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          ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา สังกัดกรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข
ได้ดำ เนินงานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมในพื้ นที่ รับผิดชอบ
เน้นการส่งเสริมสุขภาพตามช่วงวัย ตั้งแต่แม่และเด็ก วัยเรียนวัยรุ่น วัยทำงาน
วัยผู้สูงอายุ รวมถึงการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม  จากการดำเนินงาน
ในปีที่ผ่านมา จึงสรุปผลการดำเนินงานประจำปี พ.ศ. 2568 ประกอบด้วย 4 ส่วน
ได้แก่ ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของหน่วยงาน ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการของ
หน่วยงาน ประกอบด้วย โครงการตามพระราชดำริ โครงการเฉลิมพระเกียรติ
และโครงการที่เกี่ยวข้องกับพระบรมวงศานุวงศ์ รวมทั้งผลการดำเนินงาน 
โครงการสำคัญตามกลุ่มวัยและ อนามัยสิ่งแวดล้อม ส่วนที่ 3 รายงานผล
การบริหารงบประมาณ และส่วนที่ 4 รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ

          ผลการดำเนินงานในปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ในภาพรวมถือว่า
ประสบความสำเร็จอย่างดี โดยรับความร่วมมือและสนับสนุนจากคณะผู้บริหาร 
เจ้าหน้าที่ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมาและภาคีเครือข่ายทั้งภายในและภายนอก
คณะผู้จัดทำรายงานการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2568 จึงขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่า รายงานฉบับนี้ 
จะเป็นประโยชน์ ในการขับเคลื่อนการดำเนินงาน สามารถต่อยอดองค์ความรู้และ
นวัตกรรม ด้านการส่งเสริมสุขภาพและ อนามัยสิ่งแวดล้อม เพื่ อให้ประชาชน
ทุกกลุ่มวัยในเขตสุขภาพที่ 9 มีสุขภาพที่ดีและอยู่ในสิ่งแวดล้อม ที่เอื้อต่อการ
มีสุขภาพดีอย่างยั่งยืน

ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
  ธันวาคม 2568
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          ศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข มีพั นธกิจ
ในการอภิบาลระบบส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมอย่างมีส่วนร่วมของภาคีเครือข่าย
เขตสุขภาพที่  9 ด้วยเทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่ อสร้างความรอบรู้ ให้กับประชาชนและ
สร้างสภาพแวดล้อมที่ เอื้อต่อการมีสุขภาพดี พื้ นที่ดำเนินงานครอบคลุมพื้ นที่  4 จังหวัด
ในเขตสุขภาพที่ 9 ประกอบด้วย จังหวัดนครราชสีมา ชัยภูมิ บุรีรัมย์ และสุรินทร์ ปีงบประมาณ 
พ.ศ.2568 ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ การพัฒนาระบบ
ส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ระยะ 5 ปี พ.ศ. 2566 - 2570 กรมอนามัยและ
แผนยุทธศาสตร์ส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ระยะ 5 ปี พ.ศ. 2566 - 2570 
ศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา โดยขับเคลื่อนนโยบายจากส่วนกลางสู่การปฏิบัติในพื้ นที่
ร่วมกับภาคีเครือข่าย ส่งเสริมความรอบรู้ด้านสุขภาพของประชาชนทุกกลุ่มวัย กลุ่มแม่และเด็ก
มุ่งเน้นเรื่องมหัศจรรย์ 1,000 วันพลัส สู่ 2,500 วัน ส่งเสริมการมีบุตรอย่างมีคุณภาพ 
จัดการและแก้ไขภาวะเตี้ย ผอม และอ้วนในเด็กปฐมวัยไทย กลุ่มวัยเรียนวัยรุ่นมุ่งเน้น
การขับเคลื่อนพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ในการ
คุ้มครองสิทธิ์วัยรุ่นและเยาวชน กลุ่มวัยทำงานมุ่งเน้นการมีสุขภาวะที่ดีด้วยเวชศาสตร์วิถีชีวิต 
กลุ่มวัยสูงอายุมุ่งเน้นพฤติกรรมสุขภาพดีชีวียืนยาว (Healthy Lifestyle) คุ้มครองสุขภาพ
ผู้สูงอายุที่มีภาวะพึ่ งพิ งและพั ฒนาศักยภาพผู้นำศาสนากับการพั ฒนาสุขภาวะที่ยั่งยืน 
รวมถึงพัฒนางานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมมุ่งเน้นการจัดการน้ำอุปโภคบริโภค การจัดการ
สิ่งปฏิกูลอย่างเป็นระบบ เป้าหมายสุดท้ายเพื่ อ ให้ประชาชนมีความรอบรู้ในการจัดการสุขภาพ
ของตนเอง ครอบครัว และชุมชนจนเกิดเป็นชุมชนสุขภาพดี สิ่งแวดล้อมดี มีวัฒนธรรม
สุขภาพที่ เข้มแข็ง ส่งผลให้ประชาชนในเขตสุขภาพที่ 9 ทุกคนมีความมั่นคงด้านสุขภาพ
และมีคุณภาพชีวิตที่ดี

          โอกาสนี้ ขอขอบคุณบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมาทุกท่าน ที่สนับสนุน
ข้อมูลและข้อเสนอแนะทางวิชาการต่อการพัฒนางาน และขอบคุณภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน
ที่ ให้การสนับสนุนการดำเนินงานของศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา ด้วยดีมาโดยตลอด
หวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมประจำปี 2568 ฉบับนี้ 
จะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาและขับเคลื่อน การดำเนินงานร่วมกัน สามารถนำไปใช้เป็น
ข้อมูลในการพัฒนางานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ให้สอดคล้องกับพื้ นที่  
เพื่ อประชาชนในเขตสุขภาพที่  9 มีสุขภาพดีอย่างยั่งยืน มีคุณภาพชีวิตที่ดี  มีความสุข 
และมีชีวิตที่ยืนยาว
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ตารางที่ 13 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ ประจำปีงบประมาณ 2568 
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ตารางที่ 15 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญงานทันตสุขภาพผู้สูงอายุ 
ตารางที่ 16 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 17 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ กลุ่มพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม
ตารางที่ 18 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 19 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 
ตารางที่ 20 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 21 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ 
ตารางที่ 22 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 23 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร คณะกรรมการพัฒนาวิชาการ ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 24 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ คณะกรรมการพัฒนาวิชาการ ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 25 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร คณะกรรมการคุณธรรมและความโปร่งใส ประจำปีงบประมาณ 2568 
ตารางที่ 26 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ คณะกรรมการคุณธรรมและความโปร่งใส ปี 2568 
ตารางที่ 27 ภาพรวมงบประมาณและผลการเบิกจ่าย แยกตามประเภทงบประมาณ 
ตารางที่ 28 งบประมาณและการใช้จ่ายเงินงบดำเนินงาน จำแนกตามแผนเงินงบประมาณ 
ตารางที่ 29 งบประมาณและการใช้จ่ายเงินงบลงทุน
ตารางที่ 30 ผลการเบิกจ่ายงบประมาณภาพรวมตามมาตรการเร่งรัดการดำเนินงานและการเบิกจ่าย 
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สารบัญแผนภูมิ

 

 

แผนภูมิที่ 1 อัตราส่วนการตายมารดาเขตสุขภาพที่ 9 เปรียบเทียบกับระดับประเทศ ปี 2557 – 2568                      
แผนภูมิที่ 2 ผลการดำเนินการการคัดกรองพัฒนาการเด็กปฐมวัย ปี พ.ศ. 2566 – 2568                                     
แผนภูมิที่ 3 ร้อยละของเด็ก 6 – 14 ปี สูงดีสมส่วน                                                                              
แผนภูมิที่ 4 อัตราการคลอดมีชีพของหญิงอายุ 10 – 14 ปี และอัตราการคลอดมีชีพของหญิงอายุ 15 – 19 ปี              
แผนภูมิที่ 5 พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ พ.ศ. 2565- 2568                                                                 
แผนภูมิที่ 6 สถานชีวาภิบาลและกุฏิชีวาภิบาลจำแนกตามรายเขตสุขภาพ ปี 2567 – 2568                                  
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แผนภูมิที่ 9 ชุมชนที่ผ่านเกณฑ์การประเมินชุมชนที่เป็นมิตรกับผู้สูงอายุและผู้พิการ                                           
แผนภูมิที่ 10 สถานการณ์ปัญหาข้อร้องเรียนและเหตุรำคาญ ประจำปีงบประมาณ 2568                                     
แผนภูมิที่ 11 ร้อยละการประเมินภาวะถดถอยที่พบบ่อยในผู้สูงอายุที่มารับบริการ                                             
แผนภูมิที่ 12 จำนวนผู้รับบริการจำแนกรายเดือน ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 – 2568                                         
แผนภูมิที่ 13 จำนวนผู้รับบริการจำแนกตามประเภทบริการ (รายครั้ง) ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 – 2568                  
แผนภูมิที่ 14 ประชากรมีความรอบรู้ด้านสุขภาพเพียงพอ เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2566 – 2568                     
แผนภูมิที่ 15 จำนวนผู้ร่วมประเมินความรอบรู้ด้านสุขภาพเขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2566 – 2568                    
แผนภูมิที่ 16 จำนวนหน่วยบริการรอบรู้ด้านสุขภาพ (HLO) ที่จัดกิจกรรมส่งเสริมความรอบรู้สุขภาพในชุมชน                
               เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2566 – 2568
แผนภูมิที่ 17 จำนวนชุมชนรอบรู้ด้านสุขภาพ (HLC) เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2566 – 2568                          
แผนภูมิที่ 18 ร้อยละของการตอบโต้ความเสี่ยงด้านสุขภาพที่ทันต่อสถานการณ์ (RRHL) เขตสุขภาพที่ 9                    
               ปีงบประมาณ 2566 – 2568
แผนภูมิที่ 19 ผลการประเมิน IIT ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2565 – 2568                     
แผนภูมิที่ 20 ผลการประเมิน HAPPINOMETER ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2565 – 2568
แผนภูมิที่ 21 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
แผนภูมิที่ 22 ผลการเบิกจ่ายงบลงทุน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568
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1.3

1.2

ทำเนียบผู้บริหาร ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

1

1.1

นโยบายกระทรวงสาธารณสุขและนโยบายของกรมอนามัย

แผนยุทธศาสตร์ วิสัยทัศน์ พันธกิจ และวัฒนธรรมองค์กร

โครงสร้างองค์กร อัตรากำลัง และพื้นที่รับผิดชอบ



นายแพทย์วิพูล  กระแสร์ตานนท์

ทำเนียบผู้บริหาร ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ดำรงตำแหน่ง กันยายน 2530 - กันยายน 2538

1.1

2

นายแพทย์สมพร  กุศลเลิศจริยา

นายแพทย์สุวรรณชัย  วัฒนายิ่งเจริญชัย

นายแพทย์สุเทพ  เพชรมาก

นายแพทย์เอกชัย  เพียรศรีวัชรา

นายแพทย์วีรพล  กิตติพิบูลย์

นายแพทย์ประสาน  ชัยวิรัตนะ

นายแพทย์พีระยุทธ  สานุกูล

แพทย์หญิงทิพา  ไกรลาศ

นายแพทย์พีระยุทธ  สานุกูล

ดำรงตำแหน่ง ตุลาคม 2538 – กันยายน 2542

ดำรงตำแหน่ง กุมภาพันธ์ 2543 – มกราคม 2547

ดำรงตำแหน่ง กุมภาพันธ์ 2547 – มกราคม 2559

ดำรงตำแหน่ง มีนาคม 2559 – กันยายน 2560

ดำรงตำแหน่ง กรกฎาคม 2561 – ตุลาคม 2563

ดำรงตำแหน่ง พฤศจิกายน 2563 – พฤศจิกายน 2564

ดำรงตำแหน่ง พฤศจิกายน 2564 - พฤษภาคม 2565

ดำรงตำแหน่ง กรกฎาคม 2565 – พฤษภาคม 2568

ดำรงตำแหน่ง พฤษภาคม 2568 - ปัจจุบัน



1.2  นโยบายกระทรวงสาธารณสุขและนโยบายกรมอนามัย    

ภาพที่ 1  นโยบายกระทรวงสาธารณสุขประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ที่มา :     กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข
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          นโยบายกระทรวงสาธารณสุขประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 จัดทำขึ้นเพื่ อ
กำหนดทิศทาง การยกระดับระบบสาธารณสุขของประเทศให้มีความเข้มแข็ง ทันสมัย 
และสามารถรองรับการเปลี่ยนแปลงของสังคมและโครงสร้างประชากรที่ก้าวเข้าสู่สังคม
ผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ โดยมุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพบริการ การเพิ่มการเข้าถึงระบบสุขภาพ
อย่างทั่วถึงและเป็นธรรม ตลอดจนการเสริมสร้างศักยภาพบุคลากรและเทคโนโลยี
ด้านสุขภาพให้สอดคล้องกับมาตรฐานสากล
           นโยบายดังกล่าวยังให้ความสำคัญต่อการสร้างความมั่นคงทางสุขภาพของ
ประชาชนทุกกลุ่มวัย การลดปัจจัยเสี่ยงต่อการเจ็บป่วย การพัฒนาระบบบริการเฉพาะด้าน 
และการผลักดันภาคสาธารณสุขให้เป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนเศรษฐกิจสุขภาพ
ของประ เทศ เพื่ อ ให้ประ เทศไทยสามารถก้ าวสู่การเป็นศูนย์กลางด้ านการแพทย์
และสุขภาพในภูมิภาคได้อย่างยั่งยืนและมีประสิทธิภาพสูงสุด



นโยบายกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568

ภาพที่ 2 นโยบายกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ที่มา :    กองแผนงาน กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

       แพทย์หญิงอัมพร เบญจพลพิ ทักษ์ อธิบดีกรมอนามัย มอบ 4 นโยบายมุ่งเน้น      
ของกรมอนามั ย โดยยึ ดหลั กก ารขั บ เคลื่ อนการดำ เ นิ นง านที่ สอดรั บกั บน โยบาย
กระทรวงสาธารณสุข และตอบสนองต่อความต้องการด้ านสุขภาพของประชาชน     
ทุกกลุ่มวัยอย่างมีประสิทธิภาพ นโยบาย 4H ประกอบด้วย 1) HEALTHY : Royal 
I n i t i a t i v e s  ก า ร สื บ ส า น โ ค ร งก า ร อั น เ นื่ อ ง ม า จ า กพ ร ะ ร า ชดำ ริ เ พื่ อ ย ก ร ะ ดั บ
คุณภาพชีวิตประชาชนอย่างยั่งยืน 2) HEALTHY : Promotion การส่งเสริมสุขภาพ
เชิงรุก ลดปัจจัยเสี่ยงโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง และสนับสนุนการดูแลสุขภาพทุกช่วงวัย 
3) HEALTHY : Environment การสร้างสภาพแวดล้อมและชุมชนที่ เอื้อต่อสุขภาวะ 
ลดปัญหามลพิ ษและ เสริมความปลอดภัยด้ านสิ่ งแวดล้อม และ  4 )  HEALTHY :  
Organization การพัฒนาองค์กรด้วยนวัตกรรม เทคโนโลยี และศักยภาพบุคลากร 
เพื่ อยกระดับประสิทธิภาพการดำ เนินงาน

4



1.3 แผนยุทธศาสตร์ วิสัยทัศน์ พันธกิจ และวัฒนธรรมองค์กร
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       ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การส่งเสริมสุขภาพและ      
อนามัยสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2566 – 2570 โดยกำหนดเป้าหมายสูงสุด วิสัยทัศน์ พันธกิจ 
และวัฒนธรรมองค์กร ดังนี้

เป้าหมายสูงสุด (Purpose)

ประชาชนในเขตสุขภาพที่ 9 มีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคงด้านสุขภาพ

วิสัยทัศน์ (Vision)

องค์กรหลักด้านส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม สร้างสรรค์ความรอบรู้ สู่ประชาชนสุขภาพดี

พันธกิจ (Mission)

อภิบาลระบบการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม เสริมสร้างความรอบรู้
โดยการมีส่วนร่วมของภาคีเครือข่าย

วัฒนธรรมองค์กร

สุขภาพดี สามัคคีร่วมใจสร้างสรรค์สิ่งใหม่ มีวินัย ใฝ่คุณธรรม

ภาพที่ 3 ยุทธศาสตร์การส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ที่มา :    ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา



1.4 โครงสร้างองค์กร อัตรากำลัง และพื้ นที่รับผิดชอบ

           ศูนย์อนามัยที่  9  นครราชสีมา  เป็นหน่วยงานสังกัดกรมอนามัย  
มีภารกิจบริหารยุทธศาสตร์ในระดับพื้ นที่  ดูแลรับผิดชอบพื้ นที่ ในเขตสุขภาพที่  9 
ปร ะกอบด้ วย  จั งหวัดนครราชสี ม า  ชั ยภู มิ  บุ รี รั มย์ แล ะสุ ริ นทร์  โครงสร้ าง
การบริหารงานของศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา แบ่งเป็น 5 กลุ่มภารกิจหลัก
ประกอบด้วย ภารกิจด้านอำนวยการ ภารกิจด้านงานวิชาการ ภารกิจด้านยุทธศาสตร์
ภารกิจด้านโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ และภารกิจด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร ดังนี้

1.4.1 โครงสร้างองค์กร ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
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กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข

ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

รองผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 9

กลุ่มอำนวยการ กลุ่มงานวิชาการ
กลุ่มขับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์

โรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพ

กลุ่มจัดการเทคโนโลยี
สารสนเทศ

และการสื่อสาร

กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก
กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น
กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน
กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
กลุ่มพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม

ภาพที่ 4 โครงสร้างองค์กร ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ที่มา :    ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา



       ศู นย์ อนามัยที่  9  มีบุ คลากรทั้ งสิ้ น  จำนวน 201  คน ส่ วน ใหญ่ เป็ น
ข้าราชการเพศหญิง วุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี โดยจะมีพยาบาลวิชาชีพ
มากกว่าวิชาชีพอื่นๆ และมากกว่าครึ่งจะอยู่ ใน Gen Y อายุเฉลี่ยของบุคลากร
เท่ากับ 51.1 ปี บุคลากรจำแนกตามสายอาชีพ ได้แก่ แพทย์ 9 คน ทันตแพทย์ 7 คน 
เภสัชกร 2 คน พยาบาลวิชาชีพ 59 คน นักวิชาการสาธารณสุข 22 คนและ
สหวิชาชีพอื่น 17 คน และอื่นๆ 85 คน

 

 

1.4.2 อัตรากำลัง

1.4.3 พื้นที่รับผิดชอบ
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ภาพที่ 5 อัตรากำลัง ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ที่มา :    ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

       ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ขับเคลื่อนงานร่วมกับหน่วยบริการสาธารณสุข
ในพื้ นที่ 4 จังหวัด ในเขตสุขภาพที่ 9 ได้แก่ จังหวัดนครราชสีมา จังหวัดชัยภูมิ 
จั งหวัดบุ รี รั มย์  แล ะจั งหวัดสุ ริ นทร์  โดยมี ปร ะช ากร  ร ะดั บศั กยภาพของ
หน่วยบริการแต่ละระดับแยกรายจังหวัด และหน่วยงานภาคีเครือข่าย ดังนี้
      ประชากร เขตสุขภาพที่ 9 มีจำนวนประชากรทั้งสิ้น จำนวน 6,174,157 คน 
เป็นเพศชาย จำนวน 3,035,998 คน เป็นเพศหญิง จำนวน 3,138,159 คน 
โดยมีสัดส่วนประชากรเพศชายกับเพศหญิงใกล้ เคียงกัน ประชากรส่วนใหญ่
อยู่ ในวัยทำงาน คิดเป็นร้อยละ 59.25 รองลงมาคือกลุ่มวัยสูงอายุ 60 ปีขึ้นไป 
คิดเป็นร้อยละ 21.81 ในขณะที่กลุ่มวัยเด็ก 0 - 5 ปี มีเพี ยงร้อยละ 4.42 ซึ่งเป็น
กลุ่ มวั ยที่ มี ปร ะชากรน้อยที่ สุ ด  เมื่ อ เที ยบกับปร ะชากรกลุ่ มวั ย เ รี ยน วั ยรุ่ น  
วัยทำงาน และกลุ่มวัยสูงอายุ 60 ปีขึ้นไป
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ภาพที่ 6 ประชากร เขตสุขภาพที่ 9 เดือนกันยายน พ.ศ. 2568
ที่มา :    สำนักงานสถิติแห่งชาติ ณ เดือนกันยายน พ.ศ.2568

 ระดับศักยภาพของหน่วยบริการสาธารณสุขแยกรายจังหวัด เขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568

ระดับศักยภาพของหน่วยบริการ
ระดับศักยภาพของหน่วยบริการ

นครราชสีมา  ชัยภูมิ  บุรีรัมย์  สุรินทร์
รวม

รวม

A = รพ.ศูนย์
S = รพ.ทั่วไปขนาดใหญ่
M1 = รพ.ทั่วไปขนาดเล็ก
M2 = รพ.ชุมชนเพื่อรับส่งต่อผู้ป่วย (120 เตียงขึ้นไป)
F1 = รพ.ชุมชนขนาดใหญ่ (60-120 เตียง)
F2 = รพ.ชุมชนขนาดกลาง (30-90 เตียง)
F3 = รพ.ชุมชนขนาดเล็ก (10 เตียง)

1
1
3
6
8
11
4
34

1
-
1
3
3
7
1
16

1
1
-
4
5
12
-
23

1
-
2
3
3
8
-
17

4
2
6
16
19
38
5
90

ตารางที่ 1 ระดับศักยภาพของหน่วยบริการสาธารณสุขแยกรายจังหวัด เขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568
ที่มา : กองบริหารสาธารณสุข ปี 2568 https://it-phdb.moph.go.th/reportdata-beta/#/bed-report

https://it-phdb.moph.go.th/reportdata-beta/#/bed-report


 • หน่วยงานภาคีเครือข่ายระดับอำเภอ ตำบล และหมู่บ้าน ในเขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568
จังหวัด อำเภอ เทศบาล อบต. ตำบล หมู่บ้าน

นครราชสีมา
ชัยภูมิ 
บุรีรัมย์
สุรินทร์
 เขต 9

ตารางที่ 2 หน่วยงานภาคีเครือข่ายระดับอำเภอ ตำบล และหมู่บ้าน ในเขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568
ที่มา :       สำนักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ.2568

9

32
16
23
17
88

90
37
53
26
206

243
106
156
146
651

289
124
188
158
759

3,756
1,620
2,546
2,011
9,933

• หน่วยบริการส่งเสริมสุขภาพระดับตำบล ปี 2568 เขตสุขภาพที่ 9 
จังหวัด 

จังหวัด 

จำนวน รพ.สต. จำนวนรพ.สต.สังกัด อบจ. รวม

นครราชสีมา
ชัยภูมิ 
บุรีรัมย์
สุรินทร์
 รวม

201 แห่ง (52.5%)
103 แห่ง (58.9%)
233 แห่ง (100%)
216 แห่ง (100%)
753 แห่ง (74.8%)

182 แห่ง (47.5%)
72 แห่ง (41.1%)

-
-

254 แห่ง (25.2%)

383 แห่ง
175 แห่ง
233 แห่ง
216 แห่ง

1,007 แห่ง

ตารางที่ 3 หน่วยบริการส่งเสริมสุขภาพระดับตำบล ปี 2568 เขตสุขภาพที่ 9                          
ที่มา : สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน) ปี 2568 https://moph.link/wap24VQQp



ผลการปฏิบัติราชการ
ของหน่วยงาน

2.2
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ส่วนที่

2

2.2

ผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติราชการตามคำรับรองการ
ปฏิบัติราชการ ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568

2.1

ผลการปฏิบัติราชการที่สำคัญภายใต้แผนปฏิบัติการ  
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568

 2.2.1 กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก
 2.2.2 กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น
 2.2.3 กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน
 2.2.4 กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
 2.2.5 กลุ่มพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม
 2.2.6 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9
 2.2.7 กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์
 2.2.8 กลุ่มจัดการเทคโนโลยีและสารสนเทศ
 2.2.9  คณะกรรมการพัฒนาวิชาการ
 2.2.10 คณะกรรมการจริยธรรมและความโปร่งใส 



2.1

ภาพที่ 7 การถ่ายทอดและชี้แจงเกณฑ์การประเมินผลตัวชี้วัดตามคำรับรอง
การปฏิบัติราชการของหน่วยงานในสังกัดกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 
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ผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ

       ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ขับเคลื่อนการดำเนินงานตัวชี้วัดตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ
โดยยึดตามแนวนโยบายการดำเนินงานของกรมอนามัย การประเมินผลคะแนนตัวชี้วัดตามคำรับรอง
การปฏิบัติราชการ กำหนดรอบการประเมินผล จำนวน 2 รอบ คือ รอบ 5 เดือนแรก (ตุลาคม - กุมภาพันธ์) 
และรอบ 5 เดือนหลัง (มีนาคม - กรกฎาคม) จากข้อมูลสถานการณ์ย้อนหลัง 3 ปี พ.ศ. 2565 - 2568 
ศูนย์อนามัยที่ 9 มีผลคะแนนรอบ 5 เดือนแรก และรอบ 5 เดือนหลัง ดังนี้ ปีงบประมาณ 2565 
ผลคะแนน 4.6 และ 4.85 ปีงบประมาณ 2566 ผลคะแนน 4.79 และ 4.85 ปีงบประมาณ 2567 
ผลคะแนน 4.92 และ 4.86 ปีงบประมาณ 2568 ผลคะแนน 4.91 และ 4.91 ตามลำดับ

       ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ดำเนินงานตัวชี้วัดตามคำรับรอง
การปฏิบัติราชการ จำนวน 10 ตัวชี้วัด ประกอบด้วย 2 กลุ่ม คือ กลุ่มที่ 1 ขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมระดับพื้ นที่ จำนวน 6 ตัวชี้วัด และกลุ่มที่ 2 ขับเคลื่อน
องค์กรคุณภาพและมีสมรรถนะสูง จำนวน 4 ตัวชี้วัด โดยมีการดำเนินงาน ดังนี้

     1. กำหนดเป้าหมาย ตัวชี้วัด น้ำหนัก และเกณฑ์การให้คะแนนตัวชี้วัดร่วมกับกรมอนามัย โดยเข้าร่วม
ประชุมเชิงปฏิบัติการเรื่อง การถ่ายทอดและชี้แจงเกณฑ์การประเมินผลตัวชี้วัดตามคำรับรอง
การปฏิบัติราชการของหน่วยงานในสังกัดกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 
เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจ การจัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการของหน่วยงานในสังกัดกรมอนามัย 
โดยศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ได้ร่วมอภิปรายหัวข้อ “ความท้าทายกับหน่วยงานต้นแบบในการจัดทำ
คำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปี”



ภาพที่ 8  พิ ธีลงนามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568    
          ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ภาพที่ 9 ชี้แจงเกณฑ์การประเมินผลตัวชี้วัดตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ปีงบประมาณ 2568 
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     2. ผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ถ่ายทอดตัวชี้วัดตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ลงสู่กลุ่มงานต่างๆ ในหน่วยงาน 

     3. ดำเนินการตามแผนการดำเนินงานและกำกับติดตามการดำเนินงาน โดยแต่งตั้ง
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (กพร.) และประชุมชี้แจงเกณฑ์การประเมินผลตัวชี้วัด
ตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ 2568 เมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายน 2567 
ใช้งบประมาณ จำนวน 7,800 บาท 



ลำดับ

คะแนนภาพรวม 5 4.91
ตารางที่ 4 ผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 
ที่มา : กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์, 2568

ผลคะแนน
ตัวชี้วัด คะแนนเต็ม 5 เดือนแรก 5 เดือนหลัง

กลุ่มที่ 1 ขับเคลื่อนการดำเนินงานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมระดับพื้นที่ จำนวน 6 ตัวชี้วัด 
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4. ผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568

1.1 ระดับความสำเร็จของการขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ส่งเสริมสุขภาพกลุ่มสตรีและเด็กปฐมวัย

ระดับความสำเร็จของการขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ส่งเสริมสุขภาพกลุ่มวัยเรียนวัยรุ่น

ระดับความสำเร็จของการขับเคลื่อนการดำเนินงาน
ส่งเสริมสุขภาพกลุ่มวัยทำงาน
ระดับความสำเร็จของการขับเคลื่อนการดำเนิน
งานส่งเสริมสุขภาพกลุ่มผู้สูงอายุ

ระดับความสำเร็จของการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม
จำนวนหน่วยบริการรอบรู้ด้านสุขภาพ (HLO) 
ที่จัดกิจกรรมส่งเสริมความรอบรู้ด้านสุขภาพ

กลุ่มที่ 2 ขับเคลื่อนองค์กรคุณภาพและมีสมรรถนะสูง จำนวน 4 ตัวชี้วัด

2.1

2.2

2.3

2.4

ระดับความสำเร็จของการดำเนินงานคุณธรรมและ
ความโปร่งใส (Integrity and Transparency
Assessment : ITA)
ร้อยละของการเบิกจ่ายงบประมาณ

ร้อยละการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการระดับ
หน่วยงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ระดับความพร้อมรัฐบาลดิจิทัลของหน่วยงาน
ในสังกัดกรมอนามัย

4.91

 5               4.64           4.78

5               4.64          4.78

5               4.69          4.74

5               4.88          4.98

5                 5             5

5. ปัจจัยแห่งความสำเร็จ
5.1 ผู้บริหารและผู้ปฏิบัติงานทุกระดับให้ความสำคัญกับการดำเนินงาน
5.2 ชี้แจงทำความเข้าใจ Template ตัวชี้วัดทุกตัว และมีแผนงานโครงการกิจกรรม
     รองรับทุกตัวชี้วัด
5.3 กำกับและติดตามอย่างต่อเนื่องจากคณะกรรมการบริหารศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา   
     (กบศ.) คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (กพร.) และคณะกรรมการวางแผน
     และประเมินผลการเบิกจ่ายงบประมาณ (กวป.) 

6.1 กรมอนามัยควรกำหนดตัวชี้วัดคำรับรองการปฏิบัติราชการในช่วงที่หน่วยงาน
    จัดทำแผนงานโครงการประจำปี เพื่ อ ให้กลุ่มงานจัดทำแผนงานโครงการและ
    งบประมาณรองรับการดำเนินงาน
6.2 ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ใช้ Dashboard เพื่ อมองภาพรวมแบบเรียลไทม์
    ในการกำกับ  ติดตามสถานการณ์ร ายงานผลการดำ เนิ นงานตามตัวชี้ วั ด
    คำรับรองการปฏิบัติราชการ

6. โอกาสพัฒนา

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6  5                 5              5
 5               4.95           4.74

 5                 5              5

 5               4.88           4.98

 5               4.69           4.74



2.2

ภาพที่ 10 สถานการณ์สุขภาพประชาชน ในเขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568
ที่มา : HDC ไตรมาส 4 ณ 30 กันยายน 2568 และจากผู้รับผิดชอบงาน

       สถานการณ์สุขภาพประชาชน ในเขตสุขภาพที่ 9 พ.ศ. 2568 จากข้อมูลในระบบ
คลังข้อมูลสุขภาพ Health Data Center (HDC) กระทรวงสาธารณสุข และระบบ
รายงานที่ เกี่ ยวข้องพบว่ า ข้อมูลตัวชี้ วัดยังไม่บรรลุตามค่ า เป้ าหมาย แยกตามกลุ่ม
ภารกิจหลักดังนี้  กลุ่มแม่และเด็ก พบว่าในกลุ่มเด็กอายุ 0-5 ปี ควรได้รับการติดตาม
กระตุ้ นพั ฒนาการ ให้ สมวัย  เพิ่ ม เกณฑ์สู งดีสมส่ วน ให้ม ากขึ้ น เช่ น เดียวกันกับกลุ่ ม
เด็กวัยเรียน ที่ยังคงพบปัญหาเด็กอายุ 6 – 14 ปี สูงดีสมส่วนอยู่ ในเกณฑ์ที่ต่ำกว่า
ค่ า เป้ าหมาย แล ะปัญหาสุ ขภาพช่องปากที่ ต้ อง เน้ นการส่ ง เสริ มสุ ขภาพให้ ม ากขึ้ น  
ส่วนกลุ่มเด็กวัยรุ่น พบว่าโรงพยาบาลจัดบริการที่ เป็นมิตรสำหรับวัยรุ่น อำเภออนามัย
เจริญพั นธุ์ และการคลอดมีชีพในหญิง อายุ 15 – 19 ปี ผ่านค่าเป้าหมาย แต่ยังคงพบว่า
หญิงอายุ  10 – 14 ปี  ต่ำกว่ าค่ า เป้ าหมาย ดังนั้ นควร เพิ่ มการณรงค์การป้องกัน  
โดยการให้ความรู้ เ รื่ องเพศศึกษาที่ เหมาะสมกับวัย และการพั ฒนาทักษะการปรึกษา 
รวมถึงการช่วยเหลือ เด็กที่ ตั้ งครรภ์แล้ว  เพื่ อป้องกันการตั้ งครรภ์ก่อนวัยอันควร 
และเป็นการส่งเสริมการเกิดให้มีคุณภาพมากขึ้น ส่วนกลุ่มวัยทำงาน พบปัญหาโรงอาหาร
ที่ ผ่ านการรับรองโรงอาหารปลอดภัย ใส ใจสุขภาพ และร้ านอาหารที่ มี เมนูชู สุ ขภาพ
ผ่านการรับรองที่ต่ำกว่าค่า เป้าหมาย ทั้งนี้ควรเพิ่ มการให้ความรู้ด้ านสุขาภิบาลอาหาร
แก่ผู้ ป ร ะกอบการ  กำหนดมาตรฐานการตรวจสอบแล ะปร ะ เมิ นผลอย่ างสม่ำ เ สมอ 
กลุ่มผู้สูงอายุ ควรเพิ่ มการส่งเสริมผู้สูงอายุทั้งร่างกาย จิตใจ และสังคมอย่างต่อเนื่อง 
เพื่ อลดภาวะพึ่ งพิ งในผู้สูงอายุ และกลุ่มสิ่งแวดล้อมเน้นส่งเสริมคุณภาพน้ำประปาหมู่บ้าน
และการจัดการสิ่งปฏิกูล เพื่ อ ให้ประชาชนมีน้ำสะอาด ปลอดภัย และเพี ยงพอสำหรับ
อุปโภคบริโภค และช่วยให้สิ่งแวดล้อมสะอาด ปลอดภัย เป็นไปตามหลักสุขาภิบาล
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ผลการปฏิบัติราชการที่สำคัญ ภายใต้แผนปฏิบัติการ ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568



      กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ดำเนินงานตามนโยบายกรมอนามัย
กระทรวงสาธารณสุข ให้หญิงตั้งครรภ์ทุกคนเข้ าสู่ ร ะบบการฝากครรภ์ เร็วและมีคุณภาพ
ส่งเสริมการเกิดให้เพิ่ มขึ้นอย่างมีคุณภาพ โดยเน้นพัฒนาระบบบริการสาธารณสุขสำหรับประชาชน
เพิ่มการเข้าถึงบริการสุขภาพ การให้คำปรึกษา สร้างการมีส่วนร่วมในชุมชนรวมทั้งลดการเกิดโรค NCDs
ในผู้หญิงเพื่ อเตรียมเป็นแม่ในอนาคตให้เด็กที่เกิดมามีสุขภาพแข็งแรงไม่เสี่ยงโรคพิการแต่กำเนิด
สร้างเด็กไทยเกิดและเติบโตอย่างมีคุณภาพ เน้นเล่น ภายใต้แนวคิด “แค่เล่นกับลูก…โลกก็เปลี่ยน” 
(Just Play, The World Changes) ลดอ้วน เพิ่ มสูง หวังป้องกันโรค NCDs ในอนาคต 
ขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็กโดยมุ่ง เน้น การส่งเสริมสุขภาพแม่และเด็กให้มีคุณภาพ 
ผ่านการพัฒนาบุคลากร การสร้างเสริมการมีส่วนร่วมของเครือข่ายและชุมชน การพัฒนาระบบ
บริการให้ได้มาตรฐานสากล และการใช้เทคโนโลยีในการเฝ้าระวังและส่งเสริมสุขภาพ นอกจากนี้
ยังให้ความสำคัญกับการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง เช่น พระราชบัญญัติควบคุมการส่งเสริม
การตลาดอาหารสำหรับทารกและเด็กเล็ก เพื่ อปกป้องสิทธิของเด็กในการได้รับนมแม่ และยกระดับ
สถานพัฒนาเด็กปฐมวัยด้านสุขภาพ 4D

2.2.1 กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก

กลยุทธ์และมาตรการขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็ก
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การพัฒนาบุคลากร : เพิ่ มพู นทักษะและความเชี่ยวชาญของบุคลากรสาธารณสุขให้สามารถ
     ดูแลและส่งเสริมสุขภาพแม่และเด็กได้อย่างมีประสิทธิภาพ

การพัฒนาระบบบริการ : กำหนดมาตรฐานงานอนามัยแม่และเด็กสำหรับสถานพยาบาลและเครือข่าย
     เพื่อยกระดับคุณภาพการบริการให้ได้มาตรฐาน

การส่งเสริมเครือข่าย : บูรณาการความร่วมมือกับภาคีเครือข่ายทั้งภาครัฐ สถาบันการศึกษา 
     ประชาสังคม และภาคเอกชน เพื่อร่วมกันขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็กในระดับพื้นที่

การรณรงค์และสื่อสาร : ผลิตสื่อสารสาธารณะ ประชาสัมพันธ์ และรณรงค์กิจกรรมต่างๆ เพื่อสร้าง
ความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชน และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของครอบครัวและชุมชน 
ส่งเสริมการเล่นและการเจริญเติบโตสมวัย : พัฒนาองค์ความรู้และรูปแบบการส่งเสริมการเล่น

     เพื่อส่งเสริมพัฒนาการเด็ก ส่งเสริมให้เด็กมีภาวะโภชนาการที่ดี สูงดีสมส่วน และพัฒนาการสมวัย
ขับเคลื่อนการจัดกิจกรรมโรงเรียนพ่อแม่: ในคลินิกฝากครรภ์ คลินิกหลังคลอด คลินิกเด็กสุขภาพดี 

สถานการณ์อนามัยแม่และเด็ก
       กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก ดำเนินงานตามโครงการและกิจกรรมสำคัญภายใต้
โครงการมหัศจรรย์ 1,000 วัน PLUS สู่ 2,500 วัน เขตนครชัยบุรินทร์ จากสถานการณ์
การดำเนินงานอนามัยแม่และเด็ก จากอดีตจนถึงปัจจุบัน ในภาพรวมพบว่าสภาวะสุขภาพ
ของแม่และเด็กมีแนวโน้มที่ดีขึ้นเรื่อย ๆ โดยหญิงตั้งครรภ์ฝากครรภ์ครั้งแรกเมื่ออายุครรภ์
น้อยกว่ าหรือ เท่ ากับ 12 สัปดาห์  คิด เป็นร้อยละ 77 . 13 หญิงตั้ งครรภ์ที่ ได้ รับการดูแล
ก่อนคลอด 8 ครั้ง ตามเกณฑ์ ร้อยละ 19.2 หญิงหลังคลอดได้รับการดูแลครบ 3 ครั้ง
ตามเกณฑ์ ร้อยละ 59.11 (HDC,6 ส.ค.68) หญิงตั้งครรภ์ได้รับการตรวจสุขภาพช่องปาก 
ร้อยละ 64.58 (HDC, 6 ส.ค.68) ภาวะโลหิตจางในหญิงตั้งครรภ์ปี 2568 พบว่าร้อยละ
ของหญิงตั้ งครรภ์ที่ มีภาวะ โลหิตจาง ขณะตั้ งครรภ์  ครั้ งที่  1 ,ครั้ งที่  2 และ ครั้ งที่  3  
(หญิงตั้งครรภ์ที่มาคลอด) (Hct ≤ 33 %) เท่ากับ ร้อยละ 16.53 , 19.50 และ 12.41 ซึ่งต่ำกว่า
ค่ า เป้ าหมายคือ ร้อยละ 20 จากการสำรวจสถานการณ์ เด็กและสตรี ในเขตสุขภาพที่  9 
ย้อนหลัง 3 ปี ตั้งแต่ พ.ศ. 2566 - 2568 (ข้อมูลจากการ กบรส.) พบว่าร้อยละของบุตร
ที่มีน้ำหนักแรกเกิดต่ำกว่า 2,500 กรัม มีแนวโน้มลดลงจากร้อยละ 9,8.85 และ 8.85 ตามลำดับ 



ตารางที่ 5 ตัวชี้วัดที่เกี่ยวข้องประเด็นมารดาไทยตาย เขตสุขภาพที่ 9 
ที่มา : ข้อมูลจาก HDC และจากผู้รับผิดชอบงาน

เป้าหมาย : 

ผลการดำเนินงาน
ลำดับ เป้าหมาย

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

ไม่เกิน 15 ต่อการเกิดมีชีพ
ไม่เกิน 17 ต่อการเกิดมีชีพ

9

NA

9.31

4.10

78.29

22.25

64.23

15.56

10.13

63

8.85 

4.67

9.19

16.86

17.01

11.91

12.86

80.23

22.93

ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพ
ไม่เกิน 16 ต่อการเกิดมีชีพ

9.8

8.85

4.48

17.70

77.67

20.28

59.48

16.13

19.22

11.98
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      สถานการณ์การตายมารดา เขตสุขภาพที่ 9 ย้อนหลัง 3 ปี พ.ศ. 2566 – 2568 เท่ากับ 
27.42 ,12.86 และ 11.86 ต่อแสนการเกิดมีชีพ ตามลำดับ ในภาพรวมพบว่าเขตสุขภาพที่  9
มี อัตราส่ วนมารดาตายต่ำกว่ า เกณฑ์ แล ะต่ำกว่ า ในร ะดับปร ะ เทศ ใน พ .ศ .  2567-2568 
ดังแสดงในตารางที่  5

ตัวชี้วัด
พ.ศ.2566 พ.ศ.2567 พ.ศ.2568

อัตราส่วนการตายมารดา ไม่เกิน 16 ต่อแสน
การเกิดมีชีพแสนคน

27.42

อัตราการคลอดก่อนกำหนด ไม่เกินร้อยละ 8 หรือ
ลดลงจากเดิมร้อยละ 10

หญิงตั้งครรภ์ได้รับการฝากครรภ์
ครั้งแรกเมื่ออายุครรภ์ ≤ 12 สัปดาห์

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 75

หญิงตั้งครรภ์ได้รับการฝากครรภ์
ครบ 8 ครั้งคุณภาพ

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50

หญิงหลังคลอดได้รับการดูแล
ครบ 3 ครั้งตามเกณฑ์

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 75

ทารกแรกเกิดน้อยกว่า 2,500 กรัม ไม่เกินร้อยละ 7 หรือ
ลดลงจากเดิมร้อยละ 5

อัตราทารกแรกเกิดไร้ชีพ
(มากกว่า 24 สัปดาห์)

ไม่เกิน 10 ต่อ 1000
การเกิดมีชีพ

ร้อยละของหญิงตั้งครรภ์มีภาวะโลหิตจาง
ขณะตั้งครรภ์ครั้งที่ 1 (Hct ≤ 33%) 

ไม่เกินร้อยละ 20

ไม่เกินร้อยละ 20ร้อยละของหญิงตั้งครรภ์มีภาวะโลหิตจาง
ขณะตั้งครรภ์ครั้งที่ 2 (Hct ≤ 33%) 

ไม่เกินร้อยละ 20ร้อยละของหญิงตั้งครรภ์ที่มาคลอด
มีภาวะโลหิตจาง (Hct ≤33%) 

แผนภูมิที่ 1 อัตราส่วนการตายมารดาเขตสุขภาพที่ 9 เปรียบเทียบกับระดับประเทศ ปี 2557 – 2568
ที่มา :       สำนักนโยบายและยุทธศาสตร์ ปี 50-64 ; เขต 9 จากรายงาน ก 1 ปี 2557 – 2566 
             ณ 31 กรกฎาคม 2568



แผนภูมิที่ 2 ผลการดำเนินการการคัดกรองพัฒนาการเด็กปฐมวัย ปี พ.ศ. 2566 - 2568
ที่มา : ข้อมูล HDC ตุลาคม 2566 – กรกฎาคม 2568 ณ 3 สิงหาคม 2568

ส่ ว น เ ด็ ก อ า ยุ  0  –  5  ปี  มี รู ป ร่ า ง สู ง ดี  ส ม ส่ ว น  จ า ก ข้ อ มู ล  3  ปี ย้ อ น ห ลั ง
ตั้ ง แ ต่ ปี  พ . ศ .  2 5 66  –  2 5 68  พบว่ า  เ ด็ ก ไ ด้ รั บ ก า ร คั ด ก ร องภ า ว ะ โ ภ ชน า ก า ร  
ร้ อ ย ล ะ  8 1 . 8 7  8 2 . 9 8  8 1 . 5 1  ไ ม่ ผ่ า น เ กณฑ์  แ ล ะ พบ เ ด็ ก มี รู ป ร่ า ง สู ง ดี ส ม ส่ ว น  
ร้ อยล ะ  6 1 .0 1  60 . 17  57 .47 ไม่ผ่ าน เกณฑ์ แล ะมี แนว โน้มลดลง พบเด็กมีภาว ะ เตี้ ย
ร้ อยละ  9 .541 1 .0 1  และ 1 1 . 72 ภาวะผอม ร้อยละ  6 . 17  6 .08 และ5 .79 และ เริ่ มอ้ วน
แล ะอ้ วนร้ อยล ะ  7 .66 8 .06 แล ะ  8 .09 ซึ่ ง เด็ กมีภ าว ะ เตี้ ย  ผอม เ ริ่ มอ้ วนแล ะอ้ วน
ไม่ผ่ านตาม เกณฑ์  ซึ่ งจากการสำ รวจ เครื่ องมื อปร ะ เมิ นภาว ะ โภชนาการ เด็กปฐมวัย
พบว่า เครื่องชั่งน้ำหนักชนิดนอน สำหรับเด็กอายุ 0 – 2 ปี  ได้มาตรฐานเพี ยงร้อยละ 41.8
และที่วัดตัวยาวและที่วัดส่วนสูง ได้มาตรฐานเพี ยงร้อยละ 24.3 และ 37.6 ตามลำดับ 
ซึ่ งอาจมีผลต่อการประ เมินภาวะ โภชนาการ เด็กที่ ถู กต้องและ เหมา ะสมได้
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การเฝ้าระวังและติดตามสถานการณ์โรคขาดสารไอโอดีนในปัสสาวะในกลุ่มหญิงตั้งครรภ์
ในปีพ .ศ .2567 ไอ โอดีน ในปัสสาวะ ในกลุ่ มหญิงตั้ งครรภ์  มีค่ ามั ธยฐานอยู่ ที่  163 .78 
ไมโครกรัมต่อลิตร คุณภาพเกลือเสริมไอโอดีนในครัวเรือน 20-40 ppm ร้อยละ 94.19 
หญิงตั้ งครรภ์ ได้ รับยา เม็ดที่ มีส่ วนประกอบของไอโอดีนขณะตั้ งครรภ์  (Coverage) 
ร้ อยละ  92 .74 แล ะ ได้มี ก ารจัดทำ โครงการควบคุมและป้ องกัน โรคขาดสาร ไอ โอดีน
ตามพระราชดำริ โดยบูรณาการตามยุทธศาสตร์การควบคุมและป้องกันโรคขาดสารไอโอดีน
ทั้ง 4 ยุทธศาสตร์ เพื่ อให้ประชาชนในเขตสุขภาพที่ 9 ปลอดโรคขาดสารไอโอดีนอย่างยั่งยืน
นำไปสู่การมีคุณภาพชีวิตที่ดีของประชาชนทุกกลุ่มวัย 

ด้านเด็กปฐมวัยข้อมูล 3 ปีย้อนหลัง พ.ศ. 2566 – 2568 พบว่า เด็ก 0-5 ปี ในช่วงอายุ
9, 18, 30, 42 และ 60 เดือน มีการคัดกรองพัฒนาการเด็กร้อยละ 81.82 81.54 และ 85.95
พบเด็กมีพัฒนาการสงสัยล่าช้าร้อยละ 21.96 21.58 และ 21.97 พบเด็กที่มีพัฒนาการ
สงสัยล่าช้าได้รับการติดตามภายใน 30 วัน ร้อยละ 88.11 89.25 และ 89.02 และเด็กมี
พัฒนาการสมวัยร้อยละ 79.43 79.39 และ 83.6 ตามลำดับ ดังแสดงในแผนภูมิที่  2 
ซึ่งพบว่า เด็กมีพัฒนาการสมวัยมีแนวโน้มที่ดีขึ้น แต่ยังไม่ผ่านตามเกณฑ์ อาจเกิดจาก
การค้นหาเด็กกลุ่มเป้าหมายไม่พบการบันทึกข้อมูลไม่ทันเวลา หรือบันทึกข้อมูลไม่ถูกต้อง 



กลยุทธ์และมาตรการดำเนินงาน
Partner : การขับเคลื่อนการดำเนินงาน
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      1. ประสานความร่วมมือและส่งเสริมให้เกิดการขับเคลื่อนการดำเนินงานเพื่อลดการตายมารดา 
จากสาเหตุตกเลือด
     2. กำหนดมาตรการขับเคลื่อนการดำเนินงานและกำกับ ติดตามผ่าน MCH Board เขต 
     3. รวบรวม ทบทวนและวิเคราะห์สาเหตุการตายมารดาผ่านคณะทำงาน คณะอนุกรรมการ
ขับเคลื่อนงานมารดาและทารกปริกำเนิด กำหนดนโยบายและมาตรการระดับเขต กำกับ ติดตาม
การดำเนินงานและรายงาน MCHB 
     4. บูรณาการการดำเนินงานส่งเสริมสุขภาพสตรีและเด็กปฐมวัย ผ่านกลไกคณะกรรมการ
อนามัยแม่และเด็ก และภาคีเครือข่ายในทุกระดับ (MCH Board)
      5. กำกับ ติดตาม การดำเนินงานเรื่องระบบข้อมูล ทั้งเรื่องการบันทึก ส่งออก และส่งต่อข้อมูล
โดยเฉพาะการบันทึกข้อมูลที่ถูกต้อง การจดบันทึกข้อมูลภาวะโภชนาการเด็กทั้งน้ำหนัก
และส่วนสูง และบันทึกข้อมูลลงในระบบ พร้อมทั้งการส่งออกที่ทันเวลาร่วมด้วย
      6. คืนข้อมูลให้กับผู้หรับผิดชอบงาน หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ที่มีการถ่ายโอนไปยัง อบจ.
     7. ขับเคลื่อนงานมหัศจรรย์ 1,000 วัน สู่  2,500 วัน และสถานพัฒนาเด็กปฐมวัย 
โดย 7 กระทรวงหลัก

Invest : ส่งเสริมการสร้างนวัตกรรมการจัดบริการสุขภาพแก่แม่และเด็ก 
      1. สนับสนุนให้ เกิดกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  และพัฒนาต้นแบบโรงเรียนพ่ อแม่
ระบบบริการแบบ ONE STOP SERVICE คลินิกฝากครรภ์ คลินิกเด็กสุขภาพดี
      2. พัฒนาองค์ความรู้ นวัตกรรมและเทคโนโลยีด้านอนามัยแม่และเด็ก ระบบคัดกรอง
และจัดการความเสี่ยงหญิงตั้งครรภ์ (Save mom)

Regulate and Legislate : ปฏิรูปการคุ้มครองแม่และเด็ก และการบังคับใช้กฎหมาย
อย่างเคร่งครัด (Regulate) 

      1. ขับเคลื่อนการดำเนินงานภายใต้นโยบายและ ยุทธศาสตร์การอนามัยการเจริญพันธุ์แห่งชาติ 
ฉบับที่ 2 ว่าด้วยการส่งเสริมการเกิดและการเจริญเติบโตอย่างมี คุณภาพ พ.ศ.2560 - 2562 
     2. สนับสนุนเครือข่ายบริการสุขภาพดำเนินการตามมาตรฐานอนามัยอนามัยแม่และเด็ก 
สำหรับสถานบริการ และเครือข่ายบริการสุขภาพระดับจังหวัด

Advocate :  เสริมสร้ างความรู้  สื่ อสารสุขภาพสู่ แม่และครอบครัว เพื่ อการพึ่ ง
ต้นทางสุขภาพอย่างยั่งยืน 

      1. พัฒนาระบบสื่อสารสาธารณะเพื่ อสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพแม่และเด็ก save mom 
และ 9 ย่างเพื่อสร้างลูก 
      2. สนับสนุนการขับเคลื่อนทางสังคมและรณรงค์สร้างกระแส สนับสนุนสื่อ ส่งเสริมสื่อสาร
รณรงค์ เช่น คู่มือโภชนาการสำหรับหญิงตั้งครรภ์ เพื่ อลดทารกแรกเกิดน้ำหนักตัวน้อย
โปสเตอร์การฝากครรภ์ 8 ครั้งคุณภาพ การตรวจหลังคลอด เขตสุขภาพที่  9

Build Capacity : จัดบริการสุขภาพแก่แม่และเด็ก ที่มีคุณภาพตามมาตรฐาน 
      1. พัฒนาศักยภาพบุคลากรด้านอนามัยแม่และเด็ก จัดตั้งคลินิก preconception care 
คัดกรองและจัดการความเสี่ยงหญิงตั้งครรภ์ ANC การจัดการภาวะฉุกเฉินทางสูติกรรม
      2. พัฒนาฐานข้อมูล ระบบเฝ้าระวัง และระบบ กำกับติดตามของเครือข่ายสุขภาพอนามัย
แม่และเด็กในทุกระดับ จัดระบบส่งต่อหญิงตั้งครรภ์เสี่ยงและกรณีภาวะวิกฤตเป็นเครือข่าย
ระดับจังหวัด มีการจัดระบบการดูแลอนามัยแม่และเด็กโดยใช้ระบบ Node (แม่ข่าย- ลูกข่าย)
สูติแพทย์ และการบริหารจัดการเวชภัณฑ์ยา คลังเลือดภายในเครือข่าย



งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก 

ตารางที่ 6 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก ประจำปีงบประมาณ 2568 
ที่มา :  ศูนย์ปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ปี 2568

ลำดับ โครงการ/กิจกรรม

เก็บข้อมูลสถานการณ์พัฒนาการของเด็ก 
ปัจจัยต่างๆ ที่มีอิทธิพลต่อพัฒนาการของเด็ก 
และรวมถึงปัจจัยต่างๆ ที่ส่งผลต่อการดำเนินงาน
การคัดกรองส่งเสริม ค้นหา ติดตาม ดูแล
ส่งเสริมพัฒนาเด็กปฐมวัย เขตสุขภาพที่ 9 
จังหวัดบุรีรัมย์ และจังหวัดนครราชสีมา

195,402 

527,508

116,150

630,000

118,065.60

192,330

527,508

116,150

630,000

118,065.60

100

100

100

100

98.42

รวม 1,600,017.60 1,584,053.60 99.0

1. งบดำเนินงาน
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          กลุ่มพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก ได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่าย ประจำปี พ.ศ. 2568 
จำนวน 1 ,600,017 .60 บาท จำแนกเป็น งบดำ เนินงาน 735,802 บาท (ร้อยละ 45 .99) 
งบสถาบั นวิ จั ย ร ะ บบส าธ า รณสุ ข  ( สวรส . )  1 1 6 , 1 50  บ าท  ( ร้ อยล ะ  7 . 26 )  งบยู นิ เ ซฟ  
118,065.60 บาท (ร้อยละ 7.38) งบมูลนิธิพัฒนาสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา นวมินทราชินี
630,000 บาท (ร้อยละ 39.37)

งบประมาณ
ที่ได้รับจัดสรร

ผลการ
เบิกจ่าย

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

1.   โครงการส่งเสริมการมีบุตรอย่างมีคุณภาพ 
     เพื่อพัฒนาประชากรและทุนมนุษย์
     ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2568
2.   โครงการพัฒนาอนามัยสตรีและเด็กปฐมวัย  
     เพื่ อลูกเกิดรอดแม่ปลอดภัย สูงดีสมส่วนและ
      พัฒนาการสมวัย ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 

2. งบสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข (สวรส.)

3. งบยูนิเซฟ 

ประชุมโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการเพื่ อ
พัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่บุคลากรสาธารณสุข
ในการพัฒนาคุณภาพ และการเข้าถึง
โรงเรียนพ่อแม่ ขั้นที่ 2 รูปแบบการจัดบริการ
โรงเรียนพ่ อแม่ ในเขตสุขภาพที่ 9

4. งบมูลนิธิพัฒนาสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา นวมินทราชินี 
ประชุมเชิงปฏิบัติการ “ถอดบทเรียนความสำเร็จ
และยกระดับ Practice สู่ Best Practice
โครงการมหัศจรรย์ 1,000 วันแรกแห่งชีวิต” 
เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์
พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง 
พ.ศ 2568 – 2569



โครงการและกิจกรรมขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็ก 

ภาพที่  11 : ส่งเสริมการมีบุตรอย่างมีคุณภาพ เพื่ อพัฒนาประชากรและทุนมนุษย์ 
            ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2568 

 

 

     1. โครงการ : ส่งเสริมการมีบุตรอย่างมีคุณภาพ เพื่อพัฒนาประชากรและทุนมนุษย์
ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2568 มี 4 กิจกรรมหลัก
 

99.0
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       กิจกรรมที่  1 ประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้และกำกับติดตามการดำเนินงานเพื่ อขับเคลื่อน
การดำเนินงานรักษาภาวะมีบุตรยากและ Preconception care ในชุมชน 
      กิ จ ก ร รมที่  2  ติ ดต าม  นิ เ ทศ  ก า รดำ เ นิ น ง าน  โ ร งพย าบ าลที่ จั ด บ ริ ก า รคลิ นิ ก
ส่งเสริมการมีบุตร Level 1,2 
      กิจกรรมที่  3  ประชุม เชิงปฏิบัติการการพั ฒนาศักยภาพบุคลากร ในโรงพยาบาล
ที่จัดบริการคลินิกส่งเสริมการมีบุตร Level 1 Level 2 พร้อมแนวทางการเก็บข้อมูลเชิงคุณภาพ 
      กิจกรรมที่  4 ประชุม เชิงปฏิบัติการการพั ฒนาศักยภาพบุคลากรและภาคี เครือข่ าย 
เพื่ อขับเคลื่อนการดำเนินงานรักษาภาวะมีบุตรยากและ Preconception care ในชุมชน



99.0

      2. โครงการ : พัฒนาอนามัยสตรีและเด็กปฐมวัย เพื่ อลูกเกิดรอดแม่ปลอดภัย
สูงดีสมส่วนและพัฒนาการสมวัย ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา พ.ศ.2568 
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เยี่ยมเสริมพลังและแลกเปลี่ยนการดำเนินงานในพื้ นที่การจัดการปัญหา
ภาวะทุพโภชนาการในเด็กปฐมวัยไทยผ่าน Model “พลัง 3 สร้าง 
สร้างเด็กปฐมวัยไทยคุณภาพ แก้ไขปัญหาเตี้ย ผอม อ้วน”

การควบคุมและป้องกันโรคขาดสารไอโอดีนตามพระราชดำริ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 
ปีงบประมาณ 2568 จัดซื้อชุดตรวจไอโอเดท จำนวน 500 ชุด จัดสรรชุดตรวจ
ให้แก่พื้ นที่ 4 จังหวัด เพื่ อไปดำเนินงานขับเคลื่อนชุมชน/หมู่บ้านไอโอดีน ทำร่วมกับ
กิจกรรมรณรงค์ ให้ผู้ประกอบการร้ านอาหารใช้ เกลือ เสริมไอโอดีนในการปรุง
ประกอบอาหาร ตรวจวิเคราะห์ตัวอย่างปัสสาวะหญิงตั้งครรภ์ (Urine Iodine) 
รณรงค์ เนื่ องในวันไอโอดีนแห่งชาติร่วมกับ 4 จังหวัด โดยจัดทำ เคาน์ เตอร์
บูทรณรงค์วันไอโอดีนแห่งชาติ  (Exhibit ion Desk)

กิจกรรมที่ 1 การพัฒนาอนามัยสตรีและเด็กปฐมวัยเพื่ อลูกเกิดรอดแม่ปลอดภัย สูงดีสมส่วน 
                และพัฒนาการสมวัย

ขับเคลื่อนการดำเนินงานตำบลต้นแบบมหัศจรรย์ 1,000 วัน Plus (Online)
ขับเคลื่อนแนวทางการคัดกรองความเสี่ยงในหญิงตั้งครรภ์ ANC คุณภาพ
จัดประชุม Morbidity & Motarlity Conference / MCH Board ระดับเขต/ 
One province one Labor room / Near Miss / ทารกตาย

กิจกรรมย่อยที่ 1.1
กิจกรรมย่อยที่ 1.2
กิจกรรมย่อยที่ 1.3

กิจกรรมย่อยที่ 1.4 ประเมินรับรองมาตรฐานโรงพยาบาลผ่านมาตรฐานงานอนามัยแม่และเด็ก
สำหรับสถานพยาบาลโดยทีมประเมินระดับเขตหรือระดับจังหวัด

กิจกรรมย่อยที่ 1.5 ประชุม เชิงปฏิบัติการการพั ฒนาศักยภาพบุคลากรในการยกระดับ
การจัดบริการส่งเสริมการเลี้ยงลูกด้วยนมแม่ตามมาตราฐานโรงพยาบาล
สายสัมพันธ์แม่ลูก (BFHI) และเฝ้าระวังการละเมิด พรบ.ควบคุมการส่งเสริม
การตลาดอาหารสำหรับทารกและเด็กเล็ก ปี พ.ศ.2560 (ขอหน่วย CNEU)

กิจกรรมย่อยที่ 1.6 เยี่ยมเสริมพลังและติดตามการดำเนินงานการจัดบริการส่งเสริมการเลี้ยงลูก
ด้วยนมแม่ตามมาตรฐานโรงพยาบาลสายสัมพันธ์แม่ลูก (BFHI) และเฝ้าระวัง
เชิงรุกตามพรบ.ควบคุมการส่งเสริมการตลาดอาหารสำหรับทารกและเด็กเล็ก
ปี พ.ศ.2560

กิจกรรมย่อยที่ 1.7 จัดประชุมคณะกรรมการและผู้ เกี่ยวข้องเพื่ อขับเคลื่อนงานมหัศจรรย์ 
1,000 วัน Plus และสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยเขตสุขภาพที่ 9 โดยบูรณาการ
6 กระทรวงหลัก 

กิจกรรมย่อยที่ 1.8 จัดประชุมพัฒนาศักยภาพแกนนำขับเคลื่อนการดำเนินงานยกระดับ 
สถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่ต้องปรับปรุงตัวบ่งชี้ตามมาตรฐานสถานพัฒนา
เด็กปฐมวัยแห่งชาติด้านสุขภาพ (4D) 

กิจกรรมย่อยที่ 1.9 ประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อพัฒนาศักยภาพ Child Project Manager : CPM 
ในการเฝ้าระวัง ดูแลและพัฒนาเด็กปฐมวัย

กิจกรรมย่อยที่ 1.10 อบรมเชิงปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพครูพี่ เลี้ยงในสถานพัฒนาเด็กปฐมวัย
ที่แจ้งความประสงค์จะเปิดบริการดูแลต่ำกว่า 2 ปี (หรือพื้ นที่ต้นแบบ
Triple-P Plus 4D)

กิจกรรมย่อยที่ 1.11 พัฒนารูปแบบการจัดการและแก้ไขปัญหาเด็กเตี้ย ผอม และอ้วนเด็กปฐมวัย 
โดยภาคีเครือข่ายระดับท้องถิ่นมีส่วนร่วม

กิจกรรมย่อยที่ 1.12

กิจกรรมที่ 2 



ตารางที่ 7 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ งานอนามัยแม่และเด็ก
ที่มา : ระบบคลังข้อมูลด้านการแพทย์และสุขภาพ (HDC) 1 ตค. 66 – 31 สค. 68, 
       ข้อมูลเด็ก 0-5 ปี รูปร่างสูงดี สมส่วน ไตรมาส 3 ปี 2566 – 2568

 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ งานอนามัยแม่และเด็ก
ผลการดำเนินงาน

NA

พ.ศ. 2567 พ.ศ. 2568

1

2

3

4

5

6

7

8

จำนวนประชากรวัยเจริญพันธุ์
ที่เข้าถึงบริการส่งเสริมการมีบุตร 

ร้อยละ 50 
ของผลงาน

ร้อยละ 65

ร้อยละ 75

ร้อยละ 80

ไม่เกิน 16

ร้อยละ 87

≤11.90

≤5.40

≤8.80

NA

100

100

6.36

7.46

27.42 

79.43 

79.01

75.26

11.36

5

380

100

6.46

7.27

12.86 

79.39 

77.12

75.61

12.14

100 
(40 แห่ง)

97

6.03

8.26

83.6

74.43

76.19

97.65

17.70

13.59

100
(842/380) 
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ลำดับ ตัวชี้วัด พ.ศ. 2566ค่าเป้าหมาย

การขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็ก                 
เพื่ อป้องกันการตายมารดาไทย 

5 ประเด็น 5

ร้อยละ 65 ทารกแรกเกิด 
ถึง 6 เดือน กินนมแม่อย่างเดียว

ร้อยละของเด็กอายุ 3 ปีปราศจากฟันผุ
(ความครอบคลุมการตรวจสุขภาพ
ช่องปาก ร้อยละ 50 ขึ้นไป) 

บุคลากรของสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่มี
ผลการประเมินตนเอง ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต้น
ด้านสุขภาพ (4D) เข้าร่วมการพัฒนา
ศักยภาพ 

ร้อยละของบุคลากรกลุ่มเป้าหมาย
ผ่านการพัฒนาทักษะผู้อำนวยการเล่น
ผ่านเกณฑ์การประเมิน

ร้อยละ 80

7.1 อัตราส่วนการตายมารดาไทย
ไม่เกิน 16 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน
หรือลดลงร้อยละ 20 

7.2 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี 
มีพัฒนาการสมวัย

ร้อยละของเด็กอายุ 0 – 5 ปี  
มีภาวะโภชนาการและการเจริญเติบโตดี

8.1 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีภาวะเตี้ย 

8.2 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีภาวะผอม 

8.3 เด็กอายุ 0-5 ปี มีภาวะเริ่มอ้วนและอ้วน 



99.0
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ปัจจัยแห่งความสำเร็จการพัฒนาอนามัยแม่และเด็ก
     1 .  จังหวัดนครราชสีมา กำหนดเป็นนโยบายสำคัญของจังหวัด เช่น “มอบเงินล้ าน
รับขวัญหลานย่าโม” และมีนโยบายในการขับเคลื่อนงานเด็กปฐมวัยร่วมกับภาคี เครือข่าย  
มี ร ะบบการ Coach ing และนิ เทศ เสริมพลัง โดยใช้ ร ะบบพี่ เ ลี้ ยง ในการกำกับติดตาม
แล ะคื นข้ อมู ล ใ ห้ สถ านบริ ก า รอย่ า งต่ อ เ นื่ อ ง  โดย เฉพา ะ ใ นอำ เ ภอที่ ผ ลก า รดำ เ นิ นง าน
ไม่ เป็นไปตามเป้าหมาย ศักยภาพในการเป็นศูนย์กลางการรักษาผู้มีบุตรยาก เป็น 1 ใน 3
ของโรงพยาบาลสังกัด สป .  ที่ เปิด ให้บริการ IVF/ ICS I  จ .นครราชสีมา
     2 .  จั งหวั ดสุ ริ นทร์  มี ก า รดำ เ นิ นง าน  “One  P rov i nce  One  Labor  room”  
แล ะ  “ P re concept i on  ca re  c l i n i c ”  อย่ า งต่ อ เ นื่ อ ง  ส าม า รถ เ ป็ น แบบอย่ า ง ไ ด้  
มี ก า ร จั ด ทำ ม า ต ร ก า ร ใ น ก า ร ขั บ เ ค ลื่ อ น ง า น เ ด็ ก ป ฐ ม วั ย ที่ ชั ด เ จ น  ด้ ว ย ห ลั ก  5 E  
รวมถึงมีการดำ เนินงานโครงการมหัศจรรย์  1 ,000 วัน พลัส ครบทุกตำบล ซึ่งถือ เป็น
การขับเคลื่อนงานอนามัยแม่และเด็กอย่างต่อเนื่อง
     3 .  จั ง ห วั ด บุ รี รั ม ย์  มี ก า รดำ เ นิ น ง า น  “ โ ค ร งก า รมหั ศ จ ร รย์  1 ,000  วั นพลั ส  
เด็กเกิดอย่างมีคุณภาพมีพัฒนาการสมวัย” อย่างต่อเนื่อง มีการ Coaching และนิเทศเสริมพลัง
โดยใช้ระบบพี่ เลี้ยงกระตุ้นจัดระบบบริการงานอนามัยแม่และเด็กคุณภาพ
      4. จังหวัดชัยภูมิ การใช้โรงเรียนพ่ อแม่ในการแก้ปัญหา LBW และ Anemia จ.ชัยภูมิ 
ผู้บริหารให้ความสำคัญ กำหนดเป็นนโยบายสำคัญของจังหวัด ดำเนินโครงการ สพด. 4D และ 
"เล่นเปลี่ยนโลก" ขยายต้นแบบกิจกรรม Triple-P Plus 4D ทุกอำเภอ 

โอกาสพัฒนางานอนามัยแม่และเด็ก
      1. ดำเนินมาตรการตามแนวทาง 4 P เน้นผลลัพธ์การดำเนินงาน ให้เหมาะกับบริบท
      2. จัดบริการ Preconception care clinic ทั้ง 2 setting ทั้ง NCD clinic และในชุมชน
เพิ่ มความครอบคลุมการเข้าถึงบริการ ใช้ Tele medicine
      3. เน้นทำ Postpartum Individual care plan for High risk
      4. เน้นระบบการส่งต่อ หญิงตั้งครรภ์ที่มีโรคแทรกซ้อนทางอายุรกรรมให้ได้รับการดูแล
ที่ เหมาะสมโดยอายุรแพทย์เป็นหลัก โดยสูติแพทย์ร่วมดูแล
      5. พัฒนาระบบรับ refer กรณี pregnancy with medical complication อายุรกรรม
จะเป็นผู้ดูแลหลัก
     6 . พั ฒนาศักยภาพทั้งความรู้ และทักษะของผู้ปฏิบัติงานเด็กปฐมวัยในสถานบริการ
สาธารณสุขทุกระดับ ทั้งในเรื่องพัฒนาการเด็ก โภชนาการเด็ก รวมถึงเรื่องเด็กปฐมวัยที่เกี่ยวข้อง
รวมถึงศักยภาพของ CPM ทุกร ะดับ  กำกับ  ติดตาม การดำ เนินงาน เรื่ องร ะบบข้อมูล
ทั้ ง เ รื่ องการบันทึก  ส่งออก และส่งต่อข้อมูล  
     7. คืนข้อมูลให้กับผู้หรับผิดชอบงาน หรือหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องในพื้ นที่ทีมีการถ่ายโอน
ไปยัง อบจ.
     8 . สำรวจข้อมูลเครื่องมือประเมินภาวะโภชนาการเด็กปฐมวัย โดยเฉพาะในหมู่บ้ าน 
เนื่ องจากข้อมูลการคัดกรองส่วนใหญ่ มาจากชุมชน เพื่ อจัดทำแผนในการแก้ ไขปัญหา
ผ่านงบกองทุนตำบล 
      9. พัฒนาระบบเฝ้าระวังและส่งเสริมโภชนาการกลุ่มเสี่ยง ทั้งกลุ่มเด็กท้วม เด็กค่อนข้างผอม
โดยเฉพาะกลุ่มเด็กค่อนข้างเตี้ย รวมถึงการสร้าง HL ที่ เหมาะสมสำหรับผู้ เลี้ยงดู เด็ก 
     10. จัดทำแนวทางการดำเนินงานการดูแลเด็กปฐมวัย ในกรณีเกิดสถานการณ์ฉุกเฉิน 
ทั้งในเรื่องการจัด Zoning ในศูนย์พั กพิง แนวทางการดูแล การจัดกิจกรรมส่งเสริมพัฒนาการ
การเฝ้าระวัง และการจัดทำระบบส่งต่อในกลุ่มที่มีปัญหารวมถึงร่วมสนับสนุนอุปกรณ์และ
สิ่งของจำเป็นสำหรับกลุ่มเด็กปฐมวัย



ภาพที่  12 การเก็บข้อมูลสถานการณ์พั ฒนาการของเด็ก ปัจจัยต่ างๆที่ มีอิทธิพลต่อ
             พัฒนาการของเด็กจังหวัดบุรีรัมย์ และจังหวัดนครราชสีมา

ภาพที่  14  ประชุ ม เชิ งปฏิบัติ ก าร “ถอดบทเรี ยนความสำ เ ร็ จแล ะยกร ะดับ  Pract ice 
            สู่ Best Practice โครงการมหัศจรรย์ 1,000 วันแรกแห่งชีวิต”เฉลิมพระเกียรติ
              สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง พ.ศ 2568 – 2569

ภาพที่ 13 โครงการอบรมเชิงปฏิบัติการเพื่ อพัฒนาศักยภาพเจ้าหน้าที่บุคลากรสาธารณสุข
           ในการพัฒนาคุณภาพและการเข้าถึงโรงเรียนพ่อแม่ขั้นที่ 2 รูปแบบการจัดบริการ
            โรงเรียนพ่อแม่ในเขตสุขภาพที่ 9   
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ภาพที่ 17 คู่มือโภชนาการสำหรับหญิงตั้งครรภ์เพื่อลดทารกแรกเกิดน้ำหนักตัวน้อย เขตสุขภาพที่ 9

ภาพที่ 16 คู่มือการเตรียมความพร้อมก่อนตั้งครรภ์สำหรับหญิงที่มีโรคประจำตัวในชุมชน
 (Preconception Care Guideline in Community) เขตสุขภาพที่ 9

 2. คู่มือโภชนาการสำหรับหญิงตั้งครรภ์เพื่อลดทารกแรกเกิดน้ำหนักตัวน้อย เขตสุขภาพที่ 9

ภาพที่ 15 ถอดบทเรียนความสำเร็จและยกระดับ Practice สู่ Best Practice 
โครงการมหัศจรรย์ 1,000 วันแรกแห่งชีวิต เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์

พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพั นปีหลวง พ.ศ.2568 – 2569
 
 
วิจัย นวัตกรรรม และแนวทางปฏิบัติที่ดี งานอนามัยแม่และเด็ก
 1 .  คู่มือการเตรียมความพร้อมก่อนตั้งครรภ์สำหรับหญิงที่มี โรคประจำตัวในชุมชน         
(Preconception Care Guideline in Community) เขตสุขภาพที่ 9
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ภาพที่ 18 ปฏิทินการให้คำปรึกษาวัยเจริญพันธุ์เพื่อการดูแลตัวเองก่อนตั้งครรภ์ในชุมชน

 3. ปฏิทินการให้คำปรึกษาวัยเจริญพันธุ์เพื่อการดูแลตัวเองก่อนตั้งครรภ์ในชุมชน

 

      4. โปสเตอร์แนวทางการดูแลการฝากครรภ์คุณภาพ 8 ครั้ง และแนวทางการเยี่ยม
ติดตามหลังคลอดคุณภาพ 

ภาพที่  19 โปสเตอร์แนวทางดูแลการฝากครรภ์คุณภาพ 8 ครั้ง และแนวทางการเยี่ยม
          ติดตามหลังคลอดคุณภาพ 

99.0
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2.2.2 กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น 

สถานการณ์สุขภาพกลุ่มเด็กวัยเรียนวัยรุ่น

แผนภูมิที่ 3 ร้อยละของเด็ก 6 – 14 ปี สูงดีสมส่วน
ที่มา : ข้อมูลระบบรายงาน HDC ณ วันที่ 31 กรกฎาคม 2568 

กลุ่ ม วั ย รุ่ น แ ล ะ เ ย า วชน  พบว่ า  อั ต ร าก า รคลอดมี ชี พ ของหญิ งอ ายุ  1 0  –  1 4  ปี  
ต่อพั นประชากรหญิงอายุ  10-14 ปี  1 ,000 คน พ.ศ .  2562 – 2568 มีแนวโน้มสูงขึ้ น
ในอัตรา 0.77 , 0.71 และ 0.97 และพบว่าอัตราการคลอดมีชีพของหญิงอายุ  15-19 ปี  
ต่ อ ป ร ะ ช า ก ร หญิ ง  1 5 - 1 9  ปี  1 , 0 00  ค น  เ ข ต สุ ข ภ าพที่  9  พ . ศ .  2 5 6 5  –  2 5 6 8  
ลดลงอย่ างต่อ เนื่ องและ เริ่ ม เพิ่ มมากขึ้ น ในปี  2568 ในอัตรา 21 .60 ,  20 .07 ,  14 .82 
และ 17.31 ตามลำดับ ดังแสดงในแผนภูมิที่  4

       ประเทศไทยประสบปัญหาด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ที่ท้าทาย โดยเฉพาะในเด็กและ
เยาวชนที่มีปัญหาด้านสุขภาพในหลากหลายมิติ ปัญหาสุขภาพที่สำคัญในกลุ่มเด็กวัยเรียนวัยรุ่น 
คือ เด็กอายุ 6 –14 ปี สูงดีสมส่วนมีแนวโน้มลดลง มีภาวะอ้วนและเริ่มอ้วนเพิ่ มขึ้น นอกจากนี้
ยังพบว่าเด็กและเยาวชนไทยยังมีปัญหาสุขภาพช่องปาก และปัญหาตั้งครรภ์ก่อนวัยอันควร 
ซึ่งเป็นปัญหาที่ทั่วโลกให้ความสำคัญและเป็นเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ (SDGs) 
จากข้อมูลระบบรายงาน HDC กระทรวงสาธารณสุขพื้ นที่ เขตสุขภาพที่ 9 พบว่า เด็กวัยเรียน
มีแนวโน้มของปัญหาภาวะโภชนาการสูงขึ้น ในปี 2568 พบว่า เด็กอายุ 6-14 ปี สูงดีสมส่วน
ร้อยละ 56.67 (เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 58) ภาวะเตี้ย ร้อยละ 12.96 (เป้าหมาย ≤ ร้อยละ 9) 
ภาว ะผอม ร้ อยล ะ  4 . 58  ( เป้ า หมาย  ≤  ร้ อยล ะ  5 )  ภาว ะ เ ริ่ มอ้ วนแล ะอ้ วน  ร้ อยล ะ  1 1 . 7  
( เป้ าหมาย ≤ร้อยละ 11 ) ดังแสดงในแผนภูมิที่  3
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กลยุทธ์และมาตรการขับเคลื่อนงานวัยเรียนวัยรุ่น

99.0

ภาพที่ 20 กลยุทธ์ PIRAB ดูแลเด็กไทยในทศวรรษที่ 21 รอบรู้สุขภาพ เก่ง ดี มีทักษะ แข็งแรง 
ที่มา : กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น, 2568 

แผนภูมิที่ 4 อัตราการคลอดมีชีพของหญิงอายุ 10 – 14 ปี และอัตราการคลอดมีชีพ
             ของหญิงอายุ 15 – 19 ปี  
ที่มา : กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น, 2568

        มาตรการการทำงานแบบบูรณาการทุกภาคส่วนให้คนในสังคมร่วมกันพั ฒนา
ฐานรากของชุมชน ผู้ปกครอง ชุมชน และโรงเรียนเป็นฐานสำคัญ เสริมสร้างสมรรถนะ
แกนนำครูและนักเรียนด้านการส่งเสริมสุขภาพในโรงเรียนทำให้เด็กวัยเรียนวัยรุ่นมีความรู้ 
ความเข้ า ใจ ทักษะและเจตคติด้ านสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่นและเพศวิถีศึกษา ขยายผลและ
ยกระดับการดำ เนินงานตามมาตรฐานบริการที่ เป็นมิตรสำหรับวัยรุ่ นและ เยาวชนฉบับ 
พ.ศ 2563 ที่สอดคล้องกับมาตรฐานระดับโลกด้านการให้บริการแก่วัยรุ่นที่ ได้คุณภาพ 
และพั ฒนาหลักสูตรเพศวิถีศึกษาและทักษะชีวิตด้านอนามัยการเจริญพั นธุ์สำหรับวัยรุ่น
และ เยาวชน รวมทั้งบูรณาการการดำ เนินงานร่วมกับภาคี เครือข่ าย 6 กระทรวงหลัก
ตามพร ะร าชบัญญัติ ก ารป้ องกั นแล ะแก้ ไ ขปัญหาการตั้ งครรภ์ ใ นวั ยรุ่ น  พ .ศ  2559 
เพื่ อ ใ ห้ เ ด็ ก แ ล ะ เ ย า ว ชน  มี ค ว า มคิ ด แ ล ะ ทั ก ษ ะ แ ห่ ง อน า คต ใ หม่  ทั้ ง  H a r d  S k i l l s  
และ Soft Sk i l l s  เพื่ อ ให้สามารถบริหารจัดการสุขภาพได้ด้วยตนเอง ลดความเสี่ ยง 
เพิ่ มปัจจัยปกป้อง เพิ่ มความรอบรู้ด้ านสุขภาพ สร้ างชุมชน ท้องถิ่นและองค์กรรอบรู้
สุขภาพ ขยายวงอย่างกว้างขวางสู่สังคมรอบรู้สุขภาพ (Health Literate Societies)
และผลักดันทุกนโยบายห่วงใยสุขภาพ (Heal th in Al l  Po l icy)
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โครงการและกิจกรรมขับเคลื่อนงานวัยเรียนวัยรุ่น

ลำดับ

รวมทั้งสิ้น

รายละเอียดกิจกรรม

603,900

งบประมาณที่
ได้รับจัดสรร

ผลการ
เบิกจ่าย

585, 253 96.91

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

ตารางที่ 8 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น ปี 2568

       กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น ได้รับการตัดสรรงบประมาณจำนวน 603,900 บาท            
ผลการเบิกจ่าย จำนวน 585, 253 บาท คิดเป็นร้อยละ 96.91 ดังแสดงในตารางที่ 8

 

 

 

 

 

99.0 

2

3

4

การขับเคลื่อนการพัฒนาสุขภาพนักเรียนใน
สถานศึกษาเพื่อก้าวสู่การเป็นโรงเรียน
ส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล GSHPS

59,080

92,240

289,380

58,580

89,530

274,763

99.15

94.94

97.06

29

1 163,200 162,380 99.49

การขับเคลื่อนการจัดบริการสุขภาพที่เป็นมิตร
สำหรับวัยรุ่นและเยาวชนที่สอดคล้องกับ
มาตรฐานองค์การอนามัยโลก
การขับเคลื่อนกลไกการดำเนินงานตาม
พระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหา
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ระดับจังหวัด

การขับเคลื่อนการดำเนินงานส่งเสริมสุขภาพ
และป้องกันโรคภัยสุขภาพในเด็กเยาวชน 
กลุ่มเปราะบาง กลุ่มด้อยโอกาสทางสังคม

ที่มา : ศูนย์ปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ปี 2568

งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น ปี 2568

       กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น ได้จัดทำโครงการสร้างเสริมสมรรถนะด้านสุขภาพ
ของเด็กและเยาวชนในศตวรรษที่ 21 และการขับเคลื่อน พระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหา
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ด้านอนามัยการเจริญพันธุ์ เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2568 โดยมีวัตถุประสงค์ ดังนี้

       1. เพื่ อส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนเข้าถึงบริการสุขภาพและอยู่ในยสถาพแวดล้อมที่เอื้อต่อ 
การมีสุขภาพดี มีความพร้อมต่อการพัฒนาทักษะการเรียนรู้ที่สอดรบกับทักษะในศตวรรษที่ 21
       2. เพื่อส่งเสริมให้ภาคีเครือข่ายมีส่วนร่วมในการพัฒนาสุขภาวะเด็กและเยาวชน มุ่งสู่การยกระดับ
เป็นโรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล
       3. เพื่อส่งเสริมให้วัยรุ่นเข้าถึงสิทธิตามกฎหมายในการรับรู้ข่าวสาร ความรู้ บริการอนามัยเจริญพันธุ์ 
การดูแลช่วยเหลือด้านศึกษา รวมถึงการได้รับสวัสดิการทางสังคมอย่างเสมอภาคและเหมาะสม
       4. เพื่อพัฒนาศักยภาพภาคีเครือข่าย 6 กระทรวงหลักให้มีความรู้ความเข้าใจด้านการคุ้มครองสิทธิ
ตามกฎหมายและบูรณาการกลไกการขับเคลื่อนงานตามแผนปฏิบัติการด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหา 
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น รวมถึงกลไกการช่วยเหลือวัยรุ่นระดับจังหวัด ประกอบด้วย 4 กิจกรรมหลัก ดังนี้
       กิจกรรมที่ 1 : การขับเคลื่อนการพัฒนาสุขภาพนักเรียนในสถานศึกษาเพื่อก้าวสู่การเป็นโรงเรียน
ส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล GSHPS
       กิจกรรมที่ 2 : การขับเคลื่อนการจัดบริการสุขภาพที่เป็นมิตรสำหรับวัยรุ่นและเยาวชนทีสอดคล้อง
กับมาตรฐานองค์การอนามัยโลก
       กิจกรรมที่ 3 : การขับเคลื่อนกลไกการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหา
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 ระดับจังหวัด



99.0

585, 253 96.91

   กิจกรรมที่ 4 : การขับเคลื่อนการดำเนินงานสงเสร�มสุขภาพ    และปองกันโรคภัยสุขภาพในเด็ก

เยาวชน กลุมเปราะบาง กลุมดอยโอกาสทางสังคม โดยดำเนินการดังนี้

   4.1 จัดอบรมหลักสูตรผูสัมผัสอาหารในโรงเร�ยน  กพด.  เขตสุขภาพที่ 9  เพื่อพัฒนาศักยภาพ

ผูสัมผัสอาหารใหมีความรู ความเขาใจ มีทักษะดานการจัดการสุขาภิบาลอาหารและสามารถนำไปใชปฏิบัติงาน

ไดอยางมีประสิทธ�ภาพ 

   4.2 จัดอบรมพัฒนาศักยภาพครูอนามัย     แกนนำนักเร�ยน   ดานสุขภาพ    และบุคลากร

สาธารณสุขโรงเร�ยน  ในพื้นที่โครงการพระราชดำร� จังหวัดสุร�นทร และบุร�รัมย

   4.3 รวมประชุมวางแผนและนำเสนอผลการดำเนินงาน    โครงการราชทัณฑปนสุข    ทำความดี 

เพื่อ ชาติ ศาสน กษัตร�ย ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2568 

   4.4 จัดประชุมแลกเปลี่ยนเร�ยนรูและพัฒนาศักยภาพผูดำเนินงานสงเสร�มสุขภาพในกลุมเปราะบาง

เด็กพิเศษ เขตสุขภาพที่ 9 ประจำป 2568 เพื่อพัฒนาศักยภาพผูดำเนินงานสงเสร�มสุขภาพในกลุม

เด็กพิเศษใหสามารถตรวจคัดกรองสุขภาพเบื้องตนได   และสรางความรวมมือระหวางเจาหนาที่สาธารณสุข

ในพื้นที่ และสถานศึกษา 

   4.5 ลงพื้นที่เยี่ยมเสร�มพลังโรงเร�ยนโสตศึกษาจังหวัดชัยภูมิเพื่อประเมินบร�บทและสภาพแวดลอม

ของโรงเร�ยนในเบื้องตน    ในการที่จะพัฒนานำรองพัฒนาโรงเร�ยน   ใหเปนโรงเร�ยนสงเสร�มสุขภาพ

มาตรฐานสากล ในสังกัดสำนักบร�หารการศึกษาพิเศษ 

ภาพที่ 21 ประชุมช�้แจงการสรางความรอบรูแก   บุคลากร   ครู   และนักเร�ยนแกนนำผูพิการทางการไดยิน

 ในสถานศึกษา โรงเร�ยนโสตศึกษาจังหวัดชัยภูมิ 

ภาพที่ 22 การขับเคลื่อนโรงเร�ยนสงเสร�มสุขภาพมาตรฐานระดับสากล พัฒนาแกนนำครู นักเร�ยน บุคลากร

 ทางการศึกษา และเจาหนาที่สาธารณสุข
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585, 253 96.91

ตารางที่ 9 ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ กลุมพัฒนาการสงเสร�มสุขภาพวัยเร�ยนวัยรุน ป 2568

ที่มา :   ขอมูล HDC ไตรมาส 4 ณ วันที่ 31 กรกฎาคม 2568

ลำดับ ตัวช�้วัด
ผลการดำเนินงาน

ป 2566 ป 2567 ป 2568

§º»ÃÐÁÒ³·Õèä´ŒÃÑº¨Ñ´ÊÃÃ ¡ÅØ‹ÁÇÑÂàÃÕÂ¹ÇÑÂÃØ‹¹ 

»˜¨¨ÑÂáË‹§¤ÇÒÁÊÓàÃç¨ ¡ÅØ‹ÁÇÑÂàÃÕÂ¹ÇÑÂÃØ‹¹

âÍ¡ÒÊ¾Ñ²¹Ò ¡ÅØ‹ÁÇÑÂàÃÕÂ¹ÇÑÂÃØ‹¹

àªÔ§¼Å¼ÅÔµ (Output)

àªÔ§¼ÅÅÑ¾¸� (Outcome)

โรงเร�ยนเขารวมกระบวนการประเมินเปนโรงเร�ยนสงเสร�มสุขภาพ

ระดับมาตรฐานสากล (GSHPS)

โรงเร�ยนผานการประเมินรับรองเปนโรงเร�ยนสงเสร�มสุขภาพระดับ

มาตรฐานสากล (GSHPS)

จำนวนโรงพยาบาลสังกัดสำนักปลัดกระทรวงสาธารณสุขผาน

เกณฑมาตรฐานบร�การสุขภาพที่เปนมิตรสำหรับวัยรุนและเยาวชน

ฉบับ พ.ศ 2563     

อำเภออนามัยการเจร�ญพันธ (RHD) อำเภออนามัยการเจร�ญพันธุ

(RHD) (รอยละ 60)

เด็กอายุ 6- 14 ป สูงดีสมสวน 

เด็กอายุ 12 ป ปราศจากฟนผุ

ความครอบคลุมการตรวจสุขภาพชองปากของเด็กอายุ 12 ป

อัตราการคลอดมีช�พในหญิงอายุ 10-14 ป ตอประชากรหญิง

อายุ 10-14 ป พันคน

อัตราการคลอดมีช�พในหญิงอายุ 15-19 ป 

ตอ ประชากรหญิงอายุ 15-19 ป พันคน

1

2

3

4

5

6

7

8

9

56.73

68.83

33.67

0.77

20.07

55.1

68.9

32.77

0.71

16.85

56.67

66.96

35.99

0.97

17.31

NA

NA

37

16

373

NA

56

28

687

78

77

37

 1. ภาคีเคร�อขายใหความรวมมือในการพัฒนางาน   เนื่องจากการแกไขปญหาภาวะสุขภาพ   ของ

วัยเร�ยนวัยรุน ไมสามารถดำเนินการไดโดยหนวยงานสาธารณสุขเทานั้น   ยังตองมีการขอความรวมมือจาก

ภาคสวนตาง ๆ ทั้งจากภาครัฐและเอกชน     จ�งจะสามารถแกไขปญหาภาวะสุขภาพของเด็กวัยเร�ยนวัยรุนได

อยางครอบคลุม

 2. สื่อมีความหลากหลายเหมาะสมกับชวงอายุ เชน Line Official Teen Club

 3. มีพระราชบัญญัติการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน  พ.ศ 2559    เพื่อใหวัยรุน

และเยาวชน ไดรับการดูแลอยางเสมอภาค

 1. เพิ่มชองทางการรับรูเกี่ยวกับสื่อเพื่อพัฒนาศักยภาพกลุมเปาหมายใหมีความรูและทักษะดานการ

สงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม

 2. ผลักดันใหเกิดการบังคับใชพระราชบัญญัติการปองกัน    และแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน

พ.ศ 2559 และขับเคลื่อนผานคณะอนุกรรมการระดับจังหวัด และหนวยงานจาก 6 กระทรวงหลัก 

 3. สงเสร�มการเขาถึงชุดสิทธ�ประโยชนเชน การคุมกำเนิด การฝงยาคุมกำเนิด บร�การยุติการตั้งครรภ

การคัดกรองภาวะโลหิตจางและการรับยา 

 4. พัฒนากลไกการเช�่อมโยงฐานขอมูลรวมกัน      เพื่อใหภาคีเคร�อขายสามารถนำขอมูลไปปรับใช

เพื่อดูแลสุขภาพเด็กวัยเร�ยนและเยาวชน
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 ÇÔ¨ÑÂ ¹ÇÑµ¡ÃÃÃÁ áÅÐá¹Ç·Ò§»¯ÔºÑµÔ·Õè´Õ ¡ÅØ‹ÁÇÑÂàÃÕÂ¹ÇÑÂÃØ‹¹

 ÇÔ¨ÑÂ ¹ÇÑµ¡ÃÃÃÁ áÅÐá¹Ç·Ò§»¯ÔºÑµÔ·Õè´Õ ¡ÅØ‹ÁÇÑÂàÃÕÂ¹ÇÑÂÃØ‹¹

 1. การว�จัยเร�่อง   การพัฒนารูปแบบการเฝาระวังและแกไขปญหา     ภาวะสายตาผิดปกติในเด็ก

เขตสุขภาพที่ 9  แบบบูรณาการ    ไดรับคัดเลือกใหนำเสนอในงานประชุมว�ชาการสงเสร�มสุขภาพและอนามัย

สิ่งแวดลอม ครั้งที่ 8 ประจำป 2568

  2. ผลงาน LIKE TALK    เร�่องแนวทางการขับเคลื่อนงานการสงเสร�มกิจกรรมทางกายเพื่อเด็กไทย

สูงดีสมสวนแข็งแรง ดวยหลัก 3 ช. (ชักชวน ช�้แนะ เช�ดชู) ไดรับรางวัลชนะเลิศ ในการประชุมแลกเปลี่ยนเร�ยนรู

และนำเสนอผลงานว�ชาการและนวัตกรรม ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา ประจำป 2568

  2. ผลงาน LIKE TALK    เร�่องแนวทางการขับเคลื่อนงานการสงเสร�มกิจกรรมทางกายเพื่อเด็กไทย

สูงดีสมสวนแข็งแรง ดวยหลัก 3 ช. (ชักชวน ช�้แนะ เช�ดชู) ไดรับรางวัลชนะเลิศ ในการประชุมแลกเปลี่ยนเร�ยนรู

และนำเสนอผลงานว�ชาการและนวัตกรรม ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา ประจำป 2568

ภาพที่ 23    การพัฒนารูปแบบการเฝาระวังและแกไขปญหา   ภาวะสายตาผิดปกติในเด็ก    เขตสุขภาพที่ 9

แบบบูรณาการ 

ภาพที่ 24 LIKE TALK เร�่องแนวทางการขับเคลื่อนงานการสงเสร�มกิจกรรมทางกายเพื่อเด็กไทย สูงดีสมสวน

             แข็งแรง ดวยหลัก 3 ช. (ชักชวน ช�้แนะ เช�ดชู)
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แผนภูมิที่ 5 พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ พ.ศ. 2565- 2568
ที่มา : ข้อมูลเฝ้าระวังพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ พ.ศ. 2565-2568

       วั ย ทำ ง า น เ ป็ น กลุ่ ม ป ร ะ ช าก รสำ คัญ ใ นก า ร ขั บ เ คลื่ อ น เ ศ รษฐกิ จ แล ะ สั ง คม ไ ทย  
แต่ มี ปัญห าสุ ขภ าพที่ ห ล ากหล าย  ทั้ ง ท าง ร่ า งก ายแล ะ จิ ต ใ จ  ซึ่ ง มี ผ ลต่ อคุณภาพชี วิ ต  
ปร ะสิ ทธิ ภ าพการทำง าน  แล ะต้ นทุ นทาง เศรษฐกิ จ โดยรวม ปัญหาสุ ขภาพ ในวั ยทำง าน
ส่วนใหญ่เกิดจากพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่เหมาะสม ส่งผลต่อการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) 
ที่ เ พิ่ ม ม ากขึ้ น  เ ช่ น  กิ นอ าห า ร ไม่ สมดุ ล  ข าดออกกำ ลั งก าย  ก า รมีพฤติ ก ร รม เนื อยนิ่ ง  
ดื่มแอลกอฮอล์  สูบบุหรี่  ความเครียด การนอนไม่ ได้คุณภาพ และการขาดปฏิสัมพั นธ์ที่ดี
ท า งสั งคมฯลฯ  เ กิ ดปัญห าสุ ขภ าพส ะสม  ดั งนั้ น จึ ง เ กิ ดก า รขั บ เ คลื่ อ นก า รสร้ า ง เ ส ริ ม
สุ ขภ าพวั ยทำ ง านตามแนวทาง เวชศาสตร์ วิ ถี ชี วิ ต เพื่ อส่ ง เสริ มพฤติ กรรมร ะดั บบุ คคล  
และขับเคลื่อนในระดับองค์กรและชุมชน โดยสร้างสิ่งแวดล้อมที่ เอื้อต่อการมีสุขภาพชีวิตที่ดี 
ส่ง เสริม ให้ เกิดองค์กรสุขภาวะ  (Hea l thy/Wel l ‑be ing Workplace) การขับ เคลื่ อน
เมนูชูสุขภาพ การผลักดันให้เกิดการพัฒนาต่อยอดจาก SAN เป็น SAN Plus 

 สถานการณ์สุขภาพวัยทำงาน
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กลยุทธ์ในการขับเคลื่อนงานวัยทำงาน
1. เสริมสร้างการมีส่วนร่วมของภาคีเครือข่าย สร้างความรอบรู้ในสถานประกอบการและชุมชน

2.2.3 กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน 

     5. พัฒนาศักยภาพแกนนำด้านการส่งเสริมสุขภาพและส่งเสริมการสร้างสิ่งแวดล้อม
ที่เอื้อต่อการส่งเสริมสุขภาพ (โรงอาหารปลอดภัยใส่ใจสุขภาพ ร้านเมนูชูสุขภาพ องค์กรสุขภาวะ 4 มิติ) 

      2. พัฒนาและส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเพื่ อสร้างความรอบรู้ด้านการส่งเสริมสุขภาพ
ของประชาชนวัยทำงาน เช่น การขับเคลื่อนก้าวท้าใจ การขับเคลื่อนการใช้ App Food4Health

     3 .  ส่ง เสริมการดูแลและ เฝ้ าร ะวังตนเองจากโรคมะ เร็ง เต้ านม/ส่ง เสริมสุขภาพและ
การจัดการด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมสุขอนามัยในเรือนจำ/ควบคุมและป้องกันภาวะโลหิตจาง

     4. พัฒนาและขับเคลื่อนการดำเนินงานสร้างเสริมสุขภาพวัยทำงานในสถานประกอบการ
และชุมชนเพื่อลดปัจจัยเสี่ยงและเสริมปัจจัยเชิงบวก



งบประมาณ
ที่ได้รับจัดสรร

ผลการ
เบิกจ่าย

99.
0

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน ปี 2568

ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน 

1. งบดำเนินงาน

 
2. งบสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ระยะเวลาดำเนินการ 2 ปี (2567-2568)

ลำดับ

ลำดับ

โครงการ

โครงการ

ตารางที่ 11 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน
ที่มา : ข้อมูล HDC ไตรมาส 4 และผูรั�บผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568

ตารางที่ 10 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร กลุ่มพัฒนาการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน ปี 2568

ผลการดำเนินงาน
ปี 2566 ปี 2567 ปี 2568

1 

3

4

5

6

7

1. โครงการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
  ตามแนวทางโครงการพระราชดำริ ศูนย์อนามัยที่ 9 
  นครราชสีมา กรมอนามัย ปีงบประมาณ 2568

2. โครงการส่งเสริมสุขภาพตามเวชศาสตร์วิถีชีวิต
   สู่วัยทำงานสุขภาพดี เขตสุขภาพที่ 9

โครงการส่งเสริมสุขภาพวัยทำงานในสถาน
ประกอบกิจการเพื่ อสร้างเสริมการมีวิถีชีวิต
สุขภาวะ 4 มิติ ( กาย ใจ สังคม จิต ปัญญา )
ในเขตสุขภาพที่ 9 

ร้อยละ
35.55

-

-

-

132,540

103,620

445,154.80 

132,540

103,620

ร้อยละ
34.62

445,154.80 

100

100

100

ร้อยละ
43.03
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ที่มา : ศูนย์ปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ปี 2568

วัยทำงานมีพฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์
ร้อยละ 50

2 เจ้าหน้าที่ด้านสาธารณสุข/เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบ
ด้านส่งเสริมสุขภาพได้รับการพัฒนาศักยภาพ
ด้านการส่งเสริมสุขภาพและเวชศาสตร์วิถีชีวิต
(เป้าหมาย 235 คน)

- 354 คน

จำนวนสถานประกอบกิจการที่ดำเนินการส่งเสริม
สุขภาพหรือจัดสิ่งแวดล้อมที่เอื้อต่อการมีสุขภาพดี

30 แห่ง
(เปาหมาย 6 แห่ง)

50 แห่ง
(เปาหมาย 10 แห่ง)

83 แห่ง
(เปาหมาย 20 แห่ง)

อัตราการคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเอง
ในสตรีไทยอายุ 30 -70 ปี (โดยตนเอง)

ร้อยละ 73.83
(เปาหมาย ร้อยละ 80)

ร้อยละ 78.04
(เปาหมาย ร้อยละ 80)

ร้อยละ 74.70
(เปาหมาย ร้อยละ 70)

ร้อยละเรือนจำทัณฑสถาน และสถานกักขัง 
พัฒนายกระดับด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมและ
สุขภาพตามมาตรฐานสิ่งจำเป็นในการดำรง
ชีวิตสำหรับผู้ต้องขัง ระดับดีขึ้นไป (12 แห่ง)

ผลงาน
ผ่านมาตรฐาน

ร้อยละ 100
(เปาหมายผ่าน

มาตรฐานร้อยละ 50)

ผลงาน
ผ่านระดับดี

ร้อยละ100 
(เปาหมาย ระดับดี

ร้อยละ 80)

ร้อยละหญิงวยเจริญพันธ์ อายุ 15-49 ปี 
ที่ได้รับการคัดกรองภาวะโลหิตจาง ในขณะ
ที่ไม่ได้ตั้งครรภ์ พบภาวะโลหิตจางน้อยกว่า 

ร้อยละ 38.37
(เปาหมายน้อยกว่า

ร้อยละ 14)

ร้อยละ 33.81
(เปาหมายน้อยกว่า

ร้อยละ 20)

จำนวนร้านเมนูชูสุขภาพ/เมนูทางเลือก - 441 ร้าน
(เปาหมาย 400 ร้าน)

642 ร้าน
(เปาหมาย 792 ร้าน)



โครงการและกิจกรรมขับเคลื่อนงาน กลุ่มวัยทำงาน 

ภาพที่  25 รณรงค์ประชาสัมพั นธ์ เพื่ อสร้ างความรอบรู้ด้ านสุขภาพเกี่ยวกับมะ เร็ง เต้ านม
             ในสถาบันการศึกษาและสถานประกอบกิจการ

 
 
 1.2 งานราชทัณฑ์ปันสุข

1. โครงการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมตามแนวทางโครงการพระราชดำริ 
ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา กรมอนามัย ปีงบประมาณ 2568
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1.1 งานส่งเสริมพระราชปณิธานสมเด็จย่าต้านภัยมะเร็งเต้านม
      จัดประชุมขับเคลื่อนการสร้างเสริมความรอบรู้การคัดกรองและเฝ้าระวังมะเร็งเต้านม
ผ่านระบบการประชุมทางไกล Webex meeting ผู้เข้าร่วมประชุมประกอบด้วย บุคลากรสาธารณสุข 
บุคลากรหน่วยงานภาครัฐ ทั้ง 4 จังหวัด จำนวนกว่า 350 ผลการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านม
ในพื้ นที่เขตสุขภาพที่ 9 เป็นอันดับหนึ่งของประเทศ ได้ร้อยละ 76 และสูงกว่าผลรวมของประเทศ
จังหวัดที่ตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านม โดยเจ้าหน้าที่ ได้มากที่สุดในพื้ นที่  ได้แก่จังหวัดบุรีรัมย์ 
นครราชสีมา สุรินทร์ และชัยภูมิ ร้อยละ 91.45, 80.47, 75.49 และ 47.52 ตามลำดับ และประชาชน
ตรวจเต้านมด้วยตนเอง ร้อยละ 74.70 (ค่าเป้าหมายร้อยละ 70)

       กิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมในเรือนจำ ทัณฑสถาน เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปีงบประมาณ 2568 ให้ความรู้อาสาสมัครสาธารณสุขเรือนจำ ตามโครงการราชทัณฑ์ปันสุข
ทำความดี เพื่ อชาติ ศาสน์ กษัตริย์ตามหลักเวชศาสตร์วิถี ด้านโภชนาการ การออกกำลังกาย
ที่เหมาะสม การนอน การดูแลสุขภาพช่องปาก การผ่อนคลายความเครียด และหลีกเลี่ยงสารเสพติด
ให้แก่ บุคลากรและอาสาสมัครสาธารณสุขเรือนจำ (อสรจ.) 2 แห่ง คือ เรือนจำกลางคลองไผ่ 
และทัณฑสถานเกษตรอุตสาหกรรมเขาพริก จังหวัดนครราชสีมา รวมผู้ เข้าอบรมอาสาสมัคร
สาธารณสุขเรือนจำ (อสรจ.) จำนวน 300 คน
       ผลลัพธ์การดำเนินการ เรือนจำพัฒนาตามมาตรฐานสิ่งจำเป็นในการดำรงชีวิตสำหรับผู้ต้องขัง 
ระดับมาตรฐานขึ้น ไปได้ร ะดับ A 100% และผลการประกวดผลการดำ เนินงานนวัตกรรม
ด้านส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อมในเรือนจำ/ทัณฑสถาน ตามโครงการราชทัณฑ์ปันสุข 
ทำความ ดี เพื่ อชาติ ศาสน์ กษัตริย์ เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ 2568 รางวัลดีเด่น 3 แห่ง 
ได้แก่ ทัณฑสถานหญิงนครราชสีมา ทัณฑสถานเกษตรอุตสาหกรรมเขาพริก จังหวัดนครราชสีมา 
และเรือนจำอำเภอนางรอง จังหวัดบุรีรัมย์



ภาพที่ 26 อบรมความรู้อาสาสมัครสาธารณสุขเรือนจำแบบลงพื้นที่และแบบออนไลน์

ภาพที่ 27 ประชุมพัฒนาศักยภาพผู้ดำเนินการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบและสร้างความร่วมมือภาคีเครือข่าย
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1.3 งานควบคุมและป้องกันภาวะโลหิตจาง

2. โครงการส่งเสริมสุขภาพตามเวชศาสตร์วิถีชีวิตสู่วัยทำงานสุขภาพดีเขตสุขภาพที่ 9 
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       โครงการควบคุมและป้องกันภาวะโลหิตจางในหญิงวัยเจริญพันธุ์ (โครงการสาวไทยแก้มแดง) 
เพื่ อเสริมสร้างความร่วมมือของเครือข่ายในพื้ นที่ สนับสนุนการดำเนินงานป้องกันภาวะโลหิตจาง
พัฒนาศักยภาพผู้ดำเนินการ “สาวไทยแก้มแดงต้นแบบ” สร้างความรอบรู้ด้านการป้องกัน
ภาวะโลหิตจางในหญิงวัยเจริญพั นธุ์  ผลการดำ เนินงาน มีหน่วยงานได้รับการประเมินเป็น
สถานประกอบกิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ 51 แห่ง พัฒนาศักยภาพบุคลากรสาธารณสุขและ
เครือข่าย onsite และ online จำนวน 180 คน มีการดำเนินการคัดกรองหญิงวัยเจริญพั นธุ์ 
อายุ 15–49 ปี ตามสิทธิประโยชน์ จำนวน 24,000 คน ได้รับบริการยาเม็ดเสริมธาตุ เหล็ก
และกรดโฟลิก 63,000 คน

2.1 การขับเคลื่อนงานส่งเสริมกิจกรรมทางกายร่วมกับเวชศาสตร์วิถีชีวิต
       พัฒนาเครือข่ายการดำเนินงานสร้างเสริมพฤติกรรมสุขภาพร่วมกับแกนนำสุขภาพด้วย
เวชศาสตร์วิถี เพื่ อพัฒนาและส่งเสริมความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับเวชศาสตร์วิถีชีวิต เพื่ อเป็น
ต้นแบบและสามารถนำไปขยายผลในพื้ นที่ได้ ประกอบด้วย การประเมินสุขภาพตามหลักเวชศาสตร์
วิถีชีวิต : Lifestyle Medicine ตรวจวิเคราะห์มวลร่างกาย วัดรอบเอว วัดความดันโลหิต
ประเมินสมรรถภาพทางกาย แปลผลการตรวจวิเคราะห์มวลกายและวิเคราะห์ปัญหาสุขภาพตนเอง 
บรรยายเทคนิคและทางเลือกการรับประทานอาหารเพื่ อลดน้ำหนัก การออกกำลังกายเพื่ อเร่ง
การเผาผลาญ ฝึกการออกกำลังกาย และแลกเปลี่ยนเรียนรู้บุคคลต้นแบบ ด้านการส่งเสริมสุขภาพ
และการลดน้ำหนัก ผลผลิตการดำ เนินการ รวม 4 ครั้ง 4 จังหวัด มี เครือข่ ายสร้ างเสริม
พฤติกรรมสุขภาพและแกนนำสุขภาพด้วยเวชศาสตร์วิถี จำนวน 200 คน ผลลัพธ์การดำเนินการ 
พบว่าประชากรวัยทำงานอายุ 25-59 ปีมีกิจกรรมทางกายเพี ยงพอ ร้อยละ 67.1 (เป้าหมาย 52) 
เข้าถึงแพลตฟอร์มก้าวท้าใจ 539,788 ทะเบียน (เป้าหมาย 517618 ทะเบียน) ร้อยละประชากร
วัยทำงาน อายุ 19-59 ปี มีดัชนีมวลกายปกติ 48.24 
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ป 2568

     2.2 ¡ÒÃ¢Ñºà¤Å×èÍ¹§Ò¹âÀª¹Ò¡ÒÃ

 ประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากรเขตสุขภาพที่   9   ในการขับเคลื่อนงานโภชนาการ

สงเสร�มสุขภาพประชากรวัยทำงานเพื่อสงเสร�มคุณภาพช�ว�ตของประชากรวัยทำงาน  เพื่อพัฒนาความรูและ

ทักษะของบุคลากรและขยายผลการดำเนินงานรานอาหาร“เมนูชูสุขภาพ (Healthy Canteen)”รานเคร�่องดื่ม

“หวานนอยสั่งได” และโรงอาหารในสถานประกอบการ  “Healthy Canteen โรงอาหารปลอดภัยใสใจสุขภาพ”

การใชโปรแกรมโภชนาการอัจฉร�ยะ   (Food4Health)   ผูเขารวมประชุม  105   คน   ปจจัยแหงความสำเร็จ

การพัฒนางานโภชนาการบูรณาการ งานโภชนาการเขากับมาตรฐานอื่นๆ อยางเปนระบบและยั่งยืน  เช�่อมโยง

งานเมนูชูสุขภาพเขากับมาตรฐานงานสิ่งแวดลอม   SAN  และ SAN Plus      ทำใหสถานประกอบการที่ไดรับ

การรับรองไมเพียงแตตองมีอาหารที่ดีตอสุขภาพเทานั้น    แตยังตองมีสุขาภิบาลและจัดการสิ่งแวดลอมที่ได

มาตรฐานควบคูกันไป นอกจากนี้ ยังมีการขับเคลื่อนไปสูการพัฒนาสถานประกอบการเช�งสุขภาพ โดยผสาน

เขากับเกณฑของ Green Health Attraction และ Green Health Hotel

ภาพที่ 28 พัฒนาเคร�อขายการดำเนินงานสรางเสร�มพฤติกรรมสุขภาพรวมกับแกนนำสุขภาพดวยเวชศาสตรว�ถี 

ภาพที่ 29 ประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากรงานโภชนาการเขตสุขภาพที่ 9

ภาพที่ 30 ลงพื้นที่รับรองเมนูชูสุขภาพและพัฒนายกระดับมาตรฐานโรงอาหาร Healthy canteen
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  แหลงทุน : เง�นนอกงบประมาณ  กองอนามัยวัยทำงาน  กรมอนามัย   ภายใตแหลงงบประมาณ

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสร�มสุขภาพ (สสส.) ระยะเวลาดำเนินการ ป 2567 - 2568 

  3.1 รณรงคโครงการสงเสร�มสุขภาพวัยทำงาน    ในสถานประกอบกิจการ       เพื่อสรางเสร�ม

การมีว�ถีช�ว�ตสุขภาวะใน 4 มิติ (กาย ใจ สังคม จ�ตปญญา) ระดับพื้นที่ 

  3.2 ประชุมเช�งปฏิบัติการ    สรางพลังภาคีเคร�อขายขับเคลื่อนการดำเนินงานสงเสร�มสุขภาพและ

องคกรสุขภาวะในสถานประกอบการ

ป 2568

¼ÅÅÑ¾¸�¡ÒÃ´Óà¹Ô¹§Ò¹·ÕèÊÓ¤ÑÞ§Ò¹âÀª¹Ò¡ÒÃ 

    3. â¤Ã§¡ÒÃÊ‹§àÊÃÔÁÊØ¢ÀÒ¾ÇÑÂ·Ó§Ò¹ã¹Ê¶Ò¹»ÃÐ¡Íº¡Ô¨¡ÒÃà¾×èÍÊÃŒÒ§àÊÃÔÁ¡ÒÃÁÕÇÔ¶ÕªÕÇÔµ
ÊØ¢ÀÒÇÐ 4 ÁÔµÔ (¡ÒÂ ã¨ ÊÑ§¤Á ¨Ôµ»˜ÞÞÒ) ã¹à¢µÊØ¢ÀÒ¾·Õè 9

ตารางที่ 12  ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญงานโภชนาการ กลุมพัฒนาการสงเสร�มสุขภาพวัยทำงาน

ที่มา :     ขอมูล HDC ไตรมาส 4 และผูรับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568

ภาพที่ 31 ลงพื้นที่รณรงคโครงการสงเสร�มสุขภาพวัยทำงานในสถานประกอบกิจการและมอบสื่อสนับสนุน

ภาพที่ 32 ประชุมเช�งปฏิบัติการสรางพลังภาคีเคร�อขายขับเคลื่อนงานสงเสร�มสุขภาพและองคกรสุขภาวะ

             ในสถานประกอบการ 

ลำดับ ตัวช�้วัด เปาหมาย ผลงาน

จำนวนรานเมนูชูสุขภาพ/ เมนูทางเลือก (สะสม)

จำนวนเมนูชูสุขภาพ (สะสมเมนู) 

แพลตฟอรม Food4Health มีผู ใชงาน (ทะเบียน)

จำนวนโรงอาหารปลอดภัยใสใจสุขภาพ (สะสม)

1

2

3

4

 752 แหง

792 เมนู

1,500 ทะเบียน

-

642 แหง

1,328 เมนู

1,755 ทะเบียน

21 แหง
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ป 2568

  3.3 ประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพนักสงเสร�มสุขภาพในสถานประกอบการ 2 รุน 80 คน

  3.4 เยี่ยมเสร�มพลังประเมินมาตรฐาน และคัดเลือกสถานประกอบกิจการตนแบบการสงเสร�มสุขภาพ

และองคกรสุขภาวะ

  3.5 ลงพื้นที่เยี่ยมเสร�มพลัง ประเมินผล และติดตามการดำเนินงานในสถานประกอบกิจการสงเสร�ม

สุขภาพ  NODE  รวมกับกรมอนามัย  2  แหง  บร�ษัท เจ.เอช. อุตสาหกรรม จำกัด จังหวัดนครราชสีมา และ

บร�ษัท สยาม ควอลิตี้ สตารช จำกัด จังหวัดชัยภูมิ

   3.6 คัดเลือกและประเมินตามเกณฑสถานประกอบกิจการ   สงเสร�มสุขภาพ   และองคกรสุขภาวะ

ในเขตสุขภาพที่  9  จำนวน  9  แหง  ผานเกณฑระดับ  NODE  ดีเดน   ระดับ Diamond 3 แหง NODE ดีเดน

ระดับ Gold 1 แหง และสถานประกอบการสงเสร�มสุขภาพระดับดีเดน 5 แหง         

ภาพที่ 33 อบรมพัฒนาศักยภาพนักสงเสร�มสุขภาพในสถานประกอบกิจการ

ภาพที่ 34 ประเมินมาตรฐานและติดตามผลในสถานประกอบการตนแบบรวมกับกรมอนามัย

ภาพที่ 35 ประเมินมาตรฐานและติดตามผลการดำเนินงานในสถานประกอบการตนแบบ
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ภาพที่ 36 ประชุมชี้แจงแนวทางประเมินสถานประกอบกิจการส่งเสริมสุขภาพและองค์กรสุขภาวะ 

คู่มือเกณฑ์การประเมิน
สถานประกอบกิจการ

ส่งเสริมสุขภาพและองค์กรสุขภาวะ 
ปี 2568

 ปัจจัยความสำเร็จ กลุ่มวัยทำงาน

40

      1. มีการขยายผลเครือข่ายที่ เกี่ยวข้องได้ครอบคลุมมากขึ้น เช่น งานสาวไทยแก้มแดง 
      2. บูรณาการการทำงานร่วมกันกับงานสิ่งแวดล้อม งานทันตกรรม งานวัยเรียนวัยรุ่น
ในส่วนที่เกี่ยวข้อง
       3. มีนโยบายและทิศทางการขับเคลื่อนชัดเจนในเรื่องโภชนาการ การนับคาร์บ ทำให้มีหน่วยงาน
หลายภาคส่วนร่วมดำเนินการและสนับสนุนนโยบายให้สำเร็จมากขึ้น และมีงบประมาณสนับสนุน
จากหน่วยงานอื่นๆ เช่น สสส. สปสช. กปท. เป็นต้น
      4. มีการผลักดันเข้าชุดสิทธิประโยชน์เพื่ อให้เกิดความครอบคลุมกับกลุ่มเป้าหมายมากขึ้น

 โอกาสพัฒนา กลุ่มวัยทำงาน
      ขยายเครือข่ าย เอกชนเพิ่ ม เติม  และครอบคลุมพื้ นที่ ม ากขึ้ น  และพั ฒนาสื่ อ  วิ จั ย  
และนวัตกรรมเพื่ อการขับเคลื่อนงานให้เกิดคุณภาพมากขึ้นทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ

รางวัลแห่งความภูมิใจ
      1 .กิจกรรมก้าวท้าใจห่างไกลโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) ได้รับรางวัล ศูนย์อนามัย
ที่มีจำนวนผู้สมัครใหม่สูงสุดชนะเลิศ คือ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติ
ศูนย์อนามัยที่มีจำนวนผู้สมัครใหม่สูงสุดชนะเลิศ คือ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

      2 .ก ารขั บ เคลื่ อนงานส่ ง เสริ มสุ ขภาพวั ยทำง าน ในสถานปร ะกอบการ  ปี  2568 
HEALTHY WORKER STRONGER NATION THAILAND EXCELLENCE AWARDS 2025

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา มีผลงานดีเด่นอันดับ 2
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2.2.4 ¡ÅØ‹Á¾Ñ²¹Ò¡ÒÃÊ‹§àÊÃÔÁÊØ¢ÀÒ¾¼ÙŒÊÙ§ÍÒÂØ

ตารางที่ 13 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร กลุมพัฒนาการสงเสร�มสุขภาพผูสูงอายุ ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา :     ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ป 2568

ป 2568

  ป 2568  เขตสุขภาพที่ 9  มีการประเมินและคัดกรองสุขภาพผูสูงอายุตามความสามารถ  ในการ

ทำกิจวัตรประจำวัน  ( ADL )  จำนวน  967,865  คน     คิดเปนรอยละ 83.84     จำแนกเปนกลุมติดสังคม

จำนวน 812,130  คน  (รอยละ 96.91) กลุมติดบาน  จำนวน 20,819 คน (รอยละ 2.48)   และกลุมติดเตียง

จำนวน 5,048 คน (รอยละ 0.60) (Health Data Center กระทรวงสาธารณสุข)  ผูสูงอายุสวนใหญเปนกลุม

ติดสังคมที่สามารถดูแลชวยเหลือตัวเองไดก็จร�ง   แตยังเปนกลุมที่พบปญหาสุขภาพดวยโรคไมติดตอเร�้อรัง

หร�อพบความเสี่ยงที่เกิดจากการมีพฤติกรรมสุขภาพที่ไมเหมาะสม เห็นไดจากการคัดกรองความเสี่ยง 9 ดาน

ในผูสูงอายุ  ป 2568 เขตสุขภาพที่ 9 มีผูสูงอายุไดรับการคัดกรองความเสี่ยงทั้งหมด 967,865 คน  คิดเปน

รอยละ  83.84  ความเสี่ยงที่พบมากที่สุดเร�ยงลำดับไปนอยที่สุด   ไดแกดานการมองเห็น  พบรอยละ 19.65

ดานสุขภาพชองปาก  รอยละ 14.04 ดานการเคลื่อนไหว  รอยละ 9.78 ดานความคิดความจำ  รอยละ 6.44

ดานการปฏิบัติกิจวัตรประจำวัน รอยละ 6.12 ดานการไดยินรอยละ 5.69 ดานการกลั้นปสสาวะรอยละ 5.12

ภาวะขาดสารอาหาร รอยละ  4.92   และภาวะซ�มเศรา รอยละ  2.32     (HDC กระทรวงสาธารณสุข,2568)

มีการประเมินสุขภาพดี 6  องคประกอบ  และการจัดทำแผนสงเสร�มสุขภาพดี Wellness Plan ดังนี้   จำนวน

ผูสูงอายุที่ไดรับการประเมินสุขภาพดี 6  องคประกอบ เขตสุขภาพที่ 9 จำนวน 794,629 ราย คิดเปนรอยละ

56.68  ซ�่งถือวายังคัดกรองไดนอย 

  ป  2568  เขตสุขภาพที่ 9  มีผูสูงอายุที่อยูในภาวะพึ่งพิง  รอยละ 3.09  แมจะเปนกลุมที่มีจำนวน

ไมมาก แตมีความตองการดูแลทางการแพทยและสาธารณสุขเพิ่มมากข�้น ปญหาพบมากที่สุดจากคือการไมมี

ผูดูแล ซ�่งภาวะความเจ็บปวยจะสงผลตอคุณภาพช�ว�ต และภาระคาใชจายดานสุขภาพโดยเฉพาะการดูแลผูปวย

ระยะสุดทายของช�ว�ต   รวมถึงการดูแลสงเสร�มสุขภาพพระสงฆ   เปน  1  ใน  13  นโยบายเรงรัดดำเนินการ

โดยมุงเนนการสงเสร�มสุขภาพ การดูแลสุขภาพตามหลักพระธรรมว�นัยใหกับพระภิกษุสงฆ  รวมทั้งสนับสนุน

วัดสงเสร�มสุขภาพ  พัฒนาเคร�อขายพระคิลานุปฎฐาก ใหมีความรูเปนแกนนำในการดูแลสุขภาพของพระสงฆ

กันเองภายในวัด  (Health  Station  @Temple)    และขยายผลสูสุขภาวะประชาชนในชุมชน      และสนับสนุน

การจัดบร�การการดูแลแบบประคับประคองและระยะทายของสถานช�วาภิบาลโดยชุมชนและองคกรศาสนา

โครงการพัฒนาสุขภาพผูสูงอายุและผูนำทางศาสนา

เขตสุขภาพที่ 9 ป 2568

563,040 576,786 เกิน 1001

Ê¶Ò¹¡ÒÃ³�ÊØ¢ÀÒ¾¡ÅØ‹Á¼ÙŒÊÙ§ÍÒÂØ

§º»ÃÐÁÒ³·Õèä´ŒÃÑº¨Ñ´ÊÃÃ ¡ÅØ‹Á¾Ñ²¹Ò¡ÒÃÊ‹§àÊÃÔÁÊØ¢ÀÒ¾¼ÙŒÊÙ§ÍÒÂØ

ลำดับ โครงการ
งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร
ผลเบิกจาย

รอยละ

เบิกจาย
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แผนภูมิที่ 6 สถานช�วาภิบาลและกุฏิช�วาภิบาลจำแนกตามรายเขตสุขภาพ ป 2567 – 2568

ที่มา :    สำนักอนามัยผูสูงอายุ กรมอนามัย ณ เดือนกันยายน 2568

ตารางที่ 14  ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ กลุมพัฒนาการสงเสร�มสุขภาพผูสูงอายุ

ที่มา :      ขอมูล HDC ไตรมาส 4 และผูรับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568

ป 2568

  • สถานช�วาภิบาล     ขับเคลื่อนการดำเนินงานสถานช�วาภิบาลในชุมชนและองคกรศาสนา

ในเขตสุขภาพที่ 9  โดยการเตร�ยมพื้นที่   เสร�มพลังชุมชน,วัด,จ�ตอาสา,อปท.สนับสนุนขอมูลที่จำเปนเพื่อชวย

ใหพื้นที่จัดตั้งสถานช�วาภิบาลตามมาตรฐานกรมอนามัย     เขตสุขภาพที่  9     มีจำนวนสถานช�วาภิบาลและ

กุฏิช�วาภิบาลตั้งแตพ.ศ. 2567 - 2568 จำนวน 47 แหง ซ�่งมากเปนลำดับที่ 1 ของประเทศ ปจจัยความสำเร็จ

ปรับรูปแบบการดำเนินงานตามบร�บทของพื้นที่   โดยการมีสวนรวมจังหวัดและ    สปสช.เขต     สนับสนุนให

สถานช�วาภิบาลผานมาตรา 3  สามารถเบิกจายงบสปสช.ไดของภาคีเคร�อขายและชุมชน  ปญหาและอุปสรรค

พบวามีผูมารับบร�การในสถานช�วาภิบาลนอย

¼Å¡ÒÃ´Óà¹Ô¹§Ò¹µÒÁµÑÇªÕéÇÑ´ÊÓ¤ÑÞ ¡ÅØ‹Á¾Ñ²¹Ò¡ÒÃÊ‹§àÊÃÔÁÊØ¢ÀÒ¾¼ÙŒÊÙ§ÍÒÂØ

โครงการ

ลำดับ ตัวช�้วัด ผลการดำเนินเงาน

พ.ศ. 2566 พ.ศ. 2567 พ.ศ. 2568

ผูสูงอายุกลุมเสี่ยงไดรับการดูแลตามแผนสงเสร�ม

สุขภาพดี

ชุมชนที่เปนมิตรกับผูสูงอายุและผูพิการผานเกณฑ

ชมรมผูสูงอายุคุณภาพ ดานสุขภาพผานเกณฑ

71 คะแนนข�้นไป (เปาหมาย รอยละ 70)

รอยละของผูสูงอายุและผูที่มีภาวะพึ่งพิงเขาถึงระบบ

บร�การและไดรับการเยี่ยมบานตามชุดสิทธ�ประโยชน

รอยละผูสูงอายุที่ไมมีภาวะพึ่งพิง

รอยละของสถานช�วาภิบาล ใหบร�การผูสูงอายุที่มี

ภาวะพึ่งพิงและผูปวยระยะทายแบบประคับประคอง

1

2

3

4

5

6

เปาหมาย

ไมนอยกวา 14,105 คน

ผลงาน 39,182 คน

เปาหมาย 2 แหง

ผลงาน 2 แหง

เปาหมาย

ไมนอยกวา 20,175 คน

ผลงาน 76,438 คน

เปาหมาย 2 แหง

ผลงาน 20 แหง

เปาหมาย

ไมนอยกวา 55,316 คน

ผลงาน 100,671 คน

เปาหมาย 8 แหง

ผลงาน 17 แหง

78.75

เปาหมาย 4 แหง

ผลงาน 11 แหง

เปาหมาย

รอยละ 95.50

ผลงานรอยละ 96.96

เปาหมาย 9 แหง

ผลงาน 36 แหง

เปาหมายรอยละ 80.75

ผลงานรอยละ 85.78

-

-

-

-

-

-

-
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ภาพที่ 37 ประเมินสถานช�วาภิบาลในชุมชนและองคกรศาสนา

แผนภูมิที่ 7 จำนวนผูอบรมฟนฟูศักยภาพ Care Manager จำแนกตามรายเขตสุขภาพป 2568

ที่มา :    สำนักอนามัยผูสูงอายุ กรมอนามัย ณ กันยายน 2568

  • การพัฒนาศักยภาพ  CM  ศูนยอนามัยที่  9    นครราชสีมารวมกับสำนักว�ชาพยาบาลศาสตร 

มหาว�ทยาลัยเทคโนโลยีสุรนาร�  จัดทำโครงการอบรมพัฒนาศักยภาพและฟนฟูทักษะ CM ป 2568   เพื่อฟนฟู

และพัฒนาศักยภาพ    ผูจัดการการดูแลผูสูงอายุ  ( Care  Manager )       ใหมีสมรรถนะในการดำเนินงาน

Long Term  Care    ใหเกิดระบบการดูแลผูสูงอายุทั้งกลุมติดสังคม   ติดบาน   และติดเตียง อยางเสมอภาค

เทาเทียมและยั่งยืน มี CM ผานการอบรมรมฟนฟูตามหลักสูตรจำนวน 402 คน
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ภาพที่ 38 การอบรมพัฒนาศักยภาพและฟนฟูทักษะ CM ป 2568  ผานระบบออนไลน

  • ชมรมผูสูงอายุ 

  ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา  ไดขับเคลื่อนการดำเนินงานชมรมผูสูงอายุคุณภาพ   ดานสุขภาพ

โดยมีการจัดประชุมช�้แจงแนวทางการดำเนินงานชมรมผูสูงอายุคุณภาพดานสุขภาพผานระบบออนไลน  ใหแก

ผูรับผิดชอบงานจากสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด และองคการบร�หารสวนจังหวัดและติดตามการดำเนินงาน

ผานโปรแกรม    Blue   book   Application     มีชมรมผูสูงอายุคุณภาพ       ผานเกณฑประเมินในระดับดี

(71คะแนนข�้นไป) จำนวน 790 ชมรม คิดเปนรอยละ 78.75  ซ�่งเปนลำดับที่ 1 ของประเทศ   ปจจัยความสำเร็จ

คือไดรับการสนับสนุนจากภาคีเคร�อขาย อบจ. ทุกจังหวัด  โดยมีการวางแผนการขับเคลื่อนงานรวมกันตั้งแต

ตนปงบประมาณและมีผูรับผิดชอบในการกำกับติดตามงานอยางชัดเจน ปญหาอุปสรรคที่พบผูรับผิดชอบงาน

ชมรมมีภาระงานมาก  ทั้งการสงเสร�มสุขภาพผูสูงอายุ   กลุมที่มีภาวะพึ่งพิงและกลุมระยะทาย  และการสื่อสาร

ประชุมผานทางระบบออนไลน ทำใหผูเขารวมตองทำภาระงานอื่นๆไปดวยขณะประชุม

แผนภูมิที่ 8 จำนวนชมรมผูสูงอายุที่ผานเกณฑการประเมินจำแนกตามรายเขตสุขภาพป 2568

ที่มา : สำนักอนามัยผูสูงอายุ กรมอนามัย เดือนกันยายน 2568
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  • ชุมชนที่เปนมิตรกับผูสูงอายุและผูพิการ Age-Friendly Communities 

  • ทันตสุขภาพผูสูงอายุ 

  ศูนยอนามัยที่ 9  นครราชสีมา  ไดขับเคลื่อนการดำเนินงานชุมชนที่เปนมิตรกับผูสูงอายุและผูพิการ

มีชุมชนที่เปนมิตรกับผูสูงอายุและผูพิการ Age-Friendly Communities ผานเกณฑประเมินครบ 8 องคประกอบ

จำนวน 39 แหง  ซ�่งเปนลำดับที่ 2 ของประเทศ ปจจัยความสำเร็จไดรับการสนับสนุนจาก ภาคีเคร�อขายทองถิ่น

อบจ. สสจ. ทุกจังหวัด พื้นที่มีการพัฒนาโดยการประเมินตนเอง ทำใหเห็น GAP ที่ตองปรับในปตอไป  ผูบร�หาร

ของทั้งเขตสุขภาพ และทองถิ่นใหความสำคัญ  มีการมอบโลรางวัลเปนขวัญกำลังใจ  ปญหาและอุปสรรค   คือ

การปรับเปลี่ยน    ตองใชงบประมาณสูงโดยเฉพาะดานสิ่งแวดลอมหลายพื้นที่   จ�งไมผานเกณฑเร�่องของระบบ

ขนสงยานพาหนะ และที่อยูอาศัย

   การดำเนินงานสงเสร�มปองกันทางทันตกรรม    ในกลุมผูสูงอายุ  มีจำนวนผูสูงอายุที่ไดรับบร�การ

สงเสร�มปองกันทางทันตกรรม  โดยทันตบุคลากรและเจาหนาที่สาธารณสุข  503,707  คน จากจำนวนผูสูงอายุ

ทั้งหมด  1,154,771 คน    คิดเปนรอยละ 43.62 โดยจังหวัดที่มีผลการดำเนินงานสูงที่สุด  คือ  จังหวัดบุร�รัมย

(รอยละ 72.29) รองลงมา คือ จังหวัดสุร�นทร จังหวัดชัยภูมิ และจังหวัดนครราชสีมาตามลำดับ (รอยละ 57.32,

30.85 และ 27.51) เมื่อทำการว�เคราะหแนวโนมของผูสูงอายุไดรับบร�การสงเสร�มปองกันทางทันตกรรมยอนหลัง

3 ป พบวา เขตสุขภาพที่  9  มีแนวโนมการดำเนินงานสงเสร�มปองกันในกลุมผูสูงอายุลดลง  ตั้งแตปงบประมาณ

2566 ซ�่งมีผลการดำเนินงาน รอยละ 47.9 ทั้งนี้ เนื่องจากผูสูงอายุมีจำนวนเพิ่มข�้นทุกป  ในสวนจำนวนผูสูงอายุ

ที่ไดรับบร�การสงเสร�มปองกันทางทันตกรรม พบวา มีจำนวนที่ใกลเคียงกันใน 3 ปที่ผานมา

   ในปงบประมาณ 2568  พบวา เขตสุขภาพที่ 9 มีรอยละของผูสูงอายุที่มีฟนแทใชงานไดไมนอยกวา

20 ซ�่  คิดเปนรอยละ 66.9  ซ�่งผานคาเปาหมาย  แตวาลดลงจากปงบประมาณ  2567  เล็กนอย   โดยผูสูงอายุ

ในจังหวัดบุร�รัมย  มีรอยละของผูมีฟนแทใชงานอยางนอย 20 ซ�่   มากที่สุด คือ รอยละ 75.38 รองลงมา  คือ

จังหวัดสุร�นทร ซ�่งมีรอยละ 71.53 และ จังหวัดชัยภูมิ รอยละ 61.12 และ จังหวัดนครราชสีมา รอยละ 50.90

แผนภูมิที่ 9 ชุมชนที่ผานเกณฑการประเมินชุมชนที่เปนมิตรกับผูสูงอายุและผูพิการ

               Age-Friendly Communities ครบ 8 องคประกอบจำแนกตามรายเขตสุขภาพป 2567 – 2568

ที่มา :     สำนักอนามัยผูสูงอายุ กรมอนามัย ก.ย. 2568
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รอยละของผูสูงอายุไดรับบร�การสงเสร�มปองกัน

ทางทันตกรรม

จำนวนชมรมผูสูงอายุรอบรูดานสุขภาพชองปาก

รอยละของผูสูงอายุ ที่มีฟนแทใชงานได

ไมนอยกวา 20 ซ�่

1

2

3

เปาหมาย 40

ผลงาน 47.9

เปาหมาย N/A

ผลงาน N/A

เปาหมาย 63

ผลงาน 67.3

เปาหมาย 40

ผลงาน 45.3

เปาหมาย 40

ผลงาน 41

เปาหมาย 64

ผลงาน 69.8

เปาหมาย 41.1

ผลงาน 43.6

เปาหมาย 88

ผลงาน 110

เปาหมาย 65

ผลงาน 66.9

ลำดับ ตัวช�้วัด
ผลการดำเนินงาน

ป 2566 ป 2567 ป 2568

ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ

ปจจัยแหงความสำเร็จ

โอกาสในการพัฒนา

ว�จัย นวัตกรรรม และแนวทางปฏิบัติที่ดี กลุมผูสูงอายุ

   เขตสุขภาพที่ 9  เขาสูการเปนสังคมผูสูงอายุแลว    ทำใหประชาชนและภาคีเคร�อขายในแตละพื้นที่

เห็นความสำคัญและมีการกำหนดเปนนโยบายหลัก เร�่องการสงเสร�มสุขภาพผูสูงอายุ    โดยรวมการสงเสร�ม

ปองกันทางทันตกรรม    ซ�่งเปนสวนสำคัญในการมีคุณภาพช�ว�ตที่ดี   ของผูสูงอายุ     เพื่อใหผูสูงอายุไมมี

ความเจ็บปวดจากโรคในชองปาก   สามารถรับประทานอาหารที่เหมาะสม  และไดรับสารอาหารอยางเพียงพอ

ผูสูงอายุ และภาคีเคร�อขายใหความรวมมือในพื้นที่เปนอยางดีมีความสัมพันธที่ดีกับบุคลากรทันตสาธารณสุข

และรวมกันพัฒนาชมรมผูสูงอายุ / โรงเร�ยนผูสูงอายุรอบรูดานสุขภาพชองปาก      ตามบร�บทปญหาของ

แตละพื้นที่

   พัฒนารูปแบบการดำเนินงานสงเสร�มสุขภาพในผูสูงอายุกลุมติดบาน/ติดเตียง   โดยใชแนวทาง

การดำเนินงานทันตกรรมทางไกลของสำนักทันตสาธารณสุข  การใชเทคโนโลยีเขามาชวยเพิ่มการเขาถึง เชน

การใช    teledentistry   รวมกับทีมสหสาขาที่ออกเยี่ยมบานผูสูงอายุ    ปรับรูปแบบการบันทึกขอมูลชมรม

ผูสูงอายุดานสุขภาพชองปาก โดยใชการบันทึกในแพลตฟอรม bluebook เพื่อลดความซ้ำซอนในการทำงาน

   1. งานว�จัยดานสงเสร�มสุขภาพผูสูงอายุ  1  ผลงาน  ไดแก  เร�่อง  “ปจจัยที่มีผลตอพฤติกรรม

ปองกันการหกลมของผูสูงอายุในชมรมผูสูงอายุแหงหนึ่งจังหวัดนครราชสีมา” นำเสนอในงานประชุมว�ชาการ

สงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม ครั้งที่ 18 ประจำป พ.ศ. 2568 (ภาคภาษาอังกฤษ)

   2. นวัตกรรม ดานการสงเสร�มสุขภาพผูนำทางศาสนา 2 ผลงาน ไดแก รูปแบบโรงเร�ยนเบาหวาน

คณารามในวัด ดวย 4 อ.ยา 8 ขนาด สังหาร NCDs นำเสนอในงานประชุมว�ชาการสงเสร�มสุขภาพและอนามัย

สิ่งแวดลอม ครั้งที่ 18 ประจำป พ.ศ. 2568

   3. Like Talk เร�่อง พาหมอไปพบพระสงฆ และ นำเสนอรอบคัดเลือกในงานประชุมว�ชาการสงเสร�ม

สุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม ครั้งที่ 18 ประจำป พ.ศ. 2568

ตารางที่ 15  ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญงานทันตสุขภาพผูสูงอายุ

ที่มา : ขอมูล HDC ไตรมาส 4 และผูรับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568
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2.2.5 ¡ÅØ‹Á¾Ñ²¹ÒÍ¹ÒÁÑÂÊÔè§áÇ´ÅŒÍÁ

สถานการณอนามัยสิ่งแวดลอม

   กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม    มีเปาหมายของการขับเคลื่อนงาน     เพื่อสรางปจจัยเอื้อและ 

ลดปจจัยเสี่ยง ลดอัตราการเจ็บปวยดวยโรคที่เกี่ยวของกับการจัดการอนามัยสิ่งแวดลอมครอบคลุมประเด็น

การจัดการสุขาภิบาลสิ่งแวดลอม อาหาร น้ำ  การคาดการณผลกระทบสุขภาพและภาวะฉุกเฉิน   พฤติกรรม

อนามัยสิ่งแวดลอมตลอดจนคุมครองสิทธ�ของประชาชนตามกฎหมายขับเคลื่อนและดำเนินการภายใตมาตรการ

สรางความเขมแข็งของภาคีเคร�อขาย การเฝาระวังดานสิ่งแวดลอม  การสรางความรอบรูและการใชเทคโนโลยี

เพื่อเพิ่มประสิทธ�ภาพในการบร�หารจัดการคุณภาพสิ่งแวดลอม     ประยุกตใชรวมกับกลยุทธ PIRAB    ในการ

ขับเคลื่อนงาน รายละเอียด ดังนี้

   I : Invest สงเสร�ม  สนับสนุน ช�้ใหเห็นประเด็นปญหาที่ตองไดรับการแกไขอยางเรงดวนกระตุนให

องคกรปกครองสวนทองถิ่น หนวยงานภายในกระทรวง และภายนอกกระทรวง เห็นความสำคัญ และเกิดการ

ลงทุนของหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อจัดการโครงสรางพื้นฐาน  พัฒนา   Healthy  setting    รวมถึงพัฒนา

ศักยภาพบุคลากรและประชาชนใหมีความรอบรูดานสุขภาพในการจัดการอนามัยสิ่งแวดลอม 

   R : Regulate and Legislate มีการขับเคลื่อนการดำเนินงานตามกฎหมายที่เกี่ยวของ เชน พ.ร.บ.

การสาธารณสุข  พ.ร.บ.  สงเสร�มและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอม  พ.ร.บ.  โรงงานอุตสาหกรรม   สนับสนุนให

องคกรปกครองสวนทองถิ่นออกขอบัญญัติทองถิ่นเพื่อนำไปใชในการควบคุม กำกับสถานบร�การสาธารณะ

สถานประกอบการของเอกชน   ใหมีการจัดการสภาพแวดลอมใหถูกหลักสุขาภิบาล  ถูกสุขอนามัยและ

ความปลอดภัย 
   A : Advocate ใชฐานขอมูลอนามัยสิ่งแวดลอมระดับเขต         และขอมูลการเจ็บปวยดวยโรค

ที่เกี่ยวกับสิ่งแวดลอม ขอมูลรายงานสถานะสุขภาพ แผนยุทธศาสตรชาติ ยุทธศาสตรกระทรวง ยุทธศาสตร

กรมอนามัย  นโยบายรัฐบาล  นโยบายระดับเขต นำขอมูลนำเสนอช�้ใหผูบร�หารองคกรปกครองสวนทองถิ่น

หนวยงานภาครัฐ  และภาพเอกชน  เห็นความสำคัญของการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม  และสรางกลไกการ

ขับเคลื่อนงานรวมกัน

   B : Build Capacity การพัฒนาศักยภาพบุคลากร  กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม   ขับเคลื่อน

การพัฒนาศักยภาพเจาหนาที่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด     สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ     และองคกร

ปกครองสวนทองถิ่น ดานการจัดการสุขาภิบาลอาหาร  และน้ำ  การจัดการสิ่งปฏิกูล  กฎหมายสาธารณสุข

รวมถึงมีหลักสูตรการอบรมทั้ง   onsite  และ  online  ของหนวยงานตางๆที่เกี่ยวของ       กับการจัดการ

สิ่งแวดลอม   การสงเสร�มสุขภาพ  และประเด็นที่เกี่ยวของกับการขับเคลื่อนงานเมืองสุขภาพดี   รวมถึงการ

สนับสนุนคูมือการดำเนินงานที่เกี่ยวของกับอนามัยสิ่งแวดลอม     เพื่อใหผูปฏิบัติไดนำเอกสารความรูตาง ๆ 

ไปศึกษาและพัฒนาศักยภาพเพื่อใหเกิดการปฏิบัติงานอยางมีประสิทธ�ภาพ
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งบประมาณที่ไดรับการจัดสรร กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม

ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม

ตารางที่ 16 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา : ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ป 2568

โครงการพัฒนาการจัดการสุขาภิบาลและอนามัย

สิ่งแวดลอมใหไดมาตรฐาน

โครงการยกระดับและสรางความเขมแข็งของ

การจัดการอนามัยสิ่งแวดลอมสูเมืองสุขภาพดี

โครงการเพิ่มประสิทธ�ภาพระบบบร�หารจัดการ

มูลฝอยติดเช�้อและมูลฝอยที่เปนพิษหร�ออันตรายจาก

ชุมชนและสถานบร�การการสาธารณสุขของประเทศ

เพื่อคุมครองสุขภาพของประชาชน

จำนวนโรงเร�ยน กพด. เขาถึงน้ำบร�โภคสะอาด

ไดมาตรฐานกรมอนามัย

จำนวนโรงเร�ยน กพด. ตนแบบดานการจัดการ

สุขาภิบาลอาหาร

จำนวนโรงเร�ยน กพด. ตนแบบดานการจัดการสุขาภิบาล

อาหาร

รอยละเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในเร�อนจำ ผานการอบรม

ดานสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม 

รอยละเร�อนจำ ทัณฑสถาน พัฒนายกระดับดานอนามัย

สิ่งแวดลอม สุขาภิบาลอาหาร น้ำ และสุขภาพตามมาตร

ฐานสิ่งจำเปนในการดำรงช�ว�ตสำหรับผูตองขัง ระดับดี

ข�้นไป

จำนวนสุมเฝาระวังและตรวจสอบคุณภาพน้ำประปาหมูบาน

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นครอบคลุมพื้นที่

จำนวนประเมินคุณภาพระบบประปาหมูบานตามแนวทาง

การพัฒนาระบบประปาหมูบานสะอาด 

รอยละโรงแรมประเภท 2, 3 และ 4 มีการจัดการตาม

มาตรฐานโรงแรมที่เปนมิตรกับสุขภาพและสิ่งแวดลอม

รอยละสถานที่จำหนายอาหารดำเนินการตามมาตรฐาน

SAN 

รอยละอาหารร�มบาทว�ถีดำเนินการตามมาตรฐาน SAN 

รอยละตลาดประเภทที่ 1 ดำเนินการตามมาตรฐาน SAN

รอยละตลาดประเภทที่ 2 ดำเนินการตามมาตรฐาน SAN

455,380

81,920

121,700

447,758 

74,760 

117,010 

98.3

91.2

96.1

1

2

3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

เปาหมาย 7 แหง

ผลงาน 12 แหง

เปาหมาย 12 แหง

ผลงาน 12 แหง

เปาหมาย 12 แหง

ผลงาน 12 แหง

เปาหมาย 80%

ผลงาน 80%

เปาหมาย 80%

ผลงาน 80 %

เปาหมาย 24 แหง

ผลงาน 27 แหง

เปาหมาย 24 แหง

ผลงาน 27 แหง

เปาหมาย 25%

ผลงาน 25%

เปาหมาย 40%

ผลงาน 48%

เปาหมาย 30%

ผลงาน 30%

เปาหมาย 100%

ผลงาน 48.4%

เปาหมาย 30%

ผลงาน 30%

เปาหมาย 7 แหง

ผลงาน 12 แหง

เปาหมาย 12 แหง

ผลงาน12 แหง

เปาหมาย 12 แหง

ผลงาน 12

เปาหมาย 80%

ผลงาน 80%

เปาหมาย 80%

ผลงาน 80 %

เปาหมาย 398 แหง

ผลงาน 398 แหง

เปาหมาย 398 แหง

ผลงาน 398 แหง

เปาหมาย 25%

ผลงาน 27.6%

เปาหมาย 60%

ผลงาน 60.53%

เปาหมาย 60%

ผลงาน 60%

เปาหมาย 100%

ผลงาน 67.4%

เปาหมาย 60%

ผลงาน 60%

ลำดับ โครงการ
งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร
ผลเบิกจาย

รอยละ

เบิกจาย

ลำดับ ตัวช�้วัด
ผลการดำเนินงาน

ป 2566 ป 2567 ป 2568
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ตารางที่ 17 ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม   

ที่มา :     ขอมูลจากผูรับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568

แผนภูมิที่ 10 สถานการณปญหาขอรองเร�ยนและเหตุรำคาญ ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา :      กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม, 2568

ลำดับ ตัวช�้วัด
ผลการดำเนินงาน

ป 2566 ป 2567 ป 2568

เปาหมาย 3 จังหวัด

ผลงาน 3 จังหวัด

เปาหมาย 36% 

ผลงาน  37.3%

เปาหมาย 13 แหง

ผลงาน 20 แหง

เปาหมาย 70%

ผลงาน 86.39%

เปาหมาย 50%

ผลงาน 30%

เปาหมาย 65%

ผลงาน 100%

เปาหมาย 60

ผลงาน 90.11

-

เปาหมาย 4 จังหวัด

ผลงาน 4 จังหวัด

เปาหมาย 42%

ผลงาน 30.92

เปาหมาย 16 แหง

ผลงาน 20 แหง

เปาหมาย 75%

ผลงาน 91.31%

เปาหมาย 60%

ผลงาน 30%

เปาหมาย 75%

ผลงาน 100%

เปาหมาย 80

ผลงาน 92.39

เปาหมาย 25

ผลงาน 38.04

เปาหมาย 1จังหวัด

ผลงาน 1 จังหวัด

เปาหมาย 25%  

ผลงาน 36.08%

เปาหมาย 3 แหง

ผลงาน 6 แหง

เปาหมายเพิ่มข�้น 2%

จากปฐาน

ผลงาน 61.51%

เปาหมาย 40%

ผลงาน 20%

เปาหมาย 60%

ผลงาน 100%

-

-

13

14

15

16

17

18

19

20

จำนวนแหลงทองเที่ยวจัดการดานสุขอนามัยและอนามัย

สิ่งแวดลอมตามมาตรฐานแหลงทองเที่ยว ที่เปนมิตรกับ

สุขภาพและสิ่งแวดลอม

จำนวนองคกรปกครองสวนทองถิ่นยกระดับการจัด

บร�การสาธารณะดานอนามัยสิ่งแวดลอมผานมาตรฐาน

จำนวนพื้นที่เขตเมือง (เทศบาลทุกระดับ) ขับเคลื่อนเปน

เมืองสุขภาพดี

รอยละสวมสาธารณะที่สะอาดเพียงพอ และปลอดภัย

(HAS)

รอยละองคกรปกครองสวนทองถิ่น (เทศบาลนคร/

เทศบาลเมือง) มีการจัดการสิ่งปฏิกูลตามกฎหมาย

รอยละจังหวัดที่มีการจัดการดานอนามัยสิ่งแวดลอม

เพื่อลดและปองกันผลกระทบตอสุขภาพจากมลพิษ

อากาศหร�อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

โรงพยาบาลพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอมไดตามเกณฑ

GREEN & CLEAN Hospital Challenge

(ระดับมาตรฐานข�้นไป)

โรงพยาบาลพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอมไดตามเกณฑ

GREEN & CLEAN Hospital Challenge (ระดับทาทาย)

49



ภาพที่ 39 สถานการณการจัดการสิ่งปฏิกูลขององคกรปกครองสวนทองถิ่น

ที่มา :  กลุมพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม, 2568

 1. ผูบร�หารองคกรปกครองสวนทองถิ่น   โรงพยาบาล  โรงเร�ยน   ใหความสำคัญ

 2. การดำเนินงานในประเด็นเมืองสุขภาพดีและ  EHA   เปนตัวช�้วัดคะแนนการปฏิบัติราชการของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่น

 3. ภาคีเคร�อขายภาครัฐ  เชน  สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด  สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ และ

องคกรปกครองสวนทองถิ่น

 4. เคร�อขายของโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนในถิ่นทุรกันดารตามพระราชดำร�(กพด.) เล็งเห็น

ถึงความสำคัญมีนโยบายในการขับเคลื่อนพัฒนาการจัดการคุณภาพน้ำ และสุขาภิบาลอาหาร

 5. ผูประกอบการมีความตระหนักถึงการจัดการสิ่งแวดลอมที่ปลอดภัยและไดมาตรฐาน 

 6. ความรวมมือจากหนวยงานองคกรปกครองสวนทองถิ่นและชุมชนในการปรับปรุงคุณภาพและ        

เฝาระวังคุณภาพน้ำประปา

 7. การจัดใหมีเวทีแลกเปลี่ยนเร�ยนรูและเช�ดชูเกียรติ

 1. ลดขั้นตอน รายละเอียดหลักฐานการบันทึกขอมูลในระบบรายงานการจัดการคุณภาพน้ำ 

 2. ยกระดับระบบประปาหมูบานสูมาตรฐาน 3C น้ำประปาดื่มได และ EHA 2001

 3. ผูบร�หาร อปท. กำหนดนโยบายพัฒนาระบบประปาตามเกณฑมาตรฐานน้ำประปาดื่มได

 1. สนับสนุนสถานประกอบการดานอาหาร ที่พัก ที่เที่ยว ที่ปฏิบัติไดมาตรฐาน 

 2. พัฒนาศักยภาพเจาหนาที่ อปท. และเคร�อขายใหปฏิบัติงานไดอยางมั่นใจ และถูกตอง

ปจจัยแหงความสำเร็จ การพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม

โอกาสพัฒนา การพัฒนาอนามัยสิ่งแวดลอม  

การพัฒนาคุณภาพน้ำบร�โภค

การพัฒนาสถานประกอบการดานอาหาร ที่พัก ที่เที่ยว ที่ปฏิบัติไดมาตรฐาน
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 1. กรมอนามัยพัฒนาแพลตฟอรมใหสะดวกตอผู ใชงาน

 2. สนับสนุนการพัฒนาศักยภาพบุคลากรที่เกี่ยวของ

 3. ยืดหยุนการดำเนินงานใหมากข�้น

 4. กำหนดตัวช�้วัดเช�งกระบวนการในรอบ 6 เดือนแรก เช�งผลลัพธ รอบ 12 เดือน

การขับเคลื่อนเมืองสุขภาพดี

 1. ผลักดันใหเปนตัวช�้วัดของกรมสงเสร�มการปกครองทองถิ่น

 2. สนับสนุนการดำเนินงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่น   เชน   แบบแปลน  การแสดงความ

    คิดเห็นของประชาชน

การจัดการสิ่งปฏิกูล

 1. พัฒนาการดำเนินงานสู Challenge ดานอื่นๆ ที่หลากหลายมากข�้น

 2. ระบบบำบัดน้ำเสียของโรงพยาบาลกอสรางมานาน ระบบไมสามารถรองรับน้ำเสียที่เพิ่มมากข�้น

    จากการบร�การ เชน หนวยฟอกไต

โรงพยาบาลมาตรฐาน GREEN and CLEAN

 1. กลไกระดับจังหวัด เห็นควรใหกรมอนามัยควรสนับสนุนงบประมาณในการจัดประชุม คสจ.

 2. เสร�มสรางความเขาใจ ใหแก  อปท.  เพื่อใหเห็นถึงความจำเปนในการออกขอบัญญัติทองถิ่น

    ใหเทาทันสถานการณ และสื่อสารการใชงานระบบSmart PHA

การพัฒนากฎหมายสาธารณสุข

ภาพที่ 40 ตนแบบเมืองสุขภาพดี: เทศบาลเมืองบัวใหญ จังหวัดนครราชสีมา

ภาพที่ 41 ตนแบบโรงพยาบาลที่ปฏิบัติไดตามมาตรฐาน GREEN and CLEAN Hospital Challenge 

ระดับทาทาย (Challenge) ครบ  4 ดาน ไดแก โรงพยาบาลคอนสาร จังหวัดชัยภูมิ
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ภาพที่ 42 กิจกรรมโครงการพัฒนาการจัดการสุขาภิบาลและอนามัยสิ่งแวดลอมใหไดมาตรฐาน

ภาพที่ 43 การประชุมคณะกรรมการเปร�ยบเทียบจังหวัด

ภาพที่ 44 การตรวจสอบขอเท็จจร�งกรณีอุทธรณคำสั่งเจาพนักงานทองถิ่น
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2.2.6 โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 

วิสัยทัศน์ (Vision) : เป็นโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุชั้นนำในเขตสุขภาพที่ 9 นครราชสีมา

สถานการณ์

53

พันธกิจ (Mission) 1. พัฒนารูปแบบและนวัตกรรมบริการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุชั้นนำ

                         2. พัฒนาศูนย์การเรียนรู้ ผลิต สาธิตและเผยแพร่องค์ความรู้ เทคโนโลยีและ นวัตกรรม

                      ด้านการส่งเสริมสุขภาพ (Health Literacy Organization)

                       3. พัฒนาคุณภาพโรงพยาบาล

                       4. โรงพยาบาลให้การบริการเป็นเลิศในหลักธรรมาภิบาล

วัฒนธรรมองค์กร : “สุขภาพดี สามัคคีร่วมใจ สร้างสรรค์สิ่งใหม่ มีวินัย ใฝ่คุณธรรม”

ค่านิยมหลัก (Core values) : MOPH

M : Medical Prevention Promotion Excellence   เป็นเลิศด้านการส่งเสริมป้องกันโรค

O : Organization of Health Literacy                มุ่งสู่องค์กรรอบรู้ด้านสุขภาพ

P : 3P Safety (Patients Personnel People         ให้การบริบาลด้วยความปลอดภัย 

H : High Performance Organization                เป็นองค์กรที่มีสมรรถนะสูง 

       โ รงพยาบาลส่ ง เสริ มสุ ขภาพศูนย์ อนามั ยที่  9  นครราชสี ม า  เปิ ด ให้ บริ ก า ร
ตั้ งแต่  ปี  2541  ขนาด 30 เตียง ให้บริก ารตรวจรักษา โรคทั่ ว ไป ส่ง เสริมสุ ขภาพ
แ ล ะ ฟื้ น ฟู  บ ริ ก า ร ท า ง เ ลื อ ก แ ล ะ เ ป็ น ศู น ย์ ฝึ ก อ บ ร ม  ส า ธิ ต  ซึ่ ง ไ ม่ มี พื้ น ที่ บ ริ ก า ร
ประชาชนตามสิทธิหลักประกันสุ ขภาพถ้วนหน้ า  แต่มีบริการ ใช้สิทธิ  UC ดำ เนินการ 
ต ามแนวท างนำ ร่ อ งน โ ยบ าย  30  บ าท  ไ ป ได้ ทุ ก ที่  ผู้ รั บ บ ริ ก า ร ของ โ รงพย าบ าล
เป็นประชากรในเขตอำ เภอเมืองและอำ เภอใกล้ เคียง ซึ่งส่วนใหญ่ เป็นกลุ่มข้ าราชการ 
พนักงานส่วนท้องถิ่น ผู้ เกษียณอายุราชการ และผู้มีสิทธิประกันสังคม ซึ่งเป็นประชาชน
ก ลุ่ ม วั ย ทำ ง า น ใ น โ ร ง ง า น อุ ต ส า ห ก ร ร ม  ร ว ม ไ ป ถึ ง ป ร ะ ช า ช น ทั่ ว ไ ป ใ น เ ข ตพื้ น ที่
ใกล้เคียงโรงพยาบาล โดยให้บริการหลัก (Main service) ดังนี้  คลินิกตรวจโรคทั่วไป
และ โรค เรื้ อรั ง  (NCDs)  คลินิก โรคสมองและผู้ สู งอายุ  คลินิกตรวจสุขภาพประจำปี  
คลินิกกายภาพบำบัดและแพทย์ทางเลือก (แพทย์แผนจีน, นวดแผนไทย) คลินิกทันตกรรม
สูงอายุ แล ะทันตกรรมทั่ ว ไป เป็นศูนย์ เ รี ยนรู้ แล ะฝึกอบรม ด้ านการส่ง เสริมสุ ขภาพ 
อ าทิ เ ช่ น  ศู นย์ เ วชศ าสตร์ฟื้ นฟู ผู้ สู ง อ ายุ แ ล ะผู้ ที่ มี ภ า ว ะพึ่ งพิ ง แบบครบวงจร  แล ะ  
จัดอบรมหลักสูตรผู้ จั ดการผู้ สู งอายุ  (Care manager )  หลักสูตรผู้ ดู แลผู้ สู งอายุ  
( Ca re  g i ve r )  แล ะ หลั กสู ต รอ าส าสมั ค ร  บ ริ บ า ลท้ อ งถิ่ น ด้ า นก า รดู แ ลผู้ สู ง อ ายุ  
และผู้มีภาวะพึ่ งพิ งในชุมชน (Community Care Giver) ศูนย์ เรียนรู้คลินิกบริการ
เวชศาสตร์วิถีชีวิต (Lifestyle medicine) ศูนย์เรียนรู้คลินิกวัยรุ่น รวมถึงศูนย์เรียนรู้
นมแม่ แล ะกร ะตุ้ นพั ฒนาการ เด็ ก เพื่ อ เป็ นต้ นแบบและศู นย์ ส าธิตแลก เปลี่ ยน เ รี ยนรู้
ให้กับประชาชนและภาคีเครือข่ายในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เหมาะสมกับบริบทต่อไป



รวมทั้งสิ้น 108,630 100,630

ตารางที่ 18 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
             ประจำปีงบประมาณ 2568
ที่มา : ศูนย์ปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ปี 2568 

ภาพที่ 45 กิจกรรมที่ 1 พัฒนารูปแบบคลินิกบริการและกิจกรรมส่งเสริมสุขภาพก่อนวัยผู้สูงอายุ 
            ด้วยศาสตร์เวชศาสตร์วิถีชีวิต (Lifestyle Medicine)

100

โครงการและกิจกรรม โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
งบประมาณ

ที่ได้รับจัดสรร
กิจกรรม

โครงการพัฒนาศูนย์เชี่ยวชาญด้านการดูแลสุขภาวะองค์รวมและการส่งเสริมสุขภาพขั้นสูงที่เป็นเลิศ
ของศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

3,000 

7,000

ไม่ใช้งบประมาณ

3,000 

ไม่ใช้งบประมาณ -

100
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ผลเบิกจ่าย ร้อยละ
เบิกจ่าย

1. พัฒนารูปแบบคลินิกบริการและกิจกรรม
  ส่งเสริมสุขภาพก่อนวัยผู้สุงอายุ ด้วยศาสตร์
  เวชศาสตร์วิถีชีวิต (Lifestyle Medicine)

2. พัฒนารูปแบบคลินิกบริการและกิจกรรมการ
   ส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
3. รณรงค์ส่งเสริมความรอบรู้ด้านพฤติกรรมสุขภาพ 7,000 100

4. พัฒนาคุณภาพโรงพยาบาล 98,630 90,630 100



ภาพที่ 48 กิจกรรมที่ 4 การพัฒนาคุณภาพโรงพยาบาล

ภาพที่ 47 กิจกรรมที่ 3 การรณรงค์ส่งเสริมความรอบรู้ด้านพฤติกรรมสุขภาพ

ภาพที่ 46 กิจกรรมที่ 2 พัฒนารูปแบบคลินิกบริการและกิจกรรมการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
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ตัวชี้วัด

ศูนย์เวชศาสตร์ฟื้ นฟูผู้สูงอายุและผู้ที่มีภาวะพึ่งพิงแบบครบวงจร 

แผนภูมิที่ 11 ร้อยละการประเมินภาวะถดถอยที่พบบ่อยในผู้สูงอายุที่มารับบริการ

เป้าหมาย
(ร้อยละ)

ตารางที่ 19 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ที่มา : ข้อมูลจากผู้รับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 

ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ภาพที่ 49 กิจกรรมการส่งเสริมความรอบรู้ด้านเวชศาสตร์วิถีชีวิต และการจัดบริการ Tele medicine

ผลการดำเนินงาน
(ร้อยละ)

การส่งเสริมความรอบรู้ด้านเวชศาสตร์วิถีชีวิต                                   

1 .  ร้ อยล ะของผู้ รั บบริ ก ารคลิ นิ ก เวชศาสตร์ วิ ถี ชี วิ ต
   มีค ะแนนรวมจากแบบประ เมิ นพฤติกรรมสุ ขภาพ
   ในด้ านโภชนาการกิจกรรมทางกาย ความเครียด 
   การใช้สารเสพติด การนอนหลับ และความสัมพันธ์ที่มากขึ้น

60

60

40

80

1 เรื่อง

28

64

38

61

1 เรื่อง
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2. ร้อยละผู้รับบริการคลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต
   มีค่าดัชนีมวลกาย 25 kg/m2 ขึ้นไป ลดน้ำหนักได้ 
3. ร้อยละผู้ป่วยเบาหวานที่เข้าคลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต
    ได้รับการติดตามค่า HbA1c และผลมีค่าน้อยกว่า 7 
    หรือค่า FBS 90-130 mg/dl 
4 .  ร้อยละของบุคลากรเข้ ากิจกรรมอบรมเพื่ อพั ฒนา 
   บุคลากรด้านเวชศาสตร์วิถีชีวิต “การฝึกจิตวิทยาสติ 
   Mindfulness” 
5. การพัฒนารูปแบบบริการของคลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต         
   ศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา

การจัดบริการ Tele medicine  



คณะศึกษาดูงานจาก
อบต.ท่าม่วง จ.ลพบุรี

คณะศึกษาดูงาน
จาก รพ.ปักธงชัย นครราชสีมา

รับนิเทศจากอธิบดีกรมอนามัย
ประจำปี 2568

ภาพที่ 50 รับนิเทศกรมอนามัย และรับคณะศึกษาดูงาน

คณะศึกษาดูงานจาก
รพ.พิมาย นครราชสีมา

คณะศึกษาดูงานจาก
รพ.บุรีรัมย์ และ รพ.มทส.

รับนิเทศจากรองอธิบดีกรมอนามัย
ประจำปี 2568
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ภาพที่ 52 การตรวจวิเคราะห์คุณภาพน้ำ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (ศพด.) 
          เปิดให้บริการตั้งแต่เดือนมิถุนายน 2567 เป็นต้นมา กลุ่มเป้าหมายเด็กอายุ 3 เดือน – 2 ปี       
ได้รับการบริการดูแลและส่งเสริมพัฒนาการ ทั้งด้านร่างกายอารมณ์ สังคม สติปัญญา โภชนาการ           
ตามมาตรฐาน โดยดำเนินการปรับปรุงสถานที่ให้เหมาะสมปลอดภัยสำหรับเด็กและเป็นห้องปลอดฝุ่น     
ส่งเสริมการเรียนรู้และส่งเสริมพัฒนาการเด็ก เช่น กิจกรรมปลูกผักสวนครัว พัฒนาศักยภาพ
พี่ เลี้ยงเด็ก ผ่ านการอบรมแกนนำครูผู้ดูแลเด็กในการขับเคลื่อนสถานพั ฒนาเด็กปฐมวัย
ด้านสุขภาพ 4D ปัจจุบันมีเด็ก จำนวน 5 คน

ภาพที่ 51 บริการดูแลและส่งเสริมพัฒนาการเด็กอายุ 3 เดือน – 2 ปี
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·การตรวจวิเคราะห์คุณภาพน้ำ 
          งานเวชศาสตร์ชันสูตร โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 
ได้ให้บริการตรวจวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการเพื่อสนับสนุนการให้บริการทั้งในโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ 
หน่วยตรวจสุขภาพเคลื่อนที่  งานสนับสนุนอนามัยแม่และเด็ก และงานอนามัยเด็กวัยเรียน 
โดยตรวจไอโอดีนในปัสสาวะรวมทั้งสิ้น 1,632 ตัวอย่าง รวมถึงภารกิจในการสนับสนุนงานอนามัย
สิ่งแวดล้อม ประกอบด้วยการผลิตชุดทดสอบภาคสนาม อ11 อ13 ทั้งเพื่ อการจำหน่ายและสนับสนุน
ภารกิจต่างๆ รวม 4,350 ขวด การตรวจวิเคราะห์คุณภาพน้ำตามเกณฑ์คุณภาพน้ำประปาดื่มได้ 
กรมอนามัย พ.ศ.2563 ในหน่วยงานทั่วไปและหน่วยงาน ภาคประปารวมทั้งสิ้น 890 ตัวอย่าง 
เป็นค่าบริการตรวจวิเคราะห์ 2,777,650 บาท



ภาพที่ 53 วิจัย R2R เรื่องผลของโปรแกรมการให้คำแนะนำแบบสั้น (Brief Advice intervention) 
ต่อการควบคุมน้ำหนักและสุขวิทยาการนอนหลับ ในผู้ป่วยภาวะหยุดหายใจขณะหลับ 
 

ปัจจัยแห่งความสำเร็จ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

59

       1. ผู้บริหารทุกระดับ มีนโยบายสนับสนุนให้มีการจัดตั้งคลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต เพื่อเป็นศูนย์เรียนรู้ 
ด้านการส่งเสริมสุขภาพกลุ่มวัยทำงานและผู้สูงอายุ
       2. สนับสนุนงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ เพียงพอต่อการดำเนินงาน
       3. มีแผนพัฒนาบุคลากร การพัฒนาทีมวิจัยและการแลกเปลี่ยนเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง
       4. ได้รับการอบรมพัฒนาศักยภาพด้านการส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
       5. ทีมนำให้ความสำคัญและมุ่งมั่นในการพัฒนาคุณภาพโรงพยาบาล เพื่อให้บรรลุเป้าหมายสูงสุด      
คือผู้รับบริการเกิดความปลอดภัย

โอกาสในการพัฒนา โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

       1. พัฒนาระบบบริการคลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต (Lifestyle medicine) ให้กับภาคีเครือข่าย          
ในเขตสุขภาพที่ 9 ในปีงบประมาณ 2569 จำนวน 8 แห่ง
       2. พัฒนารูปแบบการให้บริการการดูแลสุขภาวะและการส่งเสริมสุขภาพที่เป็นเลิศด้านผู้สูงอายุ        
เน้น 5 ประเด็น ได้แก่ การป้องกันการหกล้ม การป้องกันภาวะสมองเสื่อม การส่งเสริมสุขภาพช่องปาก          
ในสูงอายุ การส่งเสริมสุขภาพการดูแลสุขภาพจิตและการนอนหลับ และการส่งเสริมสุขภาพการฟื้ นฟู
สภาพระยะกลาง (IMC) ในผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง
       3. พัฒนาโรงพยาบาล Green and clean Hospital ให้ผ่านการรับรองเป็นระดับ Challenge
       4. พัฒนาคุณภาพโรงพยาบาลให้ผ่านการรับรองคุณภาพ HA ขั้น 3 และ ISO ห้องปฏิบัติการ
       5. พัฒนาบุคลากรด้านการวิจัยเพื่ อพัฒนารูปแบบบริการและสร้างนวัตกรรมที่มีคุณภาพ
      6. สร้างความร่วมมือระหว่างภาคีเครือข่ายที่ เกี่ยวข้องด้านการส่งเสริมสุขภาพในกลุ่ม
โรคไม่ติดต่อเรื้อรัง 
       7. พัฒนาระบบบริการและส่งเสริมความรอบรู้ด้านสุขภาพให้กับประชาชนทุกกลุ่มวัย

วิจัย นวัตกรรรม แนวทางปฏิบัติที่ดี โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

       1. รางวัลรองชนะเลิศอันที่ 2 ประเภทวิจัย R2R เรื่องผลของโปรแกรมการให้คำแนะนำแบบสั้น
(Brief Advice intervention) ต่อการควบคุมน้ำหนักและสุขวิทยาการนอนหลับ ในผู้ป่วยภาวะ
หยุดหายใจขณะหลับ โดยนางจตุพร แก้วมณี ตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิ เศษ ในเวที
การประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ผลงานวิชาการ งานวิจัย และนวัตกรรม ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ประจำปี 2568 



ภาพที่ 56 โปรแกรมการส่งเสริมความรอบรู้สุขภาพด้วยหลักเวชศาสตร์วิถีชีวิตสำหรับผู้สูงอายุ
             ที่มีภาวะปริชานบกพร่องเล็กน้อย โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 
 

       2. รางวัลชนะเลิศอันดับ 1 ประเภทนวัตกรรม CQI เรื่อง “การตรวจเท้าเบาหวานด้วยตนเอง” 
โดยนางสาวนันทิยา ชุละดี ตำแหน่ง นักกายภาพบำบัดปฏิบัติการ

ภาพที่ 54 นวัตกรรม CQI เรื่อง “การตรวจเท้าเบาหวานด้วยตนเอง”

ภาพที่ 55 กิจกรรมการป้องกันเด็กจมน้ำ
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       3. การพัฒนารูปแบบการส่งเสริมความรอบรู้การป้องกันการจมน้ำในกลุ่มผู้ดูแลและ           
เด็กอายุ 3-5 ปี ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลเมืองใหม่โคกกรวด

       4. โปรแกรมการส่งเสริมความรอบรู้สุขภาพด้วยหลักเวชศาสตร์วิถีชีวิตสำหรับผู้สูงอายุ
ที่มีภาวะปริชานบกพร่องเล็กน้อย โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
โดยนายแพทย์ ภรัญวิ ทย์  อนั นต์ ดิ ลกฤทธิ์  น ายแพทย์ ชำ น าญการพิ เ ศษ  ผู้ อำ นวยการ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา  



โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ สาขาเดอะมอลล์ 
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      โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ สาขาเดอะมอลล์ เป็นหน่วยบริการของศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข ซึ่งให้บริการด้านส่งเสริมสุขภาพครอบคลุมทุกกลุ่มวัย และปฏิบัติ
ตามพันธกิจของหน่วยงาน โดยมีเป้าหมายคือ 1) เพิ่มการเข้าถึงระบบบริการของประชาชนทุกกลุ่มวัย 
2) การส่งเสริมให้ประชาชนสามารถเข้าถึงระบบบริการส่งเสริมสุขภาพด้วยความสะดวก รวดเร็ว 
ไม่ต้องรอนาน 3) การพัฒนารูปแบบด้านการส่งเสริมสุขภาพให้เป็นต้นแบบ สำหรับหน่วยงานอื่นๆ
ไปประยุกต์ใช้ให้เหมาะสมตามบริบทของพื้ นที่ โดยมุ่งหวังผลลัพธ์เกิดกับประชาชนที่เข้าสู่ระบบ
บริการทุกคน มีความรอบรู้และศักยภาพในการปฏิบัติตน เพื่อให้มีภาวะสุขภาพที่ดีต่อไป จึงได้พัฒนา
เป็นศูนย์บริการและการเรียนรู้ด้านสุขภาพ โดยได้นำเอากลยุทธ์ PIRAB ได้แก่ 1) Partner มีการประสาน
ความร่วมมือกับศูนย์การค้าเพื่ อสร้างกิจกรรมร่วมกัน โดยที่ศูนย์การค้าสนับสนุนด้านสถานที่
และกิจกรรมเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ ส่วนศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมาให้บริการด้านสุขภาพ
กับประชาชนทุกกลุ่มวัยรวมถึงพนักงานของศูนย์การค้า ส่วนหน่วยงานภาครัฐอื่น ๆ ภายใน
จังหวัดให้การสนับสนุนบุคลากรมาปฏิบัติงานให้ครอบคลุมความต้องการของประชาชน และ
เป็นหน่วยรับส่งต่อ กรณีเกินขีดความสามารถ 2) Invest มีการประสานความร่วมมือกับภาคีเครือข่าย
ในด้านสิทธิประโยชน์ต่างๆอาทิ สิทธิประกันสังคมทุกโรงพยาบาลสามารถรับบริการทันตกรรมได้
โดยระบบการเบิกจ่ายประกันสังคมโดยไม่ต้องสำรองจ่าย ให้บริการด้านตรวจรักษาโรคกับ
โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา โรงพยาบาลเทพรัตน์นครราชสีมา และโรงพยาบาลปากช่องนานา
รวมทั้งการให้บริการฝังยาคุมกำเนิด รับยาเม็ดเสริมธาตุเหล็กผ่านกองทุน PP ของสำนักงาน
หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 3) Regulate and Legislate มีการปฏิบัติตามมาตรการ
ทางกฎหมาย การให้บริการด้านสุขภาพแก่ประชาชนอย่างเท่า เทียมกัน ไม่ เลือกปฏิบัติ  
มีการสื่อสารถึงสิทธิประโยชน์ของผู้รับบริการในด้านต่างๆ ให้รับทราบ เช่น การใช้สิทธิ 
ด้ านทันตกรรมกรณีผู้ รับบริการประกันสังคม การใช้สิทธิบัตรประกันสุขภาพถ้วนหน้า
กรณีเจ็บป่วยฉุกเฉิน การให้บริการเบิกจ่ายตรง กรณีผู้รับบริการเบิกได้ตามสิทธิกรมบัญชีกลาง
และยังเป็นหน่วยงานของรัฐ ที่ ให้ข้อมูลและคำปรึกษาในทุกด้านแก่ประชาชนโดยไม่จำกัด
เฉพาะงานสาธารณสุข 4) Advocate มีการสนับสนุนให้หน่วยงานภาคเอกชนจัดกิจกรรม
ด้านส่งเสริมสุขภาพแก่พนักงานตามความต้องการ เช่น ส่งเสริมการเลี้ยงลูกด้วยนมแม่และ
พัฒนาการเด็ก การตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านม และมะเร็งปากมดลูก ฯลฯ 5) Build capacity 
มีการพั ฒนาศักยภาพบุคลากรในด้ านต่ างๆ เพื่ อรองรับการ ให้คำปรึกษาและบริการ
ส่งเสริมสุขภาพ โดยส่งบุคลากรเข้ารับการอบรมหลักสูตรต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น การให้บริการ
ปรึกษาเรื่องต่างๆ การให้คำปรึกษานมแม่ การให้บริการคุมกำเนิดโดยวิธีฝังยาคุมกำเนิด
การส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน การส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ การพัฒนาสมรรถนะของบุคลากร
ที่ เ กี่ ยวข้ องกับการพั ฒนาคุณภาพการ ให้บริ ก าร  เช่ น  HA ESB CQI  การนำ เสนอ
ผลงานวิ ช าการ  ฯลฯ 



ผลการดำเนินงาน โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพ สาขาเดอะมอลล

แผนภูมิที่ 12 จำนวนผูรับบร�การจำแนกรายเดือน ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 - 2568

ēøÜó÷ćïćúÿŠÜđÿøĉöÿč×õćó�ÿć×ćđéĂąöĂúúŤ 

แผนภูมิที่ 13 : จำนวนผูรับบร�การจำแนกตามประเภทบร�การ (รายครั้ง) ปงบประมาณ พ.ศ. 2566 - 2568

ที่มา :        โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพ สาขาเดอะมอลล

ภาพที่ 57 จัดทำผลงานทางว�ชาการ(CQI) เร�่อง วัคซ�นทางเลือก ตองรู ใหชัด นัดไมพลาด ประสิทธ�ภาพสูง
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   ผลงานว�จัยเร�่อง   การพัฒนาระบบบร�การและการปร�กษาดานสุขภาพทุกกลุมวัยในศูนยการคา

โดยการประยุกตใชแนวคิด lean   เผยแพรวารสารศูนยอนามัยที่ 9  ปที่ 18  ฉบับที่ 2 ( พ.ค. –  ส.ค. 2567)

โดยตีพิมพออนไลนในระบบ Thai Journal Online (ThaiJO) 

ว�จัย นวัตกรรรม แนวทางปฏิบัติที่ดี โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพ สาขาเดอะมอลล

ภาพที่ 58  สนับสนุนงานภาคีเคร�อขาย  โครงการฝกอบรมซอมอัคคีภัย   และกิจกรรมบร�จาคโลหิต 

ณ หางสรรพสินคาเดอะมอลล นครราชสีมา

ภาพที่ 59 จัดกิจกรรมใหความรูและนิทรรศการสงเสร�มการเติบโตอยางมีคุณภาพ    และกิจกรรมรณรงค

สาวไทยแกมแดง วันที่ 9 - 12 สิงหาคม 2568 ณ หางสรรพสินคาเดอะมอลล
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2.2.7 ¡ÅØ‹Á¢Ñºà¤Å×èÍ¹ÂØ·¸ÈÒÊµÃ�

ตารางที่ 20 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตร ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา :     ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC 4.0) ป 2568

กิจกรรมลำดับ
งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร

ตัวช�้วัด
ผลการดำเนินงาน

เปาหมาย ผลงาน
ลำดับ

รอยละ

การเบิกจาย

ผลการ

เบิกจาย

โครงการเพิ่มประสิทธ�ภาพระบบสงเสร�มสุขภาพและอนามัย

สิ่งแวดลอม เขตนครชัยบุร�นทร     

โครงการขับเคลื่อนนโยบายสงเสร�มสุขภาพและอนามัย

สิ่งแวดลอม เพื่อประชาชนเขตสุขภาพที่ 9 สุขภาพดี

ผลการเบิกจายงบประมาณไดตามเปาหมาย

ความสำเร็จการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการระดับหนวยงาน

ความสำเร็จของการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ

นโยบายและตัวช�้วัดกระทรวงสาธารณสุขที่นิเทศตรวจราชการ

ตรวจราชการและนิเทศงานกระทรวงสาธารณสุขเขตสุขภาพที่ 9    

ขับเคลื่อนนโยบายสำคัญดานการสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม

ประจำป งบประมาณ พ.ศ. 2568

รอยละของการดำเนินงานขับเคลื่อนนโยบายสำคัญ

ดานการสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม  

จัดประชุมแลกเปลี่ยนเร�ยนรูและเช�ดชูเกียรติเคร�อขายสงเสร�มสุขภาพ

และอนามัยสิ่งแวดลอม

1

2

3

4

5

6

7

8

รอยละ 100

รอยละ 100

ระดับ 4.6

รอยละ 100

4 จังหวัด

1 เร�่อง

รอยละ 80

1 ครั้ง

รอยละ 100

รอยละ 100

ระดับ 4.91

รอยละ 100

4 จังหวัด

1 เร�่อง

รอยละ 80

1 ครั้ง

200 คน

352,280

1,633,586

1

2

346,530 

1,362,663 

98.36

83.41

   กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตรดำเนินงานขับเคลื่อนยุทธศาสตรการสงเสร�มสุขภาพ      และอนามัย

สิ่งแวดลอม  ศูนยอนามัยที่  9    และแผนปฏิบัติการรายป โดยจัดทำโครงการเพิ่มประสิทธ�ภาพระบบสงเสร�ม

สุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอมเขตนครชัยบุร�นทร    ประกอบดวย    กิจกรรมการพัฒนาศักยภาพบุคลากร

ดานการบร�หารแผนงานโครงการที่มีประสิทธ�ภาพ      ช�้แจงการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ

นิเทศ   ติดตาม   ประเมินผล  และตรวจราชการ    ทบทวนการปฏิบัติการและวางแผนขับเคลื่อนยุทธศาสตร

สงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม และโครงการขับเคลื่อนนโยบายสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม

เพื่อประชาชนเขตสุขภาพที่ 9 สุขภาพดีอยางยั่งยืน ประกอบดวยกิจกรรมขับเคลื่อนนโยบายสำคัญ ยกระดับ

การพัฒนากำลังคน สนับสนุนสื่อรณรงคสรางความรอบรูดานสุขภาพ เฝาระวังดานอนามัยสิ่งแวดลอม และ

แลกเปลี่ยนเร�ยนรูเช�ดชูเกียรติเคร�อขายสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม

งบประมาณที่ไดรับการจัดสรร กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตร

ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดที่สำคัญ

ตารางที่ 21 ผลการดำเนินงานตามตัวช�้วัดสำคัญ กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตร

ที่มา : ขอมูลจากผูรับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568

64



ผลงาน

ภาพที่ 60 ตรวจราชการและนิเทศงานกรณีปกติ เขตสุขภาพที่ 9 ปงบประมาณ 2568

ภาพที่ 61 ประชุมช�้แจงเกณฑการประเมินผลตัวช�้วัดตามคำรับรองฯ ป 2568 ศูนยอนามัยที่ 9

             (วันที่ 5 พ.ย. 67)

ภาพที่ 62 พิธ�ลงนามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ป 2568 ศูนยอนามัยที่ 9 และประกาศเจตนารมณ

 ตอตานการทุจร�ต
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ผลงาน

ภาพที่ 63 อบรมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากรดานการบร�หารแผนงานโครงการที่มีประสิทธ�ภาพ 

 1. การสนับสนุนเช�งนโยบายกรมอนามัยและกระทรวงสาธารณสุข  ทำใหการดำเนินงานสอดคลอง

กับยุทธศาสตรชาติและเปาหมายของกระทรวง สามารถเช�่อมโยงการทำงานระหวางสวนกลางและพื้นที่ได

 2. การบร�หารจัดการและการมีสวนรวมของเคร�อขายในพื้นที่      มีการประสานความรวมมือกับ

สำนักงานสาธารณสุขจังหวัด  องคกรปกครองสวนทองถิ่น โรงพยาบาล และภาคีเคร�อขายในทุกระดับ ทำให

เกิดความรวมมือ และการดำเนินงานที่มีประสิทธ�ภาพ

 3. โครงการมีการจัดทำระบบติดตามและประเมินผลที่ชัดเจน   สามารถติดตามผลการดำเนินงานได

ตอเนื่อง ทำใหสามารถปรับแผนงานและแกไขปญหาไดอยางทันทวงที

 4. มีการใชสื่อประชาสัมพันธและชองทางดิจ�ทัลเพื่อเผยแพรผลการดำเนินงานและนวัตกรรมสุขภาพ       

ชวยสรางการรับรูและแรงสนับสนุนจากหนวยงานและประชาชนในพื้นที่

 1. ตอยอดนวัตกรรมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอมที่มีอยูและขยายผลสูพื้นที่อื่น

 2. พัฒนาระบบดิจ�ทัลและฐานขอมูลสุขภาพ (Health Data Platform) นำเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช

เพิ่มประสิทธ�ภาพการบร�หารและการติดตามผลการดำเนินงาน

 3. เสร�มความรวมมือกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น  ภาคเอกชน  และภาคประชาสังคม

เพื่อสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอมที่เอื้อตอการมีสุขภาพที่ดี

 4. พัฒนาตัวช�้วัดเช�งผลลัพธ  (Outcome)  กำหนดตัวช�้วัดที่สะทอนผลตอคุณภาพช�ว�ตประชาชน

เพื่อประเมินประสิทธ�ผลและความคุมคาของโครงการในระยะยาว

ปจจัยแหงความสำเร็จ กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตร

โอกาสพัฒนา กลุมขับเคลื่อนยุทธศาสตร
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ผลงาน

2.2.8 ¡ÅØ‹Á¨Ñ´¡ÒÃà·¤â¹âÅÂÕÊÒÃÊ¹à·ÈáÅÐ¡ÒÃÊ×èÍÊÒÃ

 ศูนยอนามัยที่  9   นครราชสีมา     ไดดำเนินงานขับเคลื่อนการเสร�มสรางความรอบรูดานสุขภาพ

(Health Literacy)  เพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมและลดปจจัยเสี่ยงดานสุขภาพของประชาชน   ในเขตสุขภาพที่ 9 

ปงบประมาณ 2568 ไดขับเคลื่อนภารกิจผานแพลตฟอรม "สาสุขอุนใจ" รวมกับสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด

สำนักงานสาธารณสุขอำเภอและองคกรปกครองสวนทองถิ่น  ในพื้นที่ 4 จังหวัด  ไดแก นครราชสีมา  ชัยภูมิ

บุร�รัมย   และสุร�นทร      โดยไดรับความสนับสนุนจากผูบร�หาร       ทั้งดานงบประมาณและนโยบายที่รองรับ

การดำเนินงาน   แมวาผลการดำเนินงานจะบรรลุเปาหมายไดอยางนาพอใจ      แตยังคงมีปญหาและอุปสรรค

ที่สำคัญในบางพื้นที่ ไดแก  ความทาทายในการบูรณาการการทำงานระหวางจังหวัดขอจำกัดดานงบประมาณ

ในระดับพื้นที่     ความตอเนื่องในการกำกับติดตามผล     การเปลี่ยนแปลงบุคลากรผูรับผิดชอบงานในระดับ

จังหวัดและความซับซอนของแพลตฟอรม "สาสุขอุนใจ" สำหรับผูปฏิบัติงาน

สถานการณความรอบรูดานสุขภาพ (HL)

ภาพที่ 64 การว�เคราะหสถานการณที่สอดคลองกับกลยุทธ PIRAB

ที่มา : กลุมจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, 2568
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ผลงาน

โครงการเสร�มสรางความรอบรูดานสุขภาพเพื่อปรับ

เปลี่ยนพฤติกรรมและลดปจจัยเสี่ยงดานสุขภาพของ

ประชาชนเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปงบประมาณ 2568

โครงการผลิตและพัฒนาสื่อ   เพื่อสรางความรอบรู

ดานสุขภาพสูว�ถีช�ว�ต แหงสุขภาวะและลดปจจัยเสี่ยง

ดานสุขภาพ ปงบประมาณ 2568

181,500

350,780

185,805

287,269

102.3

81.8

1

2

งบประมาณที่ไดรับจัดสรร

ผลการดำเนินงาน กลุมจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

การขับเคลื่อนความรอบรูดานสุขภาพ, องคกรรอบรูดานสุขภาพ (HLO) สูชุมชนรอบรู

ดานสุขภาพในระบบปฏิบัติการ “สาสุข อุนใจ”

ตารางที่ 22 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร กลุมจัดการเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ปงบประมาณ 2568

ที่มา : ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ป 2568

โครงการกิจกรรม

รวมทั้งสิ้น 532,280 473,074 88.8

ลำดับ
งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร

รอยละ

เบิกจาย

ผล

เบิกจาย

 1. โครงการเสร�มสรางความรอบรูดานสุขภาพเพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรม และลดปจจัยเสี่ยง

ดานสุขภาพของประชาชนเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปงบประมาณ 2568

สงเสร�มและพัฒนาหนวยบร�การดานสุขภาพ ใหเปนองคกรรอบรูดานสุขภาพ

(HLO) จัดกิจกรรมสงเสร�มและพัฒนาความรอบรูดานสุขภาพ สูชุมชนรอบรู

สุขภาพ (HLC) ผานระบบปฏิบัติการ สาสุขอุนใจ สามารถประเมินความรอบรู

ดานสุขภาพของประชาชนในพื้นที่ไดอยางถูกตองและเหมาะสม

การดำเนินงานครอบคลุมทั้ง 4 จังหวัด ในเขตสุขภาพที่ 9  โดยมีผลสำเร็จ

ของการดำเนินงานเกินคาเปาหมายที่ตั้งไวในปงบประมาณ 2568 มีจำนวน

หนวยบร�การรอบรูดานสุขภาพ  (HL0)  ที่จัดกิจกรรมสงเสร�มความรอบรู

สุขภาพในชุมชนเพิ่มข�้นจำนวน  596  แหง จำนวนชุมชนรอบรูดานสุขภาพ

(HLC) 772 แหง จำนวนผูรวมประเมินความรอบรูดานสุขภาพ 56,885 คน

และองคกรรอบรูดานสุขภาพตนแบบ(HLO) เขตสุขภาพที่ 9 จำนวน 3 แหง 

1

วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 65 กิจกรรมสงเสร�มและพัฒนาความรอบรูดานสุขภาพสูชุมชนรอบรูสุขภาพ (HLC)
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ผลงาน

การรณรงคสรางความรอบรูดานสุขภาพ และปรับพฤติกรรมสุขภาพคนไทยภายใต

Campaign: ENDU Anamai : กำลังดี กินดี ยิ้มสดใส เขาใจเพศว�ถี

สงเสร�มใหประชาชนตระหนัก   และใหความสำคัญตอการสรางความรอบรู

ดานสุขภาพ  4  ดาน  ไดแก  การรับประทานอาหาร   การออกกำลังกาย

สุขภาพชองปาก และเพศว�ถี 

จัดกิจกรรมที่  โรงพยาบาลภูเข�ยวเฉลิมพระเกียรติ  อ.ภูเข�ยว  จ.ชัยภูมิ

มีเจาหนาที่   และประชาชนผูสนใจรวมกิจกรรม จำนวน 57 คน  รูปแบบ

กิจกรรม มีการบรรยายเนื้อหา และการแสดงนิทรรศการความรู ENDU

รวมถึงการประเมินความรอบรูดานสุขภาพ

2

วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 66 กิจกรรมรณรงคสรางความรอบรูดานสุขภาพ และปรับพฤติกรรมสุขภาพคนไทย

ภายใต Campaign: ENDU Anamai ณ โรงพยาบาลภูเข�ยวเฉลิมพระเกียรติ

การพัฒนาเคร�อขายสื่อสารสาธารณะเขตนครชัยบุร�นทร “สื่อสารสัญจร 4 จังหวัด”

การพัฒนาเคร�อขายสื่อสารสาธารณะเขตนครชัยบุร�นทร “สื่อสารสัญจร

4 จังหวัด”

กิจกรรมสื่อสารสัญจรดังกลาวไดมีการจัดข�้น ณ สถานีว�ทยุกระจายเสียง

แหงประเทศไทย  และประชาสัมพันธประจำจังหวัด          จังหวัดนครราชสีมา

ชัยภูมิ บุร�รัมย และ สุร�นทร ในเขตสุขภาพที่ 9  ซ�่งการดำเนินการนี้เปนการ

แสดงเจตนารมณ  และ  ยืนยันการคงอยู  ขององคกร   ศูนยอนามัยที่ 9

นครราชสีมา ในการขับเคลื่อนงานดานสาธารณสุข 

3

วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 67 กิจกรรมสื่อสารสัญจร 4 จังหวัด
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ผลงาน

รายการว�ทยุ รายการสุขภาพดีกับศูนยอนามัยที่ 9

รายการ สุขภาพดีกับศูนยอนามัยที่ 9 ออกอากาศทางสถานีว�ทยุกระจาย

เสียงแหงประเทศไทย  FM  105.25  MHz และ ทางแฟนเพจ Korat Radio

กรมประชาสัมพันธ เพื่อเผยแพรกิจกรรมและขาวสารของศูนยอนามัยที่ 9

รวมถึงการตอบโตความเสี่ยงในสถานการณตางๆดานสุขภาพที่เกิดข�้น

จัดกิจกรรมออกอากาศทุกศุกรที่ 2 และ 4 ของเดือน รวมทั้งสิ้น ป 2568

จำนวน 18 เร�่อง   ประชาชนเขาถึงขอมูล   ขาวสารดานสุขภาพที่ถูกตอง

เหมาะสม มีความรอบรูดานสุขภาพเพิ่มข�้น (PR Value 122,400)

4

วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 68 รายการว�ทยุ รายการสุขภาพดีกับศูนยอนามัยที่ 9

การพัฒนาทักษะความเขาใจการใชเทคโนโลยีดิจ�ทัล และ ทักษะการใชงานระบบคอน

เฟอเรนซ  (Webex Conference) 

เพื่อประชุมพัฒนาทักษะบุคลากรดานเทคโนโลยีดิจ�ทัล   ศูนยอนามัยที่   9

นครราชสีมา โดยเนนย้ำความสำคัญของการปฏิบัติงานในยุคดิจ�ทัลอยาง

ปลอดภัยและถูกตองตามกฎหมาย

บุคลากร   ศูนยอนามัยที่ 9   นครราชสีมา  จำนวน 60 คน ไดรับความรู

ในเร�่อง  PDPA  ขอมูลสวนบุคคล  ประเภทของขอมูลสวนบุคคล      

การละเมิดกฎหมาย Cyber Security การรักษาความปลอดภัยของขอมูล

อิเล็กทรอนิกส    และแนวทางปองกันภัยคุกคามทางไซเบอร     การขโมย

ตัวตนและการจารกรรมขอมูลสวนตัว  เนนว�ธ�ปองกันการแอบอางขอมูล

สวนบุคคลเพื่อลดความเสี่ยงตอการหลอกลวง    การจัดการรหัสผานที่

ปลอดภัย  การใช  Software  ลิขสิทธ�์เพื่อหลีกเลี่ยงปญหาดานกฎหมาย

และความปลอดภัย  และ AI กับการใชงานในยุคดิจ�ทัล  สงเสร�มการใชงาน

AI เพื่อเพิ่มประสิทธ�ภาพในการทำงาน พรอมย้ำถึงจร�ยธรรมในการใชงาน

5

วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 69 ประชุมพัฒนาทักษะบุคลากรดานเทคโนโลยีดิจ�ทัล ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา
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วัตถุประสงค์

ผลการดำเนินงาน

คลิปสั้นเสริมสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพ สำหรับประชาชนทุกกลุ่มวัย

7

6

ภาพที่ 70 คลิปสั้นเสริมสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพ สำหรับประชาชนทุกกลุ่มวัย 

ภาพที่ 71 สื่อดิจิทัลสร้างความรอบรู้สำหรับประชาชนกลุ่มเสี่ยง 
(digital health literacy) เรื่องการดูแลสุขภาพช่องปากในเด็ก และพฤติกรรมเนือยนิ่ง 

71

การจัดทำคลิปสั้นเพื่ อขับเคลื่อนการสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพ 
ด้วยเทคโนโลยีและช่องทางสื่อสารที่เหมาะสมและหลากหลาย

ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ได้ดำเนินการผลิตสื่อวีดีทัศน์สั้น tiktok
จำนวน 52 คลิป โดยมีคลิปยอดวิวสูงสุดอยู่ที่ 203,000 วิว ผู้ติดตาม
รวม 1,007 คน สามารถยกระดับเป็น Nano Influencer ได้สำเร็จ และ
จะเริ่มมีมูลค่าทางการตลาด PR Value ในปี 2569 เป็นต้นไป

วัตถุประสงค์

ผลการดำเนินงาน

สื่อดิจิทัลสร้างความรอบรู้สำหรับประชาชนกลุ่มเสี่ยง (digital health literacy)

การผลิตสื่อดิจิทัลเพื่ อสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาพแก่ประชาชน
และภาคีเครือข่าย เขตสุขภาพที่ 9 ด้วยเทคโนโลยีและช่องทางสื่อสาร
ที่เหมาะสมและหลากหลาย

ปีงบประมาณ 2568 ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ได้ดำเนินการจัดทำสื่อ
ดิจิทัล จำนวน 5 เรื่อง ได้แก่ การดูแลสุขภาพช่องปากในเด็กและผู้สูงอายุ 
พฤติกรรมเนือยนิ่ง การจัดการเหตุรำคาญ ฉบับ อปท. การนอนหลับ
สำคัญอย่างไร และ การคุมกำเนิดในวัยรุ่นและได้ทำการเผยแพร่ไปยัง
ภาคีเครือค่ายผ่านช่องทางโซเชียลของทางศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา



ผลงาน

การขับเคลื่อนการดำเนินงานองคกรรอบรูดานสงเสร�มสุขภาพ (ทุกกลุมวัย)

ผลิตและพัฒนาสื่อเพื่อสรางความรอบรูดานสุขภาพ สูว�ถีช�ว�ตแหงสุขภาวะ

และลดปจจัยเสี่ยงดานสุขภาพ

ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา   ไดดำเนินการผลิตสื่อว�ดีทัศนสั้น    tiktok

รวมทั้งสิ้นในป 2568 รวม 52 คลิป มีคลิปยอดว�วสูงสุดอยูที่ 203,000 ว�ว

ผูติดตามรวม 1,007 คน สามารถยกระดับเปน Nano Influencer ไดสำเร็จ

และจะเร�่มมีมูลคาทางการตลาด PR Value ในป 2569 เปนตนไป

*
วัตถุประสงค

ผลการดำเนินงาน

ภาพที่ 72 ผลิตและพัฒนาสื่อกลุมวัยอนามัยแมและเด็ก วัยเร�ยนวัยรุน วัยทำงาน  

วัยผูสูงอายุ สิ่งแวดลอม ทันตสาธารณสุข โรงพยาบาลศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา

   โครงการ 2 : โครงการผลิตและพัฒนาสื่อเพื่อสรางความรอบรูดานสุขภาพสูว�ถีช�ว�ต แหงสุขภาวะ

และลดปจจัยเสี่ยงดานสุขภาพ ปงบประมาณ 2568

แผนภูมิที่ 14 ประชากรมีความรอบรูดานสุขภาพเพียงพอ เขตสุขภาพที่ 9 (ปงบประมาณ 2566 – 2568)

ที่มา : ศูนยรวมขอมูลและกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพของประเทศไทย HLO/HLC Hub        

        (โปรแกรมสาสุขอุนใจ) และเว็บไซตสาสุขชัวร ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2568
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ผลงาน

แผนภูมิที่ 16 จำนวนหนวยบร�การรอบรูดานสุขภาพ (HLO)  ที่จัดกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูสุขภาพ

ในชุมชนเขตสุขภาพที่ 9 (ปงบประมาณ 2566 – 2568)

ที่มา : ศูนยรวมขอมูลและกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพของประเทศไทย HLO/HLC Hub

         (โปรแกรมสาสุขอุนใจ) และเว็บไซตสาสุขชัวร ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2568

แผนภูมิที่ 15 จำนวนผูรวมประเมินความรอบรูดานสุขภาพเขตสุขภาพที่ 9 (ปงบประมาณ 2566 – 2568)

ที่มา : ศูนยรวมขอมูลและกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพของประเทศไทย HLO/HLC Hub                    

         (โปรแกรมสาสุขอุนใจ) และเว็บไซตสาสุขชัวร ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2568
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ผลงาน

แผนภูมิที่ 18 รอยละของการตอบโตความเสี่ยงดานสุขภาพที่ทันตอสถานการณ (RRHL) เขตสุขภาพที่ 9

(ปงบประมาณ 2566 – 2568)

ที่มา : ศูนยรวมขอมูลและกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพของประเทศไทย HLO/HLC Hub

(โปรแกรมสาสุขอุนใจ) และเว็บไซตสาสุขชัวร ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2568

แผนภูมิที่ 17 จำนวนชุมชนรอบรูดานสุขภาพ (HLC) เขตสุขภาพที่ 9 (ปงบประมาณ 2566 – 2568)

ที่มา : ศูนยรวมขอมูลและกิจกรรมสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพของประเทศไทย HLO/HLC Hub

        (โปรแกรมสาสุขอุนใจ) และเว็บไซตสาสุขชัวร ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2568
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ผลงาน

ภาพที่ 73 CQI เร�่องการพัฒนาโปรแกรม    การลงทะเบียนหลักสูตรอบรมออนไลนเพื่อเพิ่มประสิทธ�ภาพ

การทำงาน และการติดตามสถานะผูลงทะเบียนอบรม

 1. การไดรับการสนับสนุนดานงบประมาณ จากผูอำนวยการศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา และ        

กรมอนามัย ในการขับเคลื่อนการดำเนินงาน “สาสุขอุนใจ” ไปยังพื้นที่รับผิดชอบทั้ง 4 จังหวัด

 2. ความรวมมือและการประสานงาน     ของบุคลากรในหนวยงานตาง ๆ    ไดแก    สำนักงาน

สาธารณสุขจังหวัด สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ องคการปกครองสวนทองถิ่น และเคร�อขายที่เกี่ยวของ

ปจจัยแหงความสำเร็จ

 1. การปรับรูปแบบการดำเนินกิจกรรมการสื่อสารใหเหมาะสมตามบร�บทของพื้นที่

 2. การติดตามผลการดำเนินงานและการแลกเปลี่ยนเร�ยนรูกับเคร�อขายอยางตอเนื่อง

 3. การช�้แจงตัวช�้วัดจากสวนกลางใหมีความครอบคลุมตลอดปงบประมาณ

 4. การปรับปรุงแพลตฟอรม “สาสุขอุนใจ” ใหมีประสิทธ�ภาพยิ่งข�้น

 5. การเพิ่มชองทางการสื่อสารใหครอบคลุมในทุกพื้นที่เปาหมาย

โอกาสพัฒนา

 1.1 รางวัล รองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท CQI เร�่องการพัฒนาโปรแกรม การลงทะเบียนหลักสูตร

อบรมออนไลนเพื่อเพิ่มประสิทธ�ภาพ  การทำงาน และการติดตามสถานะผูลงทะเบียนอบรม

 เจาของผลงาน : นายเกร�ยงศักดิ์  แสนไชย ตำแหนง นักว�ชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ

ว�จัย นวัตกรรรม แนวทางปฏิบัติที่ดี

1. CQI & Like Talk ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา 2 เร�่อง ไดแก
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ผลงาน

ภาพที่ 74 LIKE TALK TIKTOK PARTY เร�่องดีๆ ใครวางาย

ภาพที่ 75 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท โรงพยาบาล 

เร�่อง “ทลายกวนเบาหวานดวยนักลาคารบสายพันธุใหม” โดย โรงพยาบาลบัวใหญ จังหวัดนครราชสีมา

 3.1 รางวัล รองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท  โรงพยาบาล  งานมหกรรมว�ชาการสงเสร�มความรอบรู

ดานสุขภาพแหงชาติ ประจำป 2568 (National Health Literacy Annual Meeting 2025) ประเภทโรงพยาบาล

เร�่อง “ทลายกวนเบาหวานดวยนักลาคารบสายพันธุใหม”

 เจาของผลงาน : โรงพยาบาลบัวใหญ จังหวัดนครราชสีมา

3. Best Practice ระดับเขตสุขภาพที่ 9 จำนวน 3 เร�่อง
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 1.2 รางวัล รองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท LIKE TALK TIKTOK PARTY เร�่องดีๆ ใครวางาย

 เจาของผลงาน : นางสาวว�มลพรรธน  อัครวศิน ตำแหนง นักประชาสัมพันธ



ผลงาน

ภาพที่ 76 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท  โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพตำบล   เร�่อง “โรงเร�ยนอายุยืน"

9 บทเร�ยนสู  DM  Remission  คนโคกสะอาด  หางไกล NCDs  โดยโรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพตำบลกุดจอก

อำเภอภูเข�ยว จังหวัดชัยภูมิ

ภาพที่ 77 รางวัลรวมนำเสนองานมหกรรมว�ชาการสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพแหงชาติประจำป 2568

ประเภทภาคีเคร�อขาย    เร�่อง    เมืองนาอยู       มุงสูคุณภาพช�ว�ตที่ดี ประชาชนมีความรอบรูดานสุขภาพ

โดยเทศบาลเมืองนางรอง  ตำบลนางรอง อำเภอนางรอง จังหวัดบุร�รัมย

 3.2 รางวัล รองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภท โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพตำบล งานมหกรรมว�ชาการ

สงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพแหงชาติ ประจำป 2568 (National Health Literacy Annual Meeting 2025)

ประเภทโรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพตำบล    เร�่อง   “โรงเร�ยนอายุยืน"   9  บทเร�ยนสู   DM   Remission

คนโคกสะอาดหางไกล NCDs 

 เจาของผลงาน : โรงพยาบาลสงเสร�มสุขภาพตำบลกุดจอก อำเภอภูเข�ยว จังหวัดชัยภูมิ

 1.3 รางวัลรวมนำเสนองานมหกรรมว�ชาการสงเสร�มความรอบรูดานสุขภาพแหงชาติ ประจำป 2568

(National Health Literacy Annual Meeting 2025) ประเภทภาคีเคร�อขาย เร�่อง เมืองนาอยู มุงสูคุณภาพ

ช�ว�ตที่ดี ประชาชนมีความรอบรูดานสุขภาพ

 เจาของผลงาน : เทศบาลเมืองนางรอง ตำบลนางรอง อำเภอนางรอง จังหวัดบุร�รัมย
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ผลงาน

 ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา เปนหนวยงานว�ชาการหลักของกรมอนามัย มีภารกิจสำคัญในการ

สงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม โดยมุงพัฒนาองคความรู  นวัตกรรม  และงานว�จัยเพื่อสนับสนุนการ

ดำเนินงานดานสาธารณสุขอยางมีประสิทธ�ภาพและยั่งยืน อยางไรก็ตามการพัฒนางานว�ชาการในปจจ�บันยัง

คงเผช�ญกับขอจำกัดหลายประการ  เชน  การขาดกลไกการประสานงานภายใน การขาดแรงจ�งใจในการสราง

ผลงาน   และการขาดระบบสนับสนุนดานงบประมาณและบุคลากร      สงผลใหผลงานบางสวนยังไมสามารถ

ยกระดับไปสูระดับเขต ระดับประเทศและระดับนานาชาติได  ดังนั้น จ�งมีความจำเปนตอง ว�เคราะหสถานการณ

การพัฒนาและขับเคลื่อนงานว�ชาการ ตามกรอบ PIRAB ดังนี้ 

 P: Partner  การขับเคลื่อนงานว�ชาการที่ผานมาอาศัยความรวมมือจากหลาย    Cluster   ภายใน

องคกร ซ�่งมีโครงสรางกลุมงานหลากหลายและมีการแลกเปลี่ยนขอมูลรวมกันบาง แตยังขาดคณะทำงานว�จัย

โดยเฉพาะที่ทำหนาที่เช�่อมโยงทุกกลุมงานอยางเปนระบบ     ปจจ�บันมีการดำเนินงานในลักษณะครอมสายงาน

แตยังขาดความตอเนื่องในการพัฒนาและติดตามผลการดำเนินงาน  งานว�ชาการสวนใหญยังดำเนินการแยก

ตามกลุม   ทำใหขาดการบูรณาการองคความรูรวมกัน   นอกจากนี้  บุคลากรจำนวนหนึ่งยังขาดความสนใจ

และทักษะในการทำว�จัย   รวมถึงขาดระบบฐานขอมูลเพื่อการสืบคนที่พรอมใชงาน   ขณะเดียวกันงบประมาณ

สำหรับการดำเนินงานและพัฒนางานว�ชาการยังมีจำกัด     แนวทางพัฒนาคือ     จัดตั้งคณะกรรมการหร�อ

กลุมงานดานว�จัยโดยเฉพาะ  และสรางระบบ  Knowledge  Sharing  Platform  ภายใน เชน Line Open Chat

หร�อ Google Drive

 I: Invest  (การลงทุนดานทรัพยากรภายใน) มีบุคลากรที่มีความเช�่ยวชาญระดับสูง แตภาระงานมาก

ทำใหขาดเวลาในการผลิตผลงานว�ชาการ   งบประมาณดานงานว�จัยยังจำกัด    และระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ

ไมเอื้อตอการคนควาแนวทางพัฒนาคือ   จัดสรรงบประมาณเฉพาะสำหรับงานว�ชาการ,   จัดหาแหลงทุนว�จัย

ภายใน – ภายนอกใหบุคลากร,  กำหนดนโยบายและตัวช�้วัด  (KPI)  ดานผลงานว�ชาการ   และสรางแรงจ�งใจและ

ระบบติดตาม Timeline การดำเนินงาน

 R: Regulate and Legislate (การกำหนดกลไก/นโยบายภายใน) ยังไมมีระเบียบแนวทางที่ชัดเจนใน

การพิจารณาคุณภาพผลงานว�ชาการ และไมมีระบบประเมินผลหร�อติดตามผลลัพธเช�งระบบ  แนวทางพัฒนา

คือจัดทำคูมือการดำเนินงานว�ชาการและนวัตกรรมของศูนยอนามัยที่ 9    และพัฒนาเกณฑประเมินคุณภาพ

ผลงานและระบบติดตามผลประจำป

 A: Advocate   (การสื่อสารและสรางแรงจ�งใจ)   มีการนำเสนอผลงานในเวทีภายใน   แตผลงานที่

นำเสนอระดับเขต ระดับกรม / ประเทศและระดับนานาชาติยังนอย บุคลากรขาดแรงจ�งใจ และผลงานบางสวน

ยังไมสามารถยกระดับไปสูระดับประเทศ   และนานาชาติได      เนื่องจากยังเปนงานเช�งปฏิบัติการภายในที่ไมมี

ความซับซอนแนวทางพัฒนาคือ    สงเสร�มใหผลงานว�ชาการเปนสวนหนึ่งของ     การประเมินผลรายบุคคล

จัดระบบรางวัล  และ เช�ดชูเกียรติ  และสนับสนุนการสื่อสารผลลัพธงานว�ชาการในวงกวาง  เชน  ผานเว็บไซต

วารสาร หร�อเวทีนำเสนอระดับประเทศ ระดับนานาชาติ

 B: Build Capacity  (การพัฒนาศักยภาพบุคลากร)  บุคลากรมีพื้นฐานความรูดี  แตยังขาดทักษะ

การเข�ยนงานว�จัย    การสื่อสารผลงาน   และการพัฒนาเช�งนวัตกรรมแนวทางพัฒนา  :  จัดอบรมพัฒนา

ศักยภาพประจำปในดานการว�จัยและนวัตกรรม  จัดตั้งระบบพี่เลี้ยง   (Mentor  System)       และคลินิกว�จัย

(Research Clinic)  และวางแผนพัฒนาศักยภาพรายบุคคล  (IDP)  ดังนั้นการพัฒนาผลงานว�ชาการ      และ

นวัตกรรมตองเสร�มสรางระบบสนับสนุนเช�งนโยบายและทรัพยากร  เพื่อใหบุคลากรสามารถผลิตผลงานว�จัย

ที่มีคุณภาพและตอยอดสูระดับประเทศและระดับนานาชาติได

2.2.9 ¤³Ð¡ÃÃÁ¡ÒÃ¾Ñ²¹ÒÇÔªÒ¡ÒÃ ÈÙ¹Â�Í¹ÒÁÑÂ·Õè 9 ¹¤ÃÃÒªÊÕÁÒ

78



ผลงาน

 โครงการขับเคลื่อนกลไกและยกระดับงานว�ชาการและนวัตกรรม     ดานสงเสร�มสุขภาพและอนามัย

สิ่งแวดลอมเพื่อสรางระบบและบรรยากาศที่เอื้อตอการแลกเปลี่ยนเร�ยนรู  ถายทอดองคความรู  และเผยแพร

นวัตกรรมที่เหมาะสม   ตอการดำเนินงานดานสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม    ทั้งภายในองคกรและ

ภาคีเคร�อขาย กิจกรรมสำคัญของโครงการ ไดแก

 1. สนับสนุนบุคลากรเขารวมนำเสนอผลงานว�ชาการ งานว�จัย และนวัตกรรมในเวทีประชุมว�ชาการ

กรมอนามัย  ประจำป 2567 และเวที HAAC  เพื่อยกระดับการเผยแพรผลงานสูระดับกรม / ระดับประเทศและ

ระดับนานาชาติ

 2. จัดประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากรดานว�ชาการ งานว�จัย และนวัตกรรม โดยเนน

การพัฒนาแนวคิด  กระบวนการว�จัย  และการสื่อสารเช�งว�ชาการ พรอมเปดเวทีนำเสนอผลงานว�จัยประเภท

งานว�จัย, R2R, CQI และLIKE Talk ภายในศูนยอนามัยที่ 9

 3. จัดเวทีนำเสนอผลงานว�ชาการ ว�จัย, R2R,  CQI & LIKE Talk เพื่อเปนพื้นที่แลกเปลี่ยนเร�ยนรู 

 4. จัดทำวารสารว�ชาการ วารสารสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม ศูนยอนามัยที่ 9

สนับสนุนบุคลากรเขารวมนำเสนองานว�ชาการ งานว�จัย

และนวัตกรรม ในเวทีประชุมว�ชาการกรมอนามัยป 2567

และ HAAC

ประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากร

ดานว�ชาการ งานว�จัย และนวัตกรรม 

ประชุมเสนอผลงานว�ชาการ ว�จัย R2R CQI & LIKE Talk

ศูนยอนามัยที่ 9 ปงบประมาณ 2568

จัดทำวารสารสงเสร�มสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดลอม

ศูนยอนามัยสิ่งแวดลอม

64,380

27,400

14,000

105,000

58,620

27,400

14,000

105,000

91.05

100

100

100

1

2

3

4

โครงการและกิจกรรม คณะกรรมการพัฒนาว�ชาการ

งบประมาณที่ไดรับจัดสรร คณะกรรมการพัฒนาว�ชาการ  

โครงการ/กิจกรรม

รวม 210,780 205,020 97.26

ลำดับ
งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร

รอยละ

การเบิกจาย

ผลการ

เบิกจาย

ตารางที่ 23 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร คณะกรรมการพัฒนาว�ชาการ ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา : ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ป 2568
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ลำดับ

ตารางที่ 24 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ คณะกรรมการพัฒนาวิชาการ
ที่มา : ข้อมูล HDC ไตรมาส 4 และผู้รับผิดชอบงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 

ภาพที่ 78 ประชุมเสนอผลงานวิชาการ วิจัย R2R CQI & LIKE Talk ศูนย์อนามัยที่ 9 ปีงบประมาณ 2568

ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ คณะกรรมการพัฒนาวิชาการ

ผลการดำเนินงาน
ตัวชี้วัด เป้าหมาย

ปี 2566 ปี 2567 ปี 2568
1

2

3

4

5

กลุ่มงานภายในศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ร่วมส่งผลงานวิชาการ งานวิจัย และ
นวัตกรรม นำเสนอในงานมหกรรม CQI/ 
งานประชุมวิชาการของ หน่วยงาน 

ผลงานวิชาการ งานวิจัยและนวัตกรรม
ของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ไ ด้ รั บ ก า ร นำ เ ส น อ ใ น เ ว ที ร ะ ดั บ เ ข ต  
ระดับกรม/กระทรวง หรือ ระดับนานาชาติ

ผลิตภัณฑ์วิชาการ/ วารสารวิชาการ
ศูนย์อนามัยที่ 9 ได้รับการ เผยแพร่ 
(3 ฉบับ: ธ.ค.67/ เม.ย.68/ ส.ค.68)

2 ระบบ

3 เรื่อง

3 ฉบับ

1 ครั้ง 1 ครั้ง

4 ระบบ

3 ฉบับ

1 ครั้ง

4 ระบบ

3 ฉบับ

4 ระบบ

3 ฉบับ
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ร้อยละ 70
(อยางน้อย 
16 เรื่อง)

ร้อยละ 125
20 เรื่อง

ร้อยละ 93.75
15 เรื่อง

ร้อยละ 143.75
23 เรื่อง

4/2/5 เรื่อง 13/8/4 เรื่อง 2/4/2 เรื่อง

ร้อยละ 80 ของบุคลากรประเภทวิชาการ
ได้รับการพัฒนาศักยภาพ ด้านการวิจัย 
R2R หรือจริยธรรมการวิจัยในคน

1 ครั้ง 
4 ครั้ง 

(ร้อยละ 80)

(อบรมย่อย)
EC 2 ครั้ง/

เขียนโครงร่าง 1 ครั้ง/
AI กับวิจัย 1 ครั้ง)

ศูนย์อนามัยที่  9  นครราชสีมา
มีคลังข้อมูลวิชาการของบุคลากร
บนเว็บไซต์ของหน่วยงาน



ผลงาน

ภาพที่ 79 งานว�จัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนยอนามัยที่ 9 ไดรับการนำเสนอในเวทีระดับเขตสุขภาพ 2 เร�่อง 

ภาพที่ 80 งานว�จัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนยอนามัยที่ 9 นำเสนอในเวทีระดับกรม/กระทรวง 4 เร�่อง

ภาพที่ 81 งานว�จัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนยอนามัยที่ 9 นำเสนอในเวทีระดับนานาชาติ 2 เร�่อง 
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ผลงาน

ภาพที่ 82 ประชุมเช�งปฏิบัติการพัฒนาศักยภาพบุคลากรดานว�ชาการ งานว�จัย และนวัตกรรม ปงบประมาณ 2568

ภาพที่ 83 วารสารว�ชาการศูนยอนามัยที่ 9 ปที่ 19 ฉบับที่ 1 – 3 ป พ.ศ.2568

 • พัฒนาศักยภาพบุคลากรดานการว�จัยและพัฒนางานว�ชาการ ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา  

 • วารสารว�ชาการศูนยอนามัยที่ 9 ไดเผยแพรจำนวน 3 ฉบับ เผยแพรแบบ online

                  ปที่ 19 ฉบับที่ 1 (2025) เดือนมกราคม - เมษายน พ.ศ.2568

    ปที่ 19 ฉบับที่ 2 (2025) เดือนพฤษภาคม - สิงหาคม พ.ศ.2568

       ปที่ 19 ฉบับที่ 3 (2025) เดือนกันยายน - ธันวาคม พ.ศ.2568

 • พัฒนาคลังขอมูลว�ชาการของบุคลากรบนเวปไซตของหนวยงาน 4 ระบบ ดังนี้

 1. คลังขอมูลว�ชาการ ว�จัย CQI/ R2R และการอบรมระยะสั้น ศูนยอนามัยที่ 9 

      http://203.157.71.139/group_hpc9/index9

 2. คลังขอมูลงานว�จัย http://203.157.71.139/group_sr/index.php?mid=7_7

 3. วารสารศูนยอนามัยที่ 9 http://203.157.71.139/group_sr/index.php?mid=7_7

 4. การจัดการขอมูลและความรู https://hpc9.anamai.moph.go.th/th/dm-km
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ผลงาน

 1. ความรวมมือของคณะกรรมการและบุคลากรภายในองคกร        มีการประสานงานและรวมกัน

ดำเนินกิจกรรมอยางตอเนื่อง สงผลใหเกิดบรรยากาศแหงการเร�ยนรูภายในองคกร

 2. ความเขมแข็งของวารสารว�ชาการภายในศูนยอนามัยที่  9   วารสารศูนยอนามัยที่ 9  ไดรับการ

ยอมรับในระดับองคกรและเคร�อขายสุขภาพ   ทำใหมีผูสงบทความเขามาตีพิมพอยางตอเนื่อง   และสม่ำเสมอ

ซ�่งเปนกลไกสำคัญในการเผยแพรและแลกเปลี่ยนองคความรูทางว�ชาการ

 3. การมีคณะผูทรงคุณวุฒิที่มีความหลากหลายสาขาว�ชาการ     ชวยกลั่นกรอง    ชวยยกระดับ

คุณภาพ  ของบทความใหมีความเขมขนมากข�้น   ทั้งในดานเนื้อหา กระบวนการว�จัย และการนำไปใชประโยชน

เช�งว�ชาการและนโยบาย

 4. การสนับสนุนจากผูบร�หารและเคร�อขายภายในศูนยอนามัยที่ 9     โดยผูบร�หารใหการสนับสนุน

อยางตอเนื่องทั้งในดานนโยบาย     งบประมาณ   และแรงจ�งใจ       สงผลใหบุคลากรเกิดความภาคภูมิใจและ

มีแรงบันดาลใจในการพัฒนางานว�ชาการ

ปจจัยแหงความสำเร็จ คณะกรรมการพัฒนาว�ชาการ

 1. การยกระดับผลงานว�จัยจากระดับหนวยงานสูระดับประเทศและระดับนานาชาติ  ศูนยอนามัยที่ 9

มีศักยภาพที่จะพัฒนางานว�จัยใหมีความซับซอนและมีคุณภาพสูงข�้น โดยการพัฒนาเคร�อขายความรวมมือกับ

มหาว�ทยาลัยและองคกรว�ชาช�พ เพื่อรวมดำเนินการว�จัยเช�งลึกและเช�งนโยบาย

 2. การสรางระบบสนับสนุนการว�จัยและนวัตกรรมอยางยั่งยืน      มีโอกาสพัฒนาระบบฐานขอมูล

ความรู (Knowledge Management System) และคลินิกว�จัย (Research Clinic) เพื่อใหคำปร�กษาแกบุคลากร

รวมถึงจัดตั้งกลไก “พี่เลี้ยงว�จัย (Mentor)” อยางเปนระบบ

 3. การพัฒนาเวทีนำเสนอผลงานภายในและภายนอกองคกร   การจัดเวทีนำเสนอผลงานว�ชาการ 

มหกรรม   CQI   อยางตอเนื่อง      จะชวยสรางแรงจ�งใจและเพิ่มโอกาสในการเผยแพรผลงานสูระดับเขต /

ระดับประเทศ/ระดับนานาชาติ

 4. การสงเสร�มการใชผลงานว�จัยเพื่อพัฒนานโยบายและนวัตกรรมสุขภาพ    ผลงานว�ชาการของ

ศูนยฯ สามารถตอยอดเปนนวัตกรรมดานสงเสร�มสุขภาพหร�อแนวทางปฏิบัติที่ดี (Best Practice) ซ�่งสามารถ

นำไปใชขยายผลในระดับพื้นที่ไดอยางเปนรูปธรรม

โอกาสในการพัฒนา คณะกรรมการพัฒนาว�ชาการ 
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ผลงาน

โครงการ/กิจกรรมลำดับ

ตารางที่ 25 งบประมาณที่ไดรับจัดสรร คณะกรรมการคุณธรรมและความโปรงใส ประจำปงบประมาณ 2568

ที่มา : ศูนยปฏิบัติการกรมอนามัย (DOC4.0) ป 2568

งบประมาณที่ไดรับจัดสรรคณะกรรมการคุณธรรมและความโปรงใส

 สถานการณการดำเนินงาน  ITA  (Integrity and Transparency Assessment)  ของหนวยงาน

ยังขาดการมีสวนรวมจากเจาหนาที่ ทั้งในสวนของการติดภารกิจและรูปแบบการจัดกิจกรรมอาจไมนาสนใจ

หร�อมิใชกิจกรรมที่ตองการ   งบประมาณไมเพียงพอ     ขาดความตอเนื่องในการดำเนินงานตามนโยบาย

บุคลากรสวนใหญยังขาดความรูความเขาใจในการกำเนินงานที่ถูกตอง    ชัดเจน    เพื่อความโปรงใส  เชน

ระเบียบการเง�นและพัสดุ รวมถึงเกณฑการประเมิน ITA

 คณะกรรมการคุณธรรมและความโปรงใส ศูนยอนามัยที่ 9  ไดจัดทำโครงการเสร�มสรางคุณธรรม

จร�ยธรรม  ความโปรงใส  ยกระดับ  สูองคกรคุณธรรม  และองคกรสรางสุข   ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ปงบประมาณ 2568 โดยมีกิจกรรม ดังนี้                 

 1. ประกาศเจตนารมณฯ DoH Together Against Corruption  รวมกับกรมอนามัยประจำป 2568

ผานระบบออนไลน   เพื่อกำหนดนโยบายใหบุคลากรยึดถือปฏิบัติรวมกัน  มุงเนนการมีสวนรวมของบุคลากร 

ทุกระดับ สงเสร�มสนับสนุนใหบุคลากรเปนผูที่มีคุณธรรมนำไปสูการพัฒนาองคกรอยางยั่งยืน 

 2.  ประชุมโครงการประชุมพัฒนาศักยภาพบุคลากรดานคุณธรรม โปรงใส และเสร�มสรางความสุข

ความผูกพันในองคกร เพื่อสงเสร�มการมีสวนรวมเสร�มสราง ศูนยอนามัยที่ 9  นครราชสีมาใหเปน  “องคกร

แหงความสุข” (Happy Workplace) สรางขวัญกำลังใจ สรางความสุขและความผูกพัน ของบุคลากรตอองค

กรและสรางภาพลักษณที่ดีขององคกร   โดยมีกิจกรรมบรรยายใหความรู จัดกิจกรรมออกกำลังกาย กีฬาสี

สัมพันธ 

 3. ประชุมช�้แจงสื่อสารการรับรูคุณธรรมความโปรงใส   ITA   ระเบียบว�นัยราชการ   การเง�น  พัสดุ

งานสารบรรณ   กลุมเปาหมาย   เปนเจาหนาที่ศูนยอนามัยที่  9  นครราชสีมา  จำนวน 60 คน  โดยมีประเด็น

ที่ใหความรู ดังนี้ คาใชจายในการฝกอบรม  ระเบียบพัสดุ การยืมใชทรัพยสินราชการ ระเบียบงานการเจาหนาที่

และการเลื่อนระดับ 

 4. ทำแผนปฏิบัติการสงเสร�มคุณธรรมจร�ยธรรม และมาตรการปองกันการทุจร�ตของหนวยงาน 

 5. จัดทำชองทางการรองเร�ยนการทุจร�ตบนเว็บไซต ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา 

 6. จัดทำ  infographic  และ  คลิปสั้น  เร�่องการใชทรัพยสินของราชการ และเผยแพรทางเว็บไซต

ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา

 7. จัดกิจกรรมธนาคารความดี สืบสานประเพณีไทย ตอนรับประเพณีสงกรานต ป เพื่อเสร�มสราง

วัฒนธรรมที่ดีแกบุคลากร สงเสร�มความสุขและความผูกพันตอองคกร ประกาศนโยบายดานประหยัดพลังงาน

นโยบายตอตานทุจร�ตและนโยบายองคกรสรางสุข     เช�ดชูเกียรติบุคลากรที่ไดรับรางวัลคนดีศร�อนามัยทั้งใน

ระดับหนวยงานและระดับกรม เช�ดชูเกียรติบุคลากรที่มีการสะสมแตมความดีและแตมบุญกับธนาคารความดี

กิจกรรมขยะแลกไข และกิจกรรมธนาคารความดี

โครงการและกิจกรรม คณะกรรมการคุณธรรมและความโปรงใส

2.2.10 ¤³Ð¡ÃÃÁ¡ÒÃ¤Ø³¸ÃÃÁáÅÐ¤ÇÒÁâ»Ã‹§ãÊ (ITA)

งบประมาณ

ที่ไดรับจัดสรร

รอยละ

การเบิกจาย

ผลการ

เบิกจาย

โครงการเสร�มสรางคุณธรรม จร�ยธรรม ความโปรงใส

ยกระดับสูองคกรคุณธรรม และองคกรสรางสุข 

ศูนยอนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปงบประมาณ 2568

1 100,200 88,700 88.52

84



แผนภูมิที่ 19 ผลการประเมิน IIT ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2565 – 2568

ตารางที่ 26 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ คณะกรรมการคุณธรรมและความโปร่งใส ปี 2568
ที่มา : คณะกรรมการคุณธรรมและความโปร่งใส ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

8. จัดประชุมเชิงปฏิบัติการแลกเปลี่ยนเรียนรู้การดำ เนินงานองค์กรคุณธรรม โปร่งใส 
และมีธรรมาภิบาล เพื่ อบูรณาการความร่วมมือในการสะท้อนปัญหาจากการดำเนินงาน 

  ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดสำคัญ
ผลการดำเนินงาน

ลำดับ ชื่อตัวชี้วัด ปี 2566 ปี 2568

1

2

3

4

5

ผลประเมินความสุขบุคลากร
(HAPPINOMETER)

ร้อยละ จำนวนบุคลากร
ผ่านเกณฑ์การประเมิน
พฤติกรรมเชิงจริยธรรม

ร้อยละบุคลากรมีความผูกพัน
ต่อองค์กร

ร้อยละ ผลการประเมินการรับรู้
คุณธรรม โปร่งใส (ITA) 

เป้าหมาย 60%
ผลงาน 93.7%

ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา
ผ่านการประเมินเป็นองค์กร
คุณธรรมต้นแบบ

เป้าหมาย ผ่าน
ผลงาน ผ่าน

เป้าหมาย ผ่าน
ผลงาน..ผ่านโดย
ได้รับรางวัลรอง
ชนะเลิศอันดับที่ 1
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ปี 2567

เป้าหมาย 95%
  ผลงาน 95.35%

เป้าหมาย 95%
ผลงาน 96.49%

เป้าหมาย 95%
ผลงาน 99.2%

เป้าหมาย 60%
ผลงาน 87.23%

เป้าหมาย 60%
ผลงาน 88.98%

เป้าหมาย 72%
ผลงาน 70.7%

เป้าหมาย N/A
  ผลงาน N/A

เป้าหมาย 72%
ผลงาน 74.75%

เป้าหมาย N/A
ผลงาน N/A

เป้าหมาย 75%
ผลงาน 77.27%

เป้าหมาย N/A
ผลงาน N/A

เป้าหมาย..ผ่าน
ผลงาน...ไม่ผ่าน



แผนภูมิที่ 20 ผลการประเมิน HAPPINOMETER ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ 2565 – 2568

ปัจจัยแห่งความสำเร็จ
1) ผู้บริหารให้ความสำคัญกับการพัฒนาทรัพยากรบุคคลและมีนโยบายชดเจนที่มุ่งเน้นให้บุคลากร         
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ดี เก่ง มีสุข สร้างคุณค่าให้ตนเองและสงคม
2) บุคลากรมีความมุ่งมั่นตั้งใจ มีจิตสำนึกในการทำความดีเป็นพื้นฐานในการทำงานและการดำเนินชีวิต
3) การสื่อสารองค์กรที่มีคุณภาพ อย่างต่อเนื่อง เพื่อสร้างความเข้าใจซึ่งกันและกัน
4) การปรับปรุงพัฒนาอย่างต่อเนื่อง เพื่อสร้างความยั่งยืนและขยายผลต่อไป

โอกาสในการพัฒนา
1) การออกแบบกิจกรรมการดำเนินงานให้เห็นเป็นรูปธรรมมากขึ้นโดยเลือกกิจกรรมเด่น

มาพัฒนา ต่อยอด เช่น กิจกรรมธนาคารความดี สมาชิกสามารถนำคะแนนไปค้ำประกนเครดิตต่างๆ ได้ 
2) สร้างการมีส่วนร่วมของบุคลากรทุกระดับ ออกแบบสื่อที่สร้างสรรค์ มรูปแบบที่น่าสนใจและ           

เพิ่่มการประชาสัมพันธ์ให้ครอบคลุมทั่วถึง
3) มีเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างหน่วยงานเพื่อช่วยในการพัฒนาต่อยอดกิจกรรมให้มีความเหมาะสม

และน่าสนใจมากขึ้น

วิจัย นวัตกรรรม แนวทางปฏิบัติที่ดี
      หน่วยงานได้รับการยกย่องให้ เป็นองค์กรคุณธรรมต้นแบบและองค์กรแห่งความสุข
ที่มีคุณภาพของกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ 2568 โดยได้รับโล่รางวัลรองชนะเลิศอันดับที่ 1 
จ ากอธิ บดี กรมอนามั ย  แพทย์ หญิงอั มพร เบญจพลพิ ทั กษ์  วั นที่  7  กรกฎาคม 2568 
ณ กรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุข



ภาพที่ 86 กิจกรรมธนาคารความดี สืบสานประเพณีไทย

ภาพที่ 84 รับโล่รางวัลรองชนะเลิศอันดับที่ 1 องค์กรคุณธรรมต้นแบบและองค์กรแห่งความสุข
ที่มีคุณภาพ ของกรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ 2568

ภาพที่ 85 ประกาศนโยบายด้านคุณธรรม ได้แก่ นโยบายต่อต้านการทุจริต นโยบายไม่รับของขวัญ            
ของกำนัลทุกชนิดจากการปฏิบัติหน้าที่ นโยบายการป้องกันและแก้ไขการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศ
ในการทำงาน นโยบายองค์กรคุณธรรมต้นแบบ นโยบายองค์กรต้นแบบด้านสุขภาพ Health Model 
และนโยบายประหยัดพลังงาน 
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ส่วนที่

3 รายงานผล
การบริหารงบประมาณ

งบประมาณที่ได้รับการจัดสรร และผลการเบิกจ่าย

88



1.งบบุคลากร
2.งบดำเนินงาน
3.งบลงทุน
4.งบเงินอุดหนุน
5.งบรายจ่ายอื่น

1.แผนบุคลากรภาครัฐ

3,359,300
7,286,200
7,027,400

-
-

3,359,300 3,303,289

ประเภทงบ
ประมาณ

งบดำเนินงาน

การจัดสรรงบประมาณ

ผลการเบิกจ่ายงบประมาณ

รวม 17,672,900 18,932,390 
ตารางที่ 27 ภาพรวมงบประมาณและผลการเบิกจ่าย แยกตามประเภทงบประมาณ
ที่มา : ข้อมูลระบบ New GFMIS Thai ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ณ วันที่ 30 กันยายน 2568  

งบประมาตาม พรบ.
ปี 2568 (บาท)

ผลผลิต

ตารางที่ 28 งบประมาณและการใช้จ่ายเงินงบดำเนินงาน จำแนกตามแผนเงินงบประมาณ
ที่มา : ระบบ New GFMIS

     ปีงบประมาณ พ.ศ.2568 ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 
ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ทั้งสิ้น 18,932,390 บาท 
ประกอบด้วยงบบุคลากร งบดำเนินงาน งบลงทุน 
งบเงินอุดหนุน งบรายจ่ายอื่น แบ่งเป็น งบดำเนินงาน 
11,846,900 บาท งบลงทุน 7,085,400 บาท 

3.1 งบประมาณที่ได้รับการจดสรร และผลการเบิกจ่าย
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แผนภูมิที่ 21 งบประมาณที่ได้รับจัดสรร 
ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568

งบประมาณตาม พรบ.
ปี 2568 (บาท) 

งบประมาณ
ตาม GFMIS (บาท)

ผลการเบิกจ่าย
(บาท)

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

3,303,290
8,543,700
7,085,400

-
-

3,303,290
8,543,700
7,085,400

-
-

100
100
100
-
-

18,932,390 100

งบประมาณตาม
GFMIS (บาท)

ผลการเบิกจ่าย
(บาท)

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

3,303,289 100

2.แผนงานยุทธศาสตร์
  พัฒนาศักยภาพคน 
  ตลอดช่วงชีวิต 

4,603,600 4,718,600 4,718,600 100

3.แผนงานยุทธศาสตร์
  เสริมสร้างให้คน
  มีสุขภาวะที่ดี 

1,331,300 1,407,200 1,407,200 100

4.แผนงานยุทธศาสตร์
  จัดการมลพิ ษและ
  สิ่งแวดล้อม 

1,351,300 1,351,300 1,351,300 100



ตารางที่ 30 ผลการเบิกจ่ายงบประมาณภาพรวมตามมาตรการเร่งรัดการดำเนินงานและการเบิกจ่าย
              งบประมาณ กรมอนามัย ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ที่มา : ระบบ New GFMIS

ผลการเบิกจ่ายงบประมาณภาพรวม ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
       ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา มีการจัดทำแผนการเบิกจ่ายงบประมาณ ตามมาตรการเร่งรัดการดำเนินงาน
และการเบิกจ่ายงบประมาณ กรมอนามัย และหน่วยงาน มีผลการเบิกจ่ายงบประมาณดังแสดงในตารางที่ 30

งบดำเนินงาน งบลงทุน ภาพรวม
เดือน เป้าหมาย

กรมอนามัย 
ผลเบิกจ่าย

ศอ.9
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1.รายการครุภัณฑ์
    13 รายการ

6,031,000 5,998,000
งบลงทุน

งบประมาตาม พรบ.
ปี 2568 (บาท)

ผลผลิต

ตารางที่ 29 งบประมาณและการใช้จ่ายเงินงบลงทุน
ที่มา : ระบบ New GFMIS

งบประมาณตาม
GFMIS (บาท)

ผลการเบิกจ่าย
(บาท)

ร้อยละ
การเบิกจ่าย

5,998,000 100

2.รายการที่ดินและ
  สิ่งก่อสร้าง 
  2 รายการ

996,400 996,400 996,400 100

3.รายการงบลงทุน
  เหลือจ่าย 1 รายการ

- 91,000 91,000 100

เป้าหมาย
กรมอนามัย 

ผลเบิกจ่าย
ศอ.9

ผลเบิกจ่าย
ศอ.9

เป้าหมาย
กรมอนามัย 

ต.ค.

พ.ย.

ธ.ค.

ไตรมาส 1

ม.ค.

ก.พ.

มี.ค.

ไตรมาส 2

เม.ย.

พ.ค.

มิ.ย.

ไตรมาส 3

ก.ค.

ส.ค.

ก.ย.

ไตรมาส 4

8

19

32

32

39

45

53

53

58

67

75

75

85

93

100

100

13.2

23.4

37.8

37.8

44.7

53.8

57.4

57.4

68.1

75.2

84.5

84.5

91.7

92.1

100

100

9

18

29

29

39

50

60

60

67

74

80

80

87

100

100

100

24.3

31.7

61.4

61.4

74.2

76.1

100

-

-

-

-

-

-

-

-

-

8

19

32

32

39

45

53

53

58

67

75

75

85

93

100

100

17.5

26.7

47.0

47.0

56.2

62.5

73.9

73.9

80.7

85.4

90.1

90.1

95.0

95.2

100

100



ปัจจัยแห่งความสำเร็จ
1. มีมาตรการในการดำเนินงานเป็นแนวทางในการปฏิบัติงาน
2. มีการติดตามการดำเนินงานในการประชุมในทุกเดือน
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แผนภูมิที่ 22 ผลการเบิกจ่ายงบลงทุน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 
ที่มา : ระบบ New GFMIS

 
 ผลการเบิกจ่ายงบลงทุน ศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา ปีงบประมาณ พ.ศ.2568
        ศูนย์อนามัยที่  9 นครราชสีมา ได้รับการจัดสรรงบลงทุนทั้งสิ้น 8,027,400 บาท 
ประกอบด้วย ครุภัณฑ์ (ไม่เกิน 500,000 บาท) จำนวน 10 รายการ ครุภัณฑ์ (ไม่เกิน 500,000 บาท) 
จำนวน 4 รายการ และสิ่งก่อสร้าง (ไม่เกิน 500,000 บาท) จำนวน 2 รายการ สถานะเบิกจ่าย 
8,644,400 บาท คิดเป็น ร้อยละ 100

ปัญหาและอุปสรรค
1. คณะกรรมการจัดทำ TOR ครุภัณฑ์ต้องกำหนดคุณสมบัติและรายละเอยดให้ตรงกับครุภัณฑ์

ที่ต้องการจัดซื้อ/จัดจ้างหรือไม่เปลี่ยนแปลง TOR
2. บริษัทไม่สามารถส่งครุภัณฑ์ได้ตามที่นัดไว้ เนื่องจากครุภัณฑ์ต้องสั่งผลิตใหม่ โดยเฉพาะ

ครุภัณฑ์การแพทย์ ที่อาจที่ต้องนำเข้าจากต่างประเทศอาจทำส่งมอบให้ล่าช้าได้
3. คณะกรรมการตรวจรับพัสดุไม่ว่างตรงกับผู้ขายทำให้การตรวจรับล่าช้า

แนวทางการแก้ไข
1. คณะกรรมการกำหนด TOR ควรกำหนด TOR ให้ตรงตามความต้องการของผู้ใช้งานและ

ให้เป็นปัจจบัน และเมื่อตรวจสอบความถูกต้องเรียบร้อยให้ลงลายมือชื่อแล้วจะไม่สามารถแก้ไข TOR ได้
2. ควรสอบถามผู้ขายตั้งแต่ขั้นตอนการขอใบเสนอราคาว่าสามารถส่งมอบ/พร้อมส่งทันวันที่

กำหนดหรือไม่ มีสินค้าผลิตภายในประเทศหรือกรณีสั่งจากต่างประเทศมีสินค้าสต๊อกไว้ในประเทศหรือไม่
3. ติดต่อประสานคณะกรรมตรวจรับพัสดุไว้ล่วงหน้าประมาณ 2 สัปดาห์ก่อนตรวจรับครุภัณฑ์

ให้คณะกรรมการตรวจรับพัสดุจะต้องเตรียมความพร้อมตามวันเวลาที่กำหนด 



4.1

4.2

รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ 
ของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ส่วนที่

4 รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ
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รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ 
ของภาคีเครือข่ายเขตสุขภาพที่ 9 นครราชสีมา 



4.1

93

1.

1.

รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ ของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

ลำดับ เวทีการประชุม เรื่อง เจ้าของผลงาน
งานวิจัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 ได้รับการนำเสนอในเวทีระดับนานาชาติ
จำนวน 2 เรื่อง

ประชุมวิชาการระดับนานาชาติ
HE 56TH ASIA PACIFIC
ACADEMIC CONSORTIUM
FOR PUBLIC HEALTH
CONFERENCE 2025
ประชุมวิชาการระดับนานาชาติ
The 11th AHILA
International Health
Literacy Conference" 
(u Chung Shan Medical
University (CSMU) LÜDD
Taichung ประเทศ Taiwan

EFFECTIVENESS OF A
HEALTH LITERACY
PROMOTION PROGRAM
BASED ON LIFESTYLE
MEDICINE PRINCIPLES IN
ELDERLY WITH MILD
COGNITIVE IMPAIRMENT

นายแพทย์ภรัญวิทย์ อนันต์ดิลกฤทธิ์
รองผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 9
นครราชสีมา

2. ประชุมวิชาการระดับนานาชาติ
The 11th AHILA
International Health
Literacy Conference" 
(u Chung Shan Medical
University (CSMU) LÜDD
Taichung ประเทศ Taiwan

The Effects of Health
Literacy Promotion
Program on Medication
Adherence Using LINE
Application in elderly
people with
Uncontrolled
Hypertension

ดร.ภญ.ปุญชรัสมิ์ ศิริทรัพย์
เภสัชกรชำนาญการ

งานวิจัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 ได้รับการนำเสนอในเวทีระดับกรม/
กระทรวง จำนวน 4 เรื่อง

ประชุมวิชาการ ส่งเสริมสุข
ภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
ครั้งที่ 18
ประจำปี พ.ศ. 2568

ORAL PRESENTATION
(ภาษาอังกฤษ)
1500 EFFECTIVENESS OF
THE PROGRAM TO
PREVENT FALLING AND
RISKS FOR SARCOPENIA
AMONG ELDERLY IN AN
ELDERLY CLUB

ดร.สินศักดิ์ชนม์ อุ่นพรมมี
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
พิ เศษ
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ลำดับ เวทีการประชุม เรื่อง เจ้าของผลงาน
2. ประชุมวิชาการ ส่งเสริมสุข

ภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
ครั้งที่ 18
ประจำปี พ.ศ. 2568

การศึกษาพฤติกรรมการดื่ม
น้ำฝนของประชาชนใน
ประเทศไทย
Program on Medication
Adherence Using LINE
Application in elderly
people with
Uncontrolled
Hypertension

นายศมกานต์ ทองเกลี้ยง
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
พิ เศษ

3. ประชุมวิชาการ ส่งเสริมสุข
ภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
ครั้งที่ 18
ประจำปี พ.ศ. 2568

การพัฒนารูปแบบการเฝ้า
ระวังละแก้ไขปัญหาภาวะ
สายตาผิดปกติ
ในเด็กวัยเรียน เขตสุขภาพที่
9
แบบบูรณาการ

ดร.ศรีประภา ลุนละวงศ์
นักโภชนาการชำนาญการพิ เศษ

4. ประชุมวิชาการ ส่งเสริมสุข
ภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
ครั้งที่ 18
ประจำปี พ.ศ. 2568

ประสิทธิผลของการดำเนินงาน
เมืองสุขภาพดีขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เขต
สุขภาพที่ 9

นายสมรัฐ นัยรัมย์
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
พิ เศษ

งานวิจัยและนวัตกรรมของบุคลากรศูนย์อนามัยที่ 9 ได้รับการนำเสนอในเวทีระดับเขต
จำนวน 2 เรื่อง

1. ผลงานวิชาการที่ได้รับคัดเลือก
ให้นำเสนอในงานประชุม
วิชาการ
เขตสุขภาพที่ 9 ครั้งที่ 20
ประจำปี พ.ศ. 2568

ประเภท POSTER
PREBENTATION
เรื่อง ประสิทธิผลของ
โปรแกรม
การส่งเสริมความรอบรู้
สุขภาพด้วยหลักเวชศาสตร์วิถี
ในผู้สูงอายุที่มีภาวะปริชาน
บกพร่องเล็กน้อย

นายแพทย์ภรัญวิทย์ อนันต์ดิลกฤทธิ์
รองผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 9
นครราชสีมา

2. ผลงานวิชาการที่ได้รับคัดเลือก
ให้นำเสนอในงานประชุม
วิชาการ
เขตสุขภาพที่ 9 ครั้งที่ 20
ประจำปี พ.ศ. 2568

ประเภท ORAL
PREBENTATION
เรื่อง ผลของโปรแกรมส่ง
เสริม ความรอบรู้ด้านสุขภาพ
ต่อความรู้และพฤติกรรมการ
ใช้ยาที่ถูกต้องของผู้สูงอายุ
โรคความดันโลหิตสูง ศูนย์
อนามัยที่ 9 นครราชสีมา

นายไกรสร ประเสริฐสนติสุข
เจาพนักงานเภสัชกรรมปฏิบัติงาน
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รางวัลแห่งความภาคภูมิใจ ของบุคลากรเครือข่ายเขตสุขภาพที่ 9 นครราชสีมา 

ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล
ประเภทโล่รางวัลเชิดซูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุ
โล่รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวัด เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568 จำนวน 4 รางวัล

1. รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวด พระครูอมรชัยคุณ (หลวงตาแชร์)
วัดอาศรมธรรมทายาท วดปางแก อ.ปากช่อง
จ.นครราชสีมา

2. รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวด พระครูบรรพต สุวรรณโชติ 
วัดภูเขาทอง อ.แก้งคร้อ จ.ชัยภูมิ

3. รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวด พระครูปลัดจักรกฤษ ปญฺญาธโร
วัดปลัดมุมโคกวัดสามัคคีธรรม ต.สนามชัย 
อ.สตึก จ.บุรีรัมย์

4. รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวด พระครูสุทธิธรรมกันต์
วัดคันธารมณ์นิวาส ต.นาหนองไผ่ อ.ชุมพลบุรี จ.สุรินทร์

โล่รางวัลพระคิลานุปัฎฐากดีเด่น ระดับจังหวัด เขตสุขภาพที่ 9

1. รางวัลพระคิลานุปัฎฐากดีเด่น ระดับจังหวด พระมหาอุดมศักดิ์ โสภณปญฺโญ 
เจ้าคณะตำบลหนองงูเหลือม
วัดอาศรมธรรมทายาท ตำบลหนองงูเหลือม 

2. รางวัลพระคิลานุปัฎฐากดีเด่น ระดับจังหวด พระสันติพงษ์ เตชธมฺโม (เมืองโต)
วัดดาวเรือง ต.ช่อระกา อ.เมืองชัยภูมิ จ.ชัยภูมิ

3. รางวัลพระคิลานุปัฎฐากดีเด่น ระดับจังหวด พระครูวิทูรธรรมาภิรม รองเจ้าคณะอำเภอชำนิ
วัดตาเหล็ง อ.ชำนิ จ.บุรีรัมย์

4. รางวัลพระคิลานุปัฎฐากดีเด่น ระดับจังหวด พระธวัชชัย ฉายา ตปปญฺโญ
วัดกลาง อ.รัตนบุรี จ.สุรินทร์

โล่รางวัลพระสงฆ์ต้นแบบระดับจังหวัด เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568 จำนวน 4 รางวัล

1. โล่รางวัลวัดส่งเสริมสุขภาพ ระดับจังหวด
ชัยภูมิ

วัดดาวเรือง จ.ชัยภูมิ

2. โล่รางวัลวัดส่งเสริมสุขภาพ ระดับจังหวด
บุรีรัมย์ 

วัดตาเหล็ง จ.บุรีรัมย์

3. โล่รางวัลวัดส่งเสริมสุขภาพ ระดับจังหวด
สุรินทร์ 

วัดบ้านหนองพวง จ.สุรินทร์

4. โล่รางวัลวัดส่งเสริมสุขภาพ ระดับจังหวด
นครราชสีมา 

วัดโนนโบสถ์ จ.นครราชสีมา

4.2
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โล่รางวัลผู้สูงอายุต้นแบบสุขภาพดี ชีวีมีสุข ดีเด่น ระดับจังหวัด
ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล

1. รางวัลผู้สูงอายุต้นแบบสุขภาพดี ชีวมีสุข ดีเด่น นายพวง เขียวหมื่นไหว
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองปลิง
จ.นครราชสีมา

2. รางวัลผู้สูงอายุต้นแบบสุขภาพดี ชีวมีสุข ดีเด่น นายทองดี แอ้นชัยภูมิ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบุ่งคล้า จ.ชัยภูมิ

3. รางวัลผู้สูงอายุต้นแบบสุขภาพดี ชีวมีสุข ดีเด่น นายสมัย กมลรัมย์
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านสองชั้น
อ.กระสัง จ.บุรีรัมย์

4. รางวัลผู้สูงอายุต้นแบบสุขภาพดี ชีวมีสุข ดีเด่น นายน้อย สระแก้ว
โรงพยาบาลบัวเชด จ.สุรินทร์

โล่รางวัลนวัตกรรมด้านการส่งเสริมดูแลสุขภาพผู้สูงอายุ ดีเด่น ระดับจังหวัด
1. วงล้อพลังชีวิตกับ Barthel ADL Index โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลดอนชมพู

จ.นครราชสีมา

2. การพัฒนารูปแบบการดูแลผู้สูงอายุโดยใช้
นวัตกรรมและชุมชนมีส่วนร่วม ในผู้สูงอายุที่มีภาวะ
พึ่ งพิง เพื่ อป้องกันปัญหาพลัดตกหกล้มในผู้สูง
อายุที่มีภาวะพึ่ งพิง

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านสระสี่เหลี่ยม
จ.ชัยภูมิ

3. โปรแกรมฝึกสมองผสานภูมิปัญญาไทยในผู้สูงอายุ โรงพยาบาลบ้านใหม่ไชยพจน์ จ.บุรีรัมย์

4. Circle Care วงกลมการดูแลผู้สูงอายุในชุมชน
กลุ่มผู้สูงวัยใจเกินร้อย

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านสกล จ.สุรินทร์

1 รางวัล Long Term Care องค์การบริหารส่วนตำบลมะเกลือเก่า จ. นครราชสีมา

2 รางวัล Long Term Care องค์การบริหารส่วนตำบลหนองนาแซง จ.ชัยภูมิ

3 รางวัล Long Term Care เทศบาลตำบลแคนดง จ.บุรีรัมย์

4 รางวัล Long Term Care องค์การบริหารส่วนตำบลสวาย จ.สุรินทร์

โล่รางวัลชมรมผู้สูงอายุ ดีเด่น ระดับจังหวัด

โล่รางวัลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ขับเคลื่อนการดำเนินงานตำบลที่มีระบบการส่ง
เสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long Term Care)

1 รางวัลชมรมผู้สูงอายุ ดีเด่น ชมรมผู้สูงอายุตำบลหนองงูเหลือมอำเภอ
เฉลิมพระเกียรติ จ.นครราชสีมา

2 รางวัลชมรมผู้สูงอายุ ดีเด่น ชมรมผู้สูงอายุบ้านซับรวงไทรตำบลนาเสียว จ.ชัยภูมิ

3 รางวัลชมรมผู้สูงอายุ ดีเด่น ชมรมผู้สูงอายุป่าชัน จ.บุรีรัมย์

4 รางวัลชมรมผู้สูงอายุ ดีเด่น ชมรมผู้สูงอายุตำบลทุ่งมน จ.สุรินทร์
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โล่รางวัลผู้จัดการการดูแลผู้สูงอายุ (Care Manager) ดีเด่น ระดับจังหวัด ประจำปี 2568

ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล

1. รางวัล Care Manager ดีเด่น นางสาวจุไรวัลย์ สุนทรวรรณ
สถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ 60 พรรษา นวมินท
ราชินี(นิคมลำตะคลอง) จ.นครราชสีมา

2 รางวัล Care Manager ดีเด่น นางสาวพัชรีวรรณ ปาสาจัง
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองนาแซง
จ.ชัยภูมิ

3 รางวัล Care Manager ดีเด่น นางธารินี สุขโสม โรงพยาบาลนาโพธิ์ จ.บุรีรัมย์

4 รางวัล Care Manager ดีเด่น นางพรนิสา เการัมย์
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลตาอ็อง จ.สุรินทร์

โล่รางวัลผู้ดูแลผู้สูงอายุ (Caregiver) ดีเด่น ระดับจังหวัด ประจำปี 2568

1 รางวัล Caregiver ดีเด่น นางสุนิสา ด่านกระโทก
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลละลม
จ.นครราชสีมา

2 รางวัล Caregiver ดีเด่น นายสถาพร ประยูรสุข
รพ.สต.หนองนาแซง อ.เมืองชัยภูมิ จ.ชัยภูมิ

3 รางวัล Caregiver ดีเด่น นางบุษบา บุรินทร์รัมย์ 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านโกรกขี้หนู
อ.เมือง จ.บุรีรัมย์

4 รางวัล Caregiver ดีเด่น นางยุพา จันทร์ไตรย์ 
อ.กาบเชิง จ.สุรินทร์

 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่นด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่ง
แวดล้อม (Princess Health Award) เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
1 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น

ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
(Princess Health Award) เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568ประเภทบุคคล 
ด้านบริหาร

นายแพทย์สุผล ตติยนันทพร 
นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดนครราชสีมา

2 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น
ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
(Princess Health Award) เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568ประเภทบุคคล 
ด้านบริหาร

นายทองคูณ นามสว่าง 
ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านยาง จ.สุรินทร์

3 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น
ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ประเภทบุคคล ด้านวิชาการ ประเภทบุคคล 
ด้านวิชาการ

นายธนบดี ฉายาพันธุ์ 
นักจัดการงานทั่วไป 
โรงพยาบาลชัยภูม

4 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น
ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
ประเภทบุคคล ด้านวิชาการ ประเภทบุคคล 
ด้านวิชาการ

นางยุพาพรรณ ปรปักษ์เป็นจุณ 
พยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิ เศษ 
เทศบาลนครนครราชสีมา
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ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล
5 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น

ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
(Princess Health Award) เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568ประเภทองค์กร

บริษัท​ เจ.เอช.อุตสาหกรรม​ จำกัด

6 โล่รางวัลเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่น
ด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม
(Princess Health Award) 
เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ.
2568ประเภทองค์กร

โรงพยาบาลชัยภูมิ

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพอนามัยแม่และเด็ก

1 รางวัลพื้ นที่การดำเนินงานด้านมหัศจรรย์
๑,๐๐๐ วัน พลัส เขตสุขภาพที่ ๙ ดีเด่น
ระดับจังหวัด

ตำบลโคกล่าม อำเภอลำปลายมาศ จังหวัดบุรีรัมย์

2 รางวัลสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่เป็นต้นแบบ
การพัฒนายกระดับด้านสุขภาพ 4D ดีเด่น
ระดับเขต

โรงเรียนเทศบาลกระสัง จ.บุรีรัมย์

3 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื้ นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในสตรี ดีเด่น
ระดับเขต

โรงพยาบาลหนองกี่ จ.บุรีรัมย์

4 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื้ นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในเด็กปฐมวัย
ดีเด่น ระดับเขต

โรงพยาบาลคูเมือง จ.บุรีรัมย์

5 รางวัลพื้ นที่ต้นแบบ (Best Practice) การ
จัดการและแก้ไขปัญหาภาวะเตี้ย ผอม อ้วนใน
เด็กอายุ 0 – 5 ปี ภายใต้รูปแบบ “พลัง 3
สร้าง สร้างเด็กปฐมวัยไทยคุณภาพ แก้ไข
ปัญหาเตี้ย ผอม อ้วน” ดีเด่น ระดับเขต

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลยางหวาย จ.ชัยภูมิ

6 รางวัลคนดีศรีแม่และเด็ก ดีเด่น ระดับเขต แพทย์หญิงรัชนันทน์ ตติยนันทพร
นายแพทย์เชี่ยวชาญ (รังสีแพทย์)
โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา

7 รางวัลคนดีศรีแม่และเด็ก ดีเด่น ระดับเขต นางสาวอาภาพร ศีระวงษ์
พยาบาลวิชาชีพชำนาญการ
โรงพยาบาลจัตุรัส จ.ชัยภูมิ

8 รางวัลคนดีศรีแม่และเด็ก ดีเด่น ระดับเขต นายแพทย์อนันต์ มุ่งเจริญสันติกุล
นายแพทย์เชี่ยวชาญ

9 รางวัลคนดีศรีแม่และเด็ก ดีเด่น ระดับเขต โรงพยาบาลบุรีรัมย์
แพทย์หญิงผการัตน์ แสงกล้า
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร์

10 รางวัลจังหวัดขับเคลื่อนชุมชนหมู่บ้านไอโอดีน
ดีเด่น ระดับเขต 

จังหวัดนครราชสีมา
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ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล
11 รางวัลจังหวัดที่มีผลการขับเคลื่อนเพื่ อลดการ

ตายมารดา (Zero MMR) ปี 2567-2568
จังหวัดบุรีรัมย์

โล่รางวัลเชิดซูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพวัยเรียนวัยรุ่น

1 โรงเรียนต้นแบบด้านการจัดการเด็กที่มีภาวะทุพ
โภชนาการ (อ้วน เตี้ย ผอม) ประจำปี 2568

โรงเรียนอนุบาลเทพสถิต สพป.ชยภูมิ เขต 3

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน
โล่รางวัลโครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี เพื่อชาติ ศาสน์ กษัตริย์

1 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดีตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี เพื่ อชาติ
ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น

ทัณฑสถานหญิงนครราชสีมา

2 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดีตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี เพื่ อชาติ
ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น

ทัณฑสถานเกษตรอุตสาหกรรมเขาพริก

3 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดีตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี เพื่ อชาติ
ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น

เรือนจำอำเภอนางรอง

โล่รางวัลโครงการสาวไทยแก้มแดง

1 รางวัลดีเด่น ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลตาจั่น อำเภอคง
จังหวัดนครราชสีมา

2 รางวัลดีเด่น ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

บริษัท มิตรผล ไบโอฟู เอล จำกัด 
อำเภอภูเขียว จังหวัดชัยภูมิ

3 รางวัลดีเด่น ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านขามใหญ่ 
จ.บุรีรัมย์

4 รางวัลดีเด่น ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

บริษัท ดูโฮม จำกัด (มหาชน) จ.สุรินทร์

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม
โล่รางวัลองค์กรและบุคคลดีเด่นด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม (Princess Environmental
Health Award)

1 รางวัลชนะเลิศ ประเภทบุคคลดีเด่นด้านอนามัย
สิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568

นายแพทย์สุผล ตติยนันทพร 
นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดนครราชสีมา

2 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 1 ประเภทบุคคลดีเด่น
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9 ประจำ
ปี 2568

นางศศิธร อามาตทัศน์
ผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม
เทศบาลเมืองบัวใหญ่ จังหวัดนครราชสีมา
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ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล
3 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภทบุคคลดี

เด่นด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

นางจิรัฐิติกาล ดวงสา
นักโภชนาการชำนาญการ
โรงพยาบาลจิตเวชนครราชสีมาราชนครินทร์

4 รางวัลชนะเลิศ ประเภทองค์กรดีเด่นด้าน
อนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี
2568

เทศบาลเมืองบัวใหญ่ จ.นครราชสีมา

5 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 1 ประเภทองค์กรดี
เด่นด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

เทศบาลตำบลปะคำ จ.นครราชสีมา

6 รางวัลรองชนะเลิศอันดับ 2 ประเภทองค์กรดี
เด่นด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

ทัณฑสถานเกษตรอุตสาหกรรมเขาพริก จ.นครราชสีมา

โล่รางวัลสุดยอดส้วมระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568

1 สุดยอดส้วมระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี
2568 ประเภท โรงเรียน

โรงเรียนบ้านหนองหญ้าคา จ.นครราชสีมา

2 สุดยอดส้วมระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี
2568 ประเภท สถานที่ราชการ

องค์การบริหารส่วนตำบลหัวทะเล จ.ชัยภูมิ

3 สุดยอดส้วมระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี
2568 ประเภท สถานที่ราชการ

สำนักงานขนส่งจังหวัดสุรินทร์ สาขาอำเภอรัตนบุรี
จ.สุรินทร์

4 สุดยอดส้วมระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี
2568 ประเภท ห้างสรรพสินค้า

Global House โกลบอลเฮาส์ จ.บุรีรัมย์

โล่รางวัลเชิดชูเกียรติด้านองค์กรรอบรู้ด้านสุขภาพ
โล่รางวัลองค์กรรอบรู้ด้านสุขภาพดีเด่น เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568

1 โล่รางวัลองค์กรรอบรู้ดานสุขภาพดีเด่น โรงพยาบาลบัวใหญ่ จ.นครราชสีมา

2 โล่รางวัลองค์กรรอบรู้ดานสุขภาพดีเด่น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลกุดจอก จ.ชัยภูมิ

3 โล่รางวัลองค์กรรอบรู้ดานสุขภาพดีเด่น เทศบาลเมืองนางรอง จ.บุรีรัมย์

โล่รางวัลคนต้นแบบรอบรู้ด้านสุขภาพ เขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568

1 โล่รางวัลคนต้นแบบรอบรู้ดานสุขภาพ นางสะธิทร จีมกลาง
พยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิ เศษ
โรงพยาบาลบ้านเหลื่อม จ.นครราชสีมา

2 โล่รางวัลคนต้นแบบรอบรู้ดานสุขภาพ นางสุดารัตน์ หารธงไชย นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ
โรงพยาบาลภูเขียวเฉลิมพระเกียรติ จ.ชัยภูมิ

3 โล่รางวัลคนต้นแบบรอบรู้ดานสุขภาพ นางสาวโสภา นิวาสรัมย์ 
พยาบาลวิชาชีพปฏิบัติการ

4 โล่รางวัลคนต้นแบบรอบรู้ดานสุขภาพ นางโฉมศรี ถุนาพรรณ์ 
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการพิ เศษ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลตาเบา
อ.ปราสาท จ.สุรินทร์
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โล่รางวัลเชิดชูเกียรติด้านทันตสาธารณสุข
1 ชมรมผู้สูงอายุรอบรู้ดานสุขภาพช่องปาก

ระดับดีเด่น
ชมรมผู้สูงอายุตำบลโคกสะอาด จ.บุรีรัมย์

2 ชมรมผู้สูงอายุรอบรู้ดานสุขภาพช่องปาก
ระดับดีเด่น

โรงเรียนร่มไทรสูงวัยตำบลกระเทียม จ.สุรินทร์

1 ชมรมผู้สูงอายุรอบรู้ดานสุขภาพช่องปาก
ระดับดีมาก

ชมรมผู้สูงอายุโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนอง
ไข่น้ำ จ.นครราชสีมา

2 ชมรมผู้สูงอายุรอบรู้ดานสุขภาพช่องปาก
ระดับดีมาก

ชมรมผู้สูงอายุบ้านลาด จ.ชัยภูมิ

ประเภทเกียรติบัตร
เกียรติบัตรเชิดซูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพผู้สูงอายุรางวัลบุคลากรที่ขับเคลื่อนนโยบายและ
ให้การสนับสนุนการดำเนินงานด้านการส่งเสริมสุขภาพผุ้สูงอายุในระดับพื้นที่ ดีเด่น
1 รางวัลบุคลากรที่ขับเคลื่อนนโยบายและให้การ

สนับสนุนการดำเนินงานดานการส่งเสริมสุข
ภาพผุ้สูงอายุในระดับพื้ นที่ ดีเด่น 
จังหวัดนครราชสีมา

นางคะนึงนิจ หุตะวัฒนะ 
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดนครราชสีมา 

2 รางวัลบุคลากรที่ขับเคลื่อนนโยบายและให้การ
สนับสนุนการดำเนินงานดานการส่งเสริมสุข
ภาพผุ้สูงอายุในระดับพื้ นที่ ดีเด่น 
จังหวัดชัยภูมิ

นางสถิตย์ ปักเคระกะ 
ผู้อำนวยการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล
บ้านกุดชุมแสง
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านกุดชุมแสง 
อ.หนองบัวแดง จ.ชัยภูมิ

3 รางวัลบุคลากรที่ขับเคลื่อนนโยบายและให้การ
สนับสนุนการดำเนินงานดานการส่งเสริมสุข
ภาพผุ้สูงอายุในระดับพื้ นที่ ดีเด่น 
จังหวัดบุรีรัมย์

นางชมลภัส กุลสุทธิชัย 
พยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิ เศษ
โรงพยาบาลบุรีรมย์

4 รางวัลบุคลากรที่ขับเคลื่อนนโยบายและให้การ
สนับสนุนการดำเนินงานดานการส่งเสริมสุข
ภาพผุ้สูงอายุในระดับพื้ นที่ ดีเด่น
จังหวัดสุรินทร์

นางศิริรัตน์ แก้วประเสริฐ
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการพิ เศษ
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร

ใบประกาศนียบัตรเชิดชูเกียรติบุคคลและองค์กรดีเด่นด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่ง
แวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
1 ใบประกาศนียบัตรเชิดชูเกียรติบุคคลและ

องค์กรดีเด่นดานการส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ประเภทบุคคล ด้าน
บริหาร

นางสาวโชคดี โนนหิน 
ผู้อำนวยการโรงเรียนพระธาตุหนองสามหมื่น 
จ.ชัยภูมิ

2 ใบประกาศนียบัตรเชิดชูเกียรติบุคคลและ
องค์กรดีเด่นดานการส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568  ประเภทองค์กร

โรงพยาบาลกระสัง จ.บุรีรัมย์

ลำดับ ประเภทรางวัล บุคลากร/หน่วยงานที่ได้รับรางวัล
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3 ใบประกาศนียบัตรเชิดชูเกียรติบุคคลและ
องค์กรดีเด่นดานการส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อม (Princess Health
Award) เขตสุขภาพที่ 9 ปีงบประมาณ พ.ศ.
2568 ประเภทองค์กร

โรงพยาบาลปักธงชัย จ.นครราชสีมา

4 ใบประกาศนียบัตรเชิดชูเกียรติบุคคลและ
องค์กรดีเด่นดานการส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ประเภทองค์กร

โรงเรียนบ้านยาง จ.สุรินทร์

เกียรติบัตรเชิดชูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพอนามัยแม่และเด็ก

1 รางวัลพื้ นที่การดำเนินงานดานมหัศจรรย์
1,000 วัน พลัส เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองปรู
ต.หนองจะบกอ.เมืองนครราชสีมา จ.นครราชสีมา

2 รางวัลพื้ นที่การดำเนินงานดานมหัศจรรย์
1,000 วัน พลัส เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลภักดีชุมพลตำบลเจาทอง 
ต.เจาทอง อ.ภักดีชุมพล จ.ชัยภูมิ

3 รางวัลพื้ นที่การดำเนินงานดานมหัศจรรย์
1,000 วัน พลัส เขตสุขภาพที่ 9 ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านรุน 
อ.บัวเชด จ.สุรินทร์

4 รางวัลสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่เป็นต้นแบบ
การพัฒนายกระดับดานสุขภาพ 4D ดีเด่น
ระดับจังหวัด

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหนองกก องค์การบริหารส่วน
ตำบลโนนเต็ง จ.นครราชสีมา

5 รางวัลสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่เป็นต้นแบบ
การพัฒนายกระดับดานสุขภาพ 4D ดีเด่น
ระดับจังหวัด

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลบ้านแท่น จ.ชัยภูมิ 

6 รางวัลสถานพัฒนาเด็กปฐมวัยที่เป็นต้นแบบ
การพัฒนายกระดับดานสุขภาพ 4D ดีเด่น
ระดับจังหวัด

 ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านโพนทอง ตำบลชุมพลบุรี
จ.สุรินทร์

7 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในสตรี ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลสีดา จ.นครราชสีมา

8 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในสตรี ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลบําเหน็จณรงค์ จ.ชัยภูมิ

9 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในสตรี ดีเด่น
ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลท่าตูมจ.สุรินทร์

10 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในเด็กปฐมวัย
ดีเด่น ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลสีดา จ.นครราชสีมา

11 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่
(Area Based) ภาวะโลหิตจางในเด็กปฐมวัย
ดีเด่น ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลบำเหน็จณรงค์ จ.ชัยภูมิ
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12 รางวัลพื้ นที่ดำเนินงานแก้ปัญหาระดับพื นที่

(Area Based) ภาวะโลหิตจางในเด็กปฐมวัย
ดีเด่น ระดับจังหวัด

โรงพยาบาลสนม จ.สุรินทร์

13 รางวัลพื้ นที่ต้นแบบ (Best Practice)
การจัดการและแก้ไขปัญหาภาวะเตีย ผอม
อ้วนในเด็กอายุ 0 – 5 ปี ภายใต้รูปแบบ
“พลัง 3 สร้าง สร้างเด็กปฐมวัยไทยคุณภาพ
แก้ไขปัญหาเตี้ย ผอม อ้วน” ดีเด่น ระดับ
จังหวัด

สำนักงานสาธารณสุขอำเภอเมืองยาง จ.นครราชสีมา

14 รางวัลพื้ นที่ต้นแบบ (Best Practice)
การจัดการและแก้ไขปัญหาภาวะเตีย ผอม
อ้วนในเด็กอายุ 0 – 5 ปี ภายใต้รูปแบบ
“พลัง 3 สร้าง สร้างเด็กปฐมวัยไทยคุณภาพ
แก้ไขปัญหาเตี้ย ผอม อ้วน” ดีเด่น ระดับ
จังหวัด

โรงพยาบาลสตึก จังหวัดบุรีรัมย์

15 รางวัลพื้ นที่ต้นแบบ (Best Practice)
การจัดการและแก้ไขปัญหาภาวะเตีย ผอม 
อ้วนในเด็กอายุ 0 – 5 ปี ภายใต้รูปแบบ
“พลัง 3 สร้าง สร้างเด็กปฐมวัยไทยคุณภาพ
แก้ไขปัญหาเตี้ย ผอม อ้วน” ดีเด่น ระดับ
จังหวัด

โรงพยาบาลชุมพลบุรี จังหวัดสุรินทร์

16 รางวัลจังหวัดดำเนินงานชุมชนหมู่บ้าน
เป็นชุมชนหมู่บ้านไอโอดีนสะสม ผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 70

จังหวัดสุรินทร์

17 รางวัลจังหวัดที่มีผลการขับเคลื่อนเพื่ อลด
การตายมารดา (Zero MMR) ปี 2568

จังหวัดนครราชสีมา

เกียรติบัตรเชิดชูเกียรติด้านส่งเสริมสุขภาพวัยทำงาน
โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี เพื่อชาติ ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9

1 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดี ตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี
เพื่ อชาติ ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9
ระดับดีมาก

เรือนจำกลางคลองไผ่

2 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดี ตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี
เพื่ อชาติ ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9
ระดับดีมาก

เรือนจำอำเภอรัตนบุรี

3 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ
อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดี ตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี
เพื่ อชาติ ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9
ระดับดีมาก

เรือนจำกลางสุรินทร์
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4 ยกระดับนวัตกรรมด้านส่งเสริมสุขภาพและ

อนามัยสิ่งแวดล้อมสู่เมืองสุขภาพดี ตาม
“โครงการราชทัณฑ์ปันสุข ทำความ ดี
เพื อชาติ ศาสน์ กษัตริย์” เขตสุขภาพที่ 9
ระดับดีมาก

เรือนจำกลางนครราชสีมา

เกียรติบัตรการประกวดสถานประกอบกิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต ประจำปี
2568

1 รางวัลชมเชย ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลพิมาย อ.พิมาย จ.นครราชสีมา

2 รางวัลชมเชย ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลโสกปลาดุก จ.ชัยภูมิ

3 รางวัลชมเชย ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลหนองกี่ จ.บุรีรัมย์

4 รางวัลชมเชย ในการประกวดสถานประกอบ
กิจการสาวไทยแก้มแดงต้นแบบ ระดับเขต
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลชุมพลบุรี จ.สุรินทร์

เกียรติบัตรเชิดชูเกียรติด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม

1 เข้าร่วมสรรหารางวัลองค์กรและบุคคลดีเด่น
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมเขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

นางญาณินี ขุนหมื่น
พยาบาลวิชาชีพชำนาญการพิ เศษ
โรงพยาบาลบัวใหญ่ จ.นครราชสีมา

2 เข้าร่วมสรรหารางวัลองค์กรและบุคคลดีเด่น
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

เรือนจำกลางคลองไผ่ จ.นครราชสีมา

3 เข้าร่วมสรรหารางวัลองค์กรและบุคคลดีเด่น
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลคง จ.นครราชสีมา

4 เข้าร่วมสรรหารางวัลองค์กรและบุคคลดีเด่น
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อมเขตสุขภาพที่ 9
ประจำปี 2568

โรงพยาบาลจิตเวชนครราชสีมาราชนครินทร์ 

เกียรติบัตรเชิดซูเกียรติด้านองค์กรรอบรู้ด้านสุขภาพ

1 เกียรติบัตรเครือข่ายร่วมขับเคลื่อนความ
รอบรู้ด้านสุขภาพดีเด่น ด้านการดำเนิน
กิจกรรม ประจำปี 2568

นายกมล สกุลวัฒนา 
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร์

2 เกียรติบัตร เครือข่ายร่วมขับเคลื่อนความ
รอบรู้ด้านสุขภาพดีเด่น ด้านการประเมิน
พฤติกรรมสุขภาพ ประจำปี 2568

นายอนุรักษ์ อัมพะวัน 
นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดบุรีรัมย์
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3 เกียรติบัตร องค์กรร่วมขับเคลื่อนความรอบรู้

ด้านสุขภาพดีเด่น ด้านการมีสวนร่วมของ
ประชาชน ประจำปี 2568

โรงพยาบาลภูเขียวเฉลิมพระเกียรติ จ.ชัยภูมิ

เกียรติบัตรเชิดชูเกียรติด้านทันตสาธารณสุข ระดับเขตสุขภาพที่ 9 ประจำปี 2568

1 รางวัลชนะเลิศการประกวดสุดยอดผู้สูงอายุ
ฟันดี 80 ปี 

นางบุญพามา มะเรืองศูนย์
ผู้สูงอายุ จ.ชัยภูมิ

2 รางวัลรองชนะเลิศการประกวดสุดยอดผู้สูง
อายุฟันดี 80 ปี 

นางสุคนธ์ ออกแดง
ผู้สูงอายุ รพ.สต.กระเทียม อ.สังขะ จ.สุรินทร์

3 รางวัลสุดยอดผู้สูงอายุฟันดี 80 ปี นางอุไร พิมพ์จันทร์
ผู้สูงอายุ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร์

4 รางวัลสุดยอดผู้สูงอายุฟันดี 80 ปี นายต้อม สุดลัด
ผู้สูงอายุ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสุรินทร์

5 รางวัลสุดยอดผู้สูงอายุฟันดี 90 ปี นายแพทย์สมควร ฉ่ำพึ่ ง
โรงพยาบาลนางรอง

6 รางวัลรองชนะเลิศการประกวดสุดยอดผู้สูง
อายุฟันดี 90 ปี 

นางสีม่วง ชอบสูงเนิน
ผู้สูงอายุ รพ.สต.หินตั้ง ต.เสมา อ.สูงเนิน จ.นครราชสีมา



ศูนย์อนามัยที่ 9 นครรราชสีมา
177 หมู่ 6 ตำบลโคกกรวด อำเภอเมืองนครราชสีมา

จังหวัดนครราชสีมา 30000

โทรศัพท์ 044-305131, 044-305134, 044-305139
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